
  


  
    
  


  
    Catalunya va viure el 9 de novembre del 2014 un dels actes de desobediència civil més importants de la història d’Europa. Més de dos milions de persones van realitzar un acte de sobirania i van anar a votar en una consulta no autoritzada per l’Estat espanyol. Una consulta preparada hàbilment, gairebé de forma clandestina, eludint totes les traves legals, que aquest llibre explica amb tots els detalls fins ara desconeguts. Una consulta que representa un escac a l’Estat espanyol, que va reaccionar judicialitzant el problema i donant una empenta més al procés sobiranista. Un procés que després que la societat civil l’hagi dut fins aquí, ara els partits polítics han de trobar la manera de culminar.
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    Als 40.930 voluntaris que van fer possible la consulta del 9-N

  


  1


  L’ESTAT CONTRA LA CONSULTA


  UNA REUNIÓ CALENTA


  Artur Mas va abandonar el despatx de Mariano Rajoy a la Moncloa el dimecres 30 de juliol del 2014 convençut que l’Estat no sols no facilitaria la celebració de la consulta, sinó que estava disposat a jugar totes les cartes judicials que tenia en contra per tal d’impedir-la. No era una novetat, però ho havia sentit de viva veu d’un gallec de perfil simpàtic però inflexible pel que fa a les seves posicions polítiques. El paper amb 23 punts per negociar sobre aspectes de l’autogovern que li havia deixat el president de la Generalitat damunt la taula encara se’l miraria de reüll, però de la consulta, ni parlar-ne. «Podem parlar de tot menys de la consulta», recitava el gallec sense moure’s ni un mil·límetre. Dues hores i mitja de reunió parlant amb una paret.


  El missatge públic que Artur Mas dóna de la reunió intenta que no sigui gaire pessimista. «Avui no és el final de res, no s’han tancat totes les portes», va explicar un president conscient que ja no es tornarien a obrir. El comunicat de la Moncloa no pot ser més taxatiu: «La consulta es ilegal y ni se puede ni se va a celebrar». Però Mas també deixa anar una frase a la roda de premsa que demostra que ja té un pla B a la butxaca: «El 9 de novembre tampoc s’acaba tot», avisa. «Si ens obstaculitzen la consulta entrarem en una nova fase que ara no comentaré», deixant l’interrogant damunt la taula a la sala de premsa de la delegació de la Generalitat a Madrid, on el president Mas fa les rodes de premsa evitant comparèixer a la Moncloa, com a gest de sobirania. Però els serveis de seguretat de l’edifici on també hi ha el Centre Cultural Blanquerna tornen a fallar, com a la Diada del 2013, i un exaltat es cola a la roda de premsa per cridar «¡Viva España!». Aquesta vegada la cosa no passa d’aquí.


  Als periodistes de Madrid no calia que els expliqués en què consistia aquesta «nova fase», però sí que havia d’explicar-la al seu soci de govern, Oriol Junqueras, perquè un pla B no es podia aplicar sense el seu consentiment, perquè podria posar en risc el pacte d’estabilitat que mantenien ERC i CiU. Per això, Mas cita Junqueras a Palau el dijous 7 d’agost, sense comunicar-ho a la premsa. Vol parlar amb calma, sense la pressió dels flaixos i les càmeres de televisió. L’ambient ja està prou escalfat, no sols per la temperatura pròpia de l’estiu, sinó sobretot després de la sorprenent autoinculpació que l’expresident Jordi Pujol va fer el 25 de juliol reconeixent que tenia diners a Andorra.


  No cal dir que la immolació de Pujol confirmava tots els dubtes que Junqueras tenia sobre els riscos de pactar amb una CiU impregnada per la corrupció, i que la reunió amb Rajoy afegia més desconfiança perquè els republicans mantenien la sospita que Mas encara deixava una porta oberta al pacte amb Madrid. Però el líder republicà va acudir disciplinadament a la cita. El president de la Generalitat explica que després de veure Rajoy ja té clar que serà impossible fer una consulta legal, perquè el Govern espanyol la impugnarà. La tesi de Mas és que el Tribunal Constitucional (TC) suspendrà la consulta i ell pensa acatar la sentència. Pel president és «estúpid» seguir intentant fer una consulta que no es farà, que serà vista com una «tupinada» i que no tindrà cap reconeixement internacional. Junqueras expressa la seva sorpresa i el seu rebuig més enèrgic davant el que considera una renúncia del president, però aquest li recorda, per justificar-se, que la Declaració de Sobirania aprovada pel Parlament de Catalunya el 23 de gener del 2013 estableix que tot el procés es farà sota «el principi de la legalitat». És aleshores quan el president proposa a Junqueras de manera formal canviar la consulta per unes eleccions plebiscitàries amb una «llista de país» que sumi CiU, ERC, el sector catalanista del PSC i representants de la societat civil catalana. Les eleccions es farien el mateix 9-N o unes setmanes més tard i que ell mateix les convocaria. Però Junqueras es planta i rebutja frontalment el pla B de Mas.


  Junqueras replica que cal posar tota la carn a la graella pel 9-N i esmena el pla bàsicament en dues qüestions. La primera és que cal arribar «fins al final» amb la convocatòria de la consulta, esgotant totes les possibilitats perquè es pugui portar a terme i duent al límit el pols legal amb l’Estat perquè quedi clar que és Madrid qui no deixa votar. I, la segona, és que si finalment hi ha d’haver plebiscitàries, ha de quedar clar que es fan sota condicions d’excepcionalitat i que si hi ha mai una coalició, aquesta ha de fer una Declaració Unilateral d’Independència immediatament després de guanyar les eleccions. Dues condicions que Mas no veu clares i que fan que el líder republicà ja adverteixi al seu entorn que «la reunió no ha anat gens bé».


  En aquella data, el president de la Generalitat ja s’havia fet la idea d’avançar els comicis, però Junqueras no li compra la data de fer-los el 9-N ni les setmanes posteriors. Amb CiU tocant fons a les enquestes, que probablement empitjorarien amb el Cas Pujol, Mas buscava una resposta contundent i guanyadora al veto a la consulta, però també volia evitar encapçalar una llista amb les sigles de sempre, conscient que una derrota l’apartaria del lideratge del procés. Durant la conversa, el líder d’ERC ja ofereix a Mas la presidència encara que ERC guanyi les eleccions, però la resposta de Mas és rotunda: «No seré president si no he guanyat les eleccions». Visiblement irritat, el president li recorda que «no estic agafat a la cadira» i, per tant, l’oferta passa a millor vida, tot i que mediàticament ressuscitarà per boca del líder d’ERC el mes de desembre durant una entrevista radiofònica. En el fons, Junqueras tampoc té gaire pressa, les municipals del mes de maig es presenten bé i en principi no vol forçar res perquè de poc li val una victòria sense majoria suficient en unes eleccions autonòmiques per proclamar l’Estat propi. Han estat set hores de reunió, amb una pausa per dinar, on els dos líders s’han dit de tot i no han coincidit en gairebé res.


  El resultat de la reunió del 7 d’agost només serveix per constatar que el pla B d’Artur Mas no és acceptat per una ERC que cada dia està més recelosa de les intencions del president. Les declaracions estivals de membres del Govern i, sobretot, del president del Pacte Nacional pel Dret a Decidir (PNDD), Joan Rigol, només serveixen per augmentar la tensió. Aquest últim assegura l’11 d’agost, només quatre dies després que Junqueras es reunís amb Mas, que si la consulta no és legal és millor que no se celebri perquè «el resultat no seria prou democràtic» i considera que «probablement» Catalunya està abocada a celebrar unes eleccions plebiscitàries. El mateix dia, el líder d’ERC parla telefònicament amb Rigol per recordar-li que com a president del PNDD no pot fer aquestes declaracions, perquè es tracta d’un òrgan on hi ha representats tots els partits i les entitats del país partidàries del dret a decidir. Rigol s’excusa dient que es tracta del missatge que li ha fet arribar el president de la Generalitat i Junqueras li fa palès el seu malestar per com estan gestionant les coses. Sobre aquestes brases, les declaracions de la vicepresidenta del Govern, Joana Ortega, uns dies després confirmant que si el Tribunal Constitucional vetava la consulta aquesta no es faria, només servia per tirar més benzina a l’incendi. «Si el 9-N no es pot votar, ja hi haurà un altre 9-N a la cantonada», va deixar anar la vicepresidenta, confirmant totes les sospites dels republicans. Mas, que encara no havia marxat de vacances, li va trucar immediatament advertint-la que es veia en la necessitat de desautoritzar-la, per calmar els socis d’ERC, cosa que va fer pocs dies després durant la commemoració de la batalla de Talamanca, on va reiterar l’aposta del Govern pel 9-N. Un intent en va, que no va desfer els interrogants que tenien els republicans. El mateix Junqueras ja té clar a final d’agost que el Govern no vol fer la consulta i només la proximitat de la Diada va propiciar una treva, que, com es va veure, no duraria gaire.


  LA V DE VOTAR


  Una constant d’aquest procés és que mentre els polítics es barallen, la societat civil va empenyent, aliena als tacticismes partidistes i als càlculs electoralistes. La Diada del 2014 és especial i per aquest motiu l’Assemblea Nacional Catalana i Òmnium van de bracet impulsant la campanya «Ara és l’hora», que pretén mobilitzar la societat civil des de l’11 de setembre fins al 9 de novembre. Aquesta vegada no es tracta només de fer manifestacions, sinó d’arribar a tota la societat i mobilitzar-la, i per això es basteix una estructura professionalitzada dirigida per Oriol Soler, que treballarà des de la seu de l’Assemblea, situada al carrer Marina de Barcelona, i comptarà amb l’assessorament d’una de les millors agències de màrqueting polític del món, la Blue State Digital, que ha treballat, entre d’altres, per a Barack Obama, Dilma Roussef i François Hollande. A més, com sempre, la campanya disposarà del suport dels voluntaris, que aquesta vegada són 70.000 per fer la mobilització definitiva. I tot això sense rebre ni un sol euro de finançament públic. Tota la campanya es finançarà amb donacions de particulars.


  Una de les maneres de desacreditar la campanya «Ara és l’hora» va ser intentar vincular el seu finançament a la Generalitat o altres institucions. Res més lluny de la realitat. Els organitzadors de la campanya s’havien proposat aconseguir 5 milions d’euros per finançar-la, però finalment només en van aconseguir 3,5. Tot i això, la campanya es va fer sense cap subvenció pública i els ingressos es van obtenir únicament a través de donatius de particulars o de la venda de marxandatge, segons figura a la memòria feta pública per «Ara és l’hora». La intenció era demostrar que hi ha una nova manera de fer política, sense dependre de les institucions. Els donatius de particulars van significar el 47% dels ingressos, el marxandatge el 19,6%, els grans donants, que volen restar a l’anonimat, un 15,23%, i el 3,23% restant del finançament prové del territori. Aquest finançament demostra no sols la capacitat de finançament de la societat civil, sinó la seva autonomia de finançament davant les institucions o els partits polítics que la podrien condicionar.


  El primer objectiu era la Diada i es va saldar amb èxit. Una vegada més, i des del 2012, desenes de milers de persones tornen a sortir al carrer, en aquesta ocasió de Barcelona, per dibuixar una gegantina V baixa amb la Diagonal i la Gran Via que es troben a la plaça de les Glòries. La proposta de fer una V baixa va sortir d’entre les 300 que havia rebut l’Assemblea de les seves delegacions territorials, i el procediment per organitzar-la va ser el mateix que la Via Catalana del 2013, dividir el recorregut en 73 trams i obrir les inscripcions per garantir que s’omplís de manera uniforme. Cada tram comptava amb 35 voluntaris (25 del Barcelonès i 10 del territori assignat). El fet de celebrar-se a Barcelona va fer més difícil que la gent sentís la necessitat d’inscriure-s’hi, i a un mes de celebrar-se només hi havia 98.000 persones apuntades. Alguns diaris ja avançaven un «refredament» del sobiranisme, però la realitat els va tornar a desmentir perquè, gràcies a un esforç ingent de la gent de la campanya i de les entitats, es va aconseguir que en trenta dies la xifra arribés a 550.803 inscrits. Una xifra que garantia l’èxit, perquè finalment l’assistència va ser d’1.800.000 persones, segons la Guàrdia Urbana, i va permetre que la Diada tingués un gran ressò internacional.


  A les 17:14 de la tarda de l’11 de setembre, les dues capçaleres, una amb el lema «9-N votarem» i l’altra amb «9-N guanyarem», avancen per la Gran Via i la Diagonal fins a tancar el vèrtex, davant un escenari dissenyat per Lluís Danés amb 947 urnes, una per cada municipi de Catalunya, des d’on Lluís Llach interpreta la cançó «Ara és l’hora». És el moment més emotiu de la jornada. En aquell moment deu nois i noies que feien 16 anys el 9 de novembre i que, per tant, podrien votar per primera vegada, acompanyen l’Emma Soler, que és l’encarregada de dipositar el vot dins l’urna.


  L’escenografia deixava clar el missatge, però per si no n’hi havia prou, en un enèrgic discurs, Carme Forcadell va instar el Parlament i el president de la Generalitat a posar les urnes per poder votar el 9 de novembre. Forcadell es va comprometre a fer, per part de l’ANC i Òmnium Cultural, «la campanya unitària més participativa que s’hagi fet mai a Catalunya, que arribarà a totes les llars del país».


  Forcadell va recordar que s’acostava «l’hora de la veritat, dels ciutadans i tots i cadascun de nosaltres hem de fer-nos voluntaris del nou país». Coneixedora del malestar entre els partits sobiranistes, la líder de l’ANC va recordar les paraules d’Artur Mas, que havia dit que «en moments excepcionals calen decisions excepcionals». Doncs Forcadell li va respondre directament, fent extensiva la seva crida al conjunt de la classe política. «Ha arribat l’hora de les decisions excepcionals. Demanem als nostres representants polítics que deixin de banda els interessos de partit i que actuïn d’acord amb el moment i la transcendència històrica que vivim. Som garants de la unitat. No hem arribat fins aquí per fer-nos enrere i arronsar-nos. Arribarem fins al final i guanyarem. President, posi les urnes», va exclamar Forcadell en unes paraules que van esdevenir premonitòries: «El 9 de novembre votarem i guanyarem!».


  LA PORCELLANA ESQUERDADA


  L’èxit de la Diada deixa clara la voluntat de la societat civil que hi hagi consulta el 9-N i suposa un element de pressió per als partits polítics sobiranistes. Però la treva de la V baixa dura poc i la batussa entre CiU i ERC no triga ni una setmana a sortir a la llum, amb tota la cruesa, durant el debat de política general al Parlament, on Artur Mas i Oriol Junqueras exhibeixen per primer cop en públic les seves discrepàncies. Fins aquell dia molta gent vivia ingènuament enganyada, pensant-se que tot anava bé i, fins i tot, parlar de ruptura era mal vist en cercles sobiranistes perquè significava «posar bastons a la roda» del procés.


  Però el 17 de setembre molta gent baixa de la figuera. El dia abans, Artur Mas obre el debat de política general intentant passar de puntetes sobre la crisi que hi ha entre els partits sobiranistes, però un cop més recorre a la metàfora, per descriure la situació. «Tots sabem que el consens, sobretot el polític, és com una figura de porcellana fina que cal saber cuidar amb delicadesa i maneres suaus», en una referència al consens que fa extensible a la resta de partits i sobretot a ERC, recordant que tothom «és igualment i directament responsable» de mantenir la unitat. I condiciona la consulta del 9-N al fet que es pugui exercir amb «plenes garanties democràtiques» i que el resultat «podrà ser llegit amb nitidesa i democràticament acceptat per tothom». Aquestes dues condicions són llegides des dels escons d’ERC com que Mas està dient que si el Tribunal Constitucional tomba la consulta, no es farà. Només va faltar una al·lusió de Mas a avançar les eleccions si no es pot fer la consulta per acabar de crispar els republicans. El president afirma que en principi vol acabar la legislatura el 2016, però recorda que no depèn d’ell: «Convocar eleccions està sobretot a les meves mans però no només està a les meves mans», afegeix, mirant de fit a fit a un Oriol Junqueras a qui no ha agradat gens el discurs.


  A la sessió de l’endemà s’evidencia la fractura. Tot i que el líder d’ERC empra un to suau d’entrada, oferint-se a Artur Mas per entrar al Govern per blindar la consulta («Estem disposats a ajudar de totes les maneres a celebrar la consulta»), rebutja les condicions que havia posat el president el dia anterior. Li recorda que la consulta és el que va demanar la gent en la manifestació de l’Onze de Setembre: «És l’únic instrument que tenim i no hi volem renunciar». I pel que fa a les garanties democràtiques, li recorda que són les institucions catalanes i la gent que es va manifestar. «Les garanties democràtiques són els ciutadans, és allò que manca a la gent que desnonen injustament, allò que manca als empresaris que necessiten crèdit per a la seva empresa i no els el donen, allò que manca a la gent que pateix i veu que hi ha recursos, però no els arriben», subratlla Junqueras posant accent social a la intervenció. «Si el 9-N és un 11-S amb els col·legis electorals oberts i les urnes sobre la taula, podem guanyar», remata. Junqueras retreu a Mas que una possible suspensió del Tribunal Constitucional era previsible: «Sabíeu que l’Estat no us aplaudiria quan anéssim a votar». I acaba la intervenció amb un retret duríssim a Mas que visualitza fins a quin punt és profunda la ruptura: «Si ho sabíeu, heu de ser conseqüents, i si no ho sabíeu, no sou dignes de la confiança dels ciutadans».


  La rèplica de Mas és suau però no renuncia al seu missatge de fons. La consulta s’ha de celebrar però matisant que «el que interessa és que sigui un procés reconegut arreu» i que «el que és fonamental és la resposta i després poder-la implementar». Aquí, quan parla de resposta, ho desvincula de la sentència del TC: «La netedat de la resposta només depèn de nosaltres, no de Madrid». Perquè per Mas també es pot donar una resposta convocant unes plebiscitàries.


  Quant a l’oferta d’entrar al Govern per blindar la consulta, Mas eleva el to i assegura que no entén «què vol dir blindar la consulta, ja està blindada». «El que hem de procurar és que, quan es faci, la consulta sigui vàlida arreu i no hi hagi cap dubte, si el que volem és que aquest procés acabi i acabi bé», matisa, i per això celebra l’oferiment de Junqueras, ja que «va en la línia d’una fortalesa més gran del procés», tot i que admet que no resoldran una possible entrada al Govern en el debat de política general. «En parlarem i ja veurem en quines condicions podem donar més fortalesa», però no recull l’oferta d’entrar a l’Executiu.


  A mesura que avança el debat entre Mas i Junqueras, la cosa s’embolica cada vegada més. El líder d’ERC insisteix a no renunciar a la consulta perquè «no votar el 9-N no resol res», i passa per la cara a Mas les bones enquestes dels republicans, tot i que assegura que no vol les eleccions anticipades. Però aquell dia no tanca la porta i adverteix que «si calen noves majories per resoldre-les, el que farem serà vetllar per alterar-les». Nova clatellada a Mas, que respon que si volgués podria governar amb majories alternatives, en referència al PSC, per a sorpresa de Miquel Iceta, i que les enquestes poden capgirar-se. L’hemicicle ja és un ring on els dos principals responsables del procés disputen un combat de boxa que acaba al vespre amb una reunió als vestidors per intentar refer les ferides.


  Malgrat l’espectacle del matí, a la tarda, durant el debat de les resolucions, es troben tots dos al despatx del president. La versió oficial de la conversa és que es va cenyir a estudiar com s’encararan els propers dies l’aprovació de la llei de consultes, prevista per aquell mateix divendres, la signatura del decret de convocatòria del 9-N i l’immediat recurs del Govern espanyol al TC. La química entre els dos dirigents s’ha perdut, però pacten guardar-se els retrets portes endins per intentar salvar l’aprovació de la llei de consultes i rellançar el procés. Els republicans es donen per satisfets perquè es va tornar a situar el focus en el 9-N i els convergents van posar en valor que la unitat seguia intacta després del debat i d’un estiu convuls.


  UNA VISITA LLAMPEC A LA SORAYA


  Però encara hi va haver una última gestió abans d’aprovar la llei de consultes. Entre el ple que es va acabar el dimecres 17 de setembre i la llei que s’aprovava el divendres 19, hi havia un dijous lliure durant el qual el Govern, o més concretament Joana Ortega, va voler fer un últim intent de salvar la llei de consultes o, si més no, reobrir un canal de negociació. En plena sessió del debat de política general, com que seuen de costat a l’escó, la vicepresidenta va comunicar a cau d’orella al president Mas que l’endemà dijous, aprofitant que no hi havia ple, tenia intenció de reunir-se amb la seva «homòloga» Soraya Sáenz de Santamaría a la Moncloa. «Et mataran si se sap», li va respondre el president, conscient de la pressió del moment i demostrant un punt d’escepticisme. «No ho sabrà ningú», li va garantir la vicepresidenta. No ho va comunicar ni als membres del Govern, ni als líders dels partits proconsulta, ni a la premsa. I Mas no li diu res tampoc a Junqueras durant la reunió que mantenen aquella mateixa tarda, que en teoria havia de servir per refer la confiança entre els dos dirigents.


  L’endemà dijous a primera hora, la vicepresidenta Ortega agafa l’avió i arriba a Barajas, on l’espera el xofer del delegat de la Generalitat a Madrid, Josep Maria Bosch i Bessa. Només pujar al vehicle, Ortega dóna instruccions al xofer: «Ningú ha de saber que sóc aquí, ni tan sols el delegat. Li dius que he vingut a veure Montoro. Però ara porta’m a la Moncloa». Allà l’espera la vicepresidenta del Govern espanyol, Soraya Sáenz de Santamaría, amb qui mai ha perdut un canal de diàleg, malgrat la tensió del procés. La reunió és llarga, de dues hores i mitja. Ortega busca infructuosament una treva per evitar que el Govern espanyol demani la suspensió de la llei de consultes i del decret de convocatòria al Tribunal Constitucional. La resposta de Sáenz de Santamaría és monolítica: no hi ha marge d’acord fora de la llei i el diàleg només serà possible si Mas retira la consulta. A mitja reunió sona el telèfon. És Rajoy que li pregunta si hi ha novetats, entre d’altres sobre el cas català, i la vicepresidenta li confirma les intencions de Mas de convocar la consulta, tal com li ha ratificat fa pocs minuts Joana Ortega, però sense desvelar que la té físicament davant. La trobada no serveix per avançar ni un centímetre en el tema de la consulta, però sí per desbloquejar alguns dels vint-i-tres temes que Mas havia donat a Rajoy en la seva última reunió del 30 de juliol, concretament, els accessos ferroviaris al Port i el tren llançadora que anirà des del centre de Barcelona fins a l’aeroport del Prat. Una victòria que s’apuntarà el conseller de Territori i Sostenibilitat, Santi Vila, que podrà tornar a exhibir la seva capacitat d’acord amb Madrid fruit de la seva bona relació amb la ministra Ana Pastor. I mentre el procés avança, Vila va cultivant el seu perfil dialogant i pactista per si algun dia cal rellevar Mas.


  Camí de Barajas, Ortega informa dels acords i admet que sobre la consulta «la reunió no ha servit de res». «Ho veus», es limita a respondre el president, que ja es prepara per a l’aprovació de la llei de consultes de l’endemà al Parlament, però es reserva la signatura del decret de convocatòria per guanyar temps. De la Moncloa directament a Barajas, amb un xofer perplex que encara no sap què està passant. Però passar desapercebut a Madrid és impossible, sobretot si hi vas en avió. Ortega es troba a l’avió el president de la CEOE, Joan Rosell, i el de Freixenet, José Luís Bonet, dues veus que s’han manifestat reiteradament contra el procés sobiranista. Ortega es limita a saludar-los i no hi ha cap intercanvi de paraules més enllà de les de cortesia.


  FETA LA LLEI, FETA LA TRAMPA


  Ara calia fer el pas més decisiu per salvar el marc legal de la consulta o, si més no, evidenciar que era l’Estat qui no havia deixat votar els catalans. Des de Presidència es va plantejar sempre l’aprovació de la llei de consultes i la signatura del decret de convocatòria com un sol acte, l’únic que va canviar va ser el tempo. En un primer moment, s’havia previst fer-ho tot en un sol acte al Parlament: aprovar la llei i signar el decret de convocatòria, sense donar temps al Govern espanyol per decretar-ne la suspensió. Però després Artur Mas va optar per separar els dos actes i mantenir el pols amb l’Estat tan lluny com pogués. Un disseny estratègic en què van participar el conseller Francesc Homs i el secretari del Govern, Jordi Baiget, una figura discreta, allunyada sempre dels focus mediàtics, però clau en l’entorn del president. Com Jaume Vidal Ciurana, director de l’Oficina del president. La llei es podria aprovar al Parlament, però no entrava en vigor fins a la publicació en el Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya (DOGC), cosa que permetia al Govern posar en marxa la campanya de participació, comandada pel secretari de Comunicació, Josep Martí Blanch, i pel director General de Comunicació del Govern, Jordi Cuminal.


  D’acord amb aquesta estratègia, es va aprovar el divendres 19 de setembre a la tarda la llei de consultes per una majoria aclaparadora: 104 diputats, els de CiU, ERC, ICV-EUiA, la CUP, PSC, i el diputat no adscrit Joan Ignasi Elena, hi van votar a favor. Per contra, PP i Ciutadans, amb els seus 28 diputats, es van quedar sols votant-hi en contra i reivindicant que la consulta que es vol celebrar el 9-N és il·legal. Però d’acord amb l’estratègia pactada a Palau, Mas es guarda la llei a la butxaca per evitar que des del Govern espanyol es bloquegi. A la Moncloa hi ha nervis i durant tot el cap de setmana la vicepresidenta Soraya Sáenz de Santamaría està de guàrdia per si cal convocar un Consell de Ministres extraordinari. Perd el temps.


  L’agenda de la setmana va a favor de Mas: hi ha ple ordinari del Tribunal Constitucional a partir de dimarts, i el dimecres 24 de setembre Mariano Rajoy inicia un viatge oficial a la Xina. Tot i que el Govern espanyol assegura que la vicepresidenta pot signar en qualsevol moment la petició de suspensió al Tribunal Constitucional, des de la Moncloa es prepara la possibilitat d’una signatura electrònica de Rajoy des de la Xina, que finalment no farà falta.


  El dia escollit és el dissabte 27 de setembre. Artur Mas ha dormit a la Casa dels Canonges, residència oficial dels presidents de la Generalitat, cosa que no fa mai, per evitar cap entrebanc. Acte solemne a Palau, com en les millors ocasions. El Govern en ple i els líders dels partits que donen suport a la consulta, amb l’excepció de Joan Herrera, es citen al Saló Mare de Déu de Montserrat, on el 12 de setembre del 2013 s’havia pactat la doble pregunta de la consulta. En primer lloc, el secretari del Govern, Jordi Baiget, ha estat l’encarregat de llegir el decret, que Mas ha signat a continuació amb una ploma de fabricació catalana de la marca Inoxcrom que porta l’escut de la Generalitat incorporat. La ploma serà exhibida al Museu d’Història de Catalunya. «L’objecte de la consulta és conèixer l’opinió dels ciutadans amb la finalitat que la Generalitat pugui exercir la iniciativa política i legal que li correspon», sosté el decret. La solemnitat de l’acte queda una mica trencada quan els consellers es llancen sobre la taula on hi ha el decret per fer-ne fotos amb el mòbil, cosa que sorprèn els professionals de protocol de Palau. La consulta ja té marc legal per celebrar-se, tot i que tothom és conscient que és cosa d’hores que el Govern espanyol la impugni.


  Qui ho sap molt bé és la responsable de la consulta, la vicepresidenta, Joana Ortega, que s’afanya a signar aquell mateix dissabte tres convenis essencials per fer la consulta amb garanties: amb el Centre de Telecomunicacions i Tecnologies de la Informació (CTTI), amb el Centre d’Iniciatives per a la Reinserció (CIRE) i amb l’Institut d’Estadística de Catalunya (IDESCAT). Els primers eren els que havien de proveir els ordinadors i tot el sistema informàtic, els segons les paperetes i les urnes, i el tercer el cens per fer la consulta. L’endemà diumenge 28 convoca una roda de premsa per presentar tot el dispositiu de la consulta, perquè ningú pugui dir que no ho té tot a punt. Tant des d’altres sectors del Govern com des d’ERC, s’havia qüestionat la seva tasca i es deia que la lentitud en els preparatius podria fer endarrerir la consulta. Ortega explica amb tot detall el dispositiu logístic, que preveu desplegar 11.000 urnes. El cens són 5,4 milions de persones, més els estrangers residents que ho sol·licitin en el termini d’una setmana i els catalans residents a l’estranger que s’inscriguin per votar. La previsió de la Generalitat és col·locar 8.130 meses i habilitar 2.718 locals de votació, fins i tot en aquells municipis que es neguin a col·laborar, com ja havien anunciat els dos governats pel PP, Badalona i Castelldefels. Pel que fa als ajuntaments, des de Governació se’ls ha enviat una llista provisional de punts de votació i tenen deu dies per confirmar-los o presentar alternatives. Amb les urnes de cartró al darrere, els periodistes pregunten a Joana Ortega per l’anunciada suspensió del Tribunal Constitucional: «Situem-nos on som, no anticipem escenaris». Però l’escenari ja fa molt de temps que està decidit i el Govern de Mariano Rajoy ja té a punt tota la maniobra legal per impedir que la consulta es faci, i l’executa de forma implacable, sense ni tan sols guardar les formes.


  LA FI DE LA SEPARACIÓ DE PODERS


  D’acord amb la legislació espanyola, el president del Govern pot convocar una reunió extraordinària de tots els magistrats aplicant l’article 15 de la Llei Orgànica del Tribunal Constitucional, per avançar el debat i obtenir una resposta dels magistrats només 24 hores després que s’impugni la llei per l’Executiu de Rajoy. D’aquesta manera, evita que passin quasi dues setmanes fins que es pugui debatre en el ple següent del TC.


  Rajoy no està disposat a perdre ni un segon i, si cal, forçarà tots els mecanismes de la justícia per frenar la consulta catalana, fins al punt de posar en evidència la manca de separació de poders imprescindible en tot estat democràtic. En 24 hores ho vol tenir tot enllestit. Primer es convoca una reunió del Consell d’Estat per al mateix diumenge, que emet un informe no vinculant però necessari favorable a la presentació dels dos recursos contra la consulta. Aquí no hi ha fissures malgrat que al Consell d’Estat hi figuren persones de diverses procedències, com la socialista Teresa Fernández de la Vega o l’advocat Miguel Herrero de Miñón, antic defensor del caràcter plurinacional de l’Estat espanyol. Res de nou sota el cel: recorda que «autonomia no és sobirania» i que el concepte d’autonomia fa referència «a un poder limitat», que en tot cas no pot oposar-se «al d’unitat». La unitat per damunt de qualsevol altra cosa.


  Amb l’informe a mida del Consell d’Estat, Rajoy reuneix el Consell de Ministres amb caràcter extraordinari a les deu del matí del dilluns. A partir d’aquí els elements es precipiten. A les 13:17 l’advocada general de l’Estat, Marta Silva, ja registrava les dues demandes, una contra la llei de consultes i l’altra contra el decret de convocatòria publicats al Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya 48 hores abans. Mentrestant, a la Moncloa, Rajoy reiterava que «una part no pot decidir sobre el tot» i obria de nou una porta al diàleg. I escassos minuts després d’estar registrades les demandes, cap a les 14:00, el president del Tribunal Constitucional, Francisco Pérez de los Cobos, anunciava un ple per a aquella mateixa tarda, amb una diligència insòlita tractant-se d’aquesta mena d’organismes. El ple va començar a les 18:45 i la reunió va durar poc més d’una hora. El resultat era conegut: l’acceptació dels dos recursos. Però la velocitat deixava per terra Montesquieu i la separació de poders, en un bloqueig express que representava una victòria jurídica de Madrid, però que no va deturar el procés a Catalunya.


  Més enllà que es tracta d’un referèndum encobert i que representa un atemptat a la sobirania nacional, en l’acta del Tribunal Constitucional hi ha un detall que fa mal a l’organització de la consulta, perquè no sols suspèn els dos decrets sinó que també reclama —de forma inusual— que se suspenguin «les restants actuacions de preparació, realitzades o procedents, per a la convocatòria de la consulta, així com qualsevol actuació vinculada a la referida consulta». La Generalitat ja ha firmat tres convenis relacionats amb la infraestructura del referèndum i aquesta setmana tenia prevista la constitució de la Comissió de Control, que havia de ser la junta electoral de la consulta.


  Com que la velocitat amb què s’havia reunit i la rapidesa a resoldre eren sorprenents, el mateix ple de l’alt tribunal explica que no podien «demorar la seva resolució» perquè estan en joc qüestions de transcendència «constitucional i política». També aclareixen que la seva decisió s’adopta després de comprovar que els recursos del Govern reuneixen «les condicions processals d’admissibilitat sense cap consideració respecte al fons d’aquests». És a dir, que reconeixen haver-los acceptat sense entrar a analitzar-los a fons.


  La decisió del Tribunal Constitucional es va comunicar «immediatament» al president de la Generalitat i al Parlament de Catalunya per via telemàtica i també els la va fer arribar per correu ordinari, per si fallava la primera.


  EL GOVERN «FRENA»


  Quan la notificació arriba al Palau de la Generalitat, la preocupació s’apodera dels col·laboradors de Mas, no tant per la decisió del Tribunal Constitucional de suspendre els decrets, que ja estava prevista, sinó sobretot per la prohibició expressa que fa a qualsevol activitat preparatòria. Aquesta petició va directa a fer trontollar la participació dels funcionaris en la preparació de la consulta, perquè poden perdre la feina, cosa que fa molt difícil la celebració de la consulta en els termes plantejats fins ara.


  I encerta: aquell mateix dilluns a Governació hi ha una vertadera revolta de funcionaris, que es neguen a col·laborar perquè no volen perdre els seus llocs de treball; fins i tot algun dels que formaven part de l’equip d’organització de la consulta dimiteix. Hi ha una autèntica «vaga de bolígrafs». També l’IDESCAT, que depèn del Departament d’Economia, comunica a Governació que es desvincula de la consulta. L’IDESCAT és el responsable del Registre de Població de Catalunya, on figuren textualment «les dades actualitzades de caràcter obligatori dels veïns inscrits en els padrons municipals d’habitants dels ajuntaments de Catalunya, les quals podran ser consultades per les administracions públiques en l’exercici de les seves competències». L’argument del seu director, Frederic Udina, és que l’IDESCAT només pot subministrar dades dins el marc de la llei. I per acabar-ho d’adobar, la gestió dels ajuntaments, que segons el decret de convocatòria havien de comunicar els llocs de votació i el coordinador municipal, i disposaven de deu dies per respondre si hi estaven d’acord o suggerir emplaçaments alternatius, perilla perquè és el secretari municipal qui ho ha de signar.


  Amb aquest escenari, la nit del dilluns 29 de setembre va ser llarga a Palau. El fax del Tribunal Constitucional arriba a les 21:30 i ràpidament és examinat pel Gabinet Jurídic, que tot seguit constata problemes pel que fa a la prohibició expressa dels actes preparatoris, una providència que des de la Generalitat no s’esperaven. D’entrada, la vicepresidenta, Joana Ortega, fa saber a Artur Mas que en aquestes condicions la consulta no es pot fer. Una tesi que no accepta el conseller de la Presidència, Francesc Homs, que busca una manera de continuar amb la consulta sense posar en risc els funcionaris de la Generalitat. Aquella nit Homs té una doble pressió, la que li ve de Governació i la que prové d’ERC. La secretària general dels republicans, Marta Rovira, li fa saber a través de whatsapp que el seu partit no acceptarà que es freni la consulta per la decisió del TC.


  La bona relació entre Homs i Rovira va suplir moltes vegades la manca de sintonia, fins i tot, la manca de química personal, entre Mas i Junqueras. La condició d’osonencs i la seva formació jurídica fa que molt sovint la seva sintonia serveixi per cosir desacords dels dos líders. Però aquella nit el fil es trenca. Homs anuncia que el Govern no té més remei que anunciar una «suspensió» parcial de la consulta si no es vol posar en risc l’administració de la Generalitat, però es compromet a buscar una sortida jurídica, amb la legislació no suspesa, per fer possible el 9-N. Demana temps. Rovira entén que alguns actes administratius es poden aturar, però recorda a Homs que la campanya de difusió es pot seguir fent. «Només depèn del fet que Brauli Duart pitgi una tecla», li recorda la republicana en referència al president de la CCMA, que és qui emet l’anunci del 9-N. La conversa entre els dos osonencs s’allarga fins a la matinada sense que acabi amb acord.


  L’endemà, Francesc Homs ha quedat amb Joana Ortega abans de la reunió de cada dimarts del Govern per mirar de consensuar posicions i pactar el missatge que es donarà a la roda de premsa posterior al Consell Executiu. A les nou, la vicepresidenta arriba a Palau amb la decisió clara: la consulta no es pot fer tal com està dissenyada perquè «no tenim ni cens, ni funcionaris, ni els ajuntaments podran cedir els locals per celebrar la consulta». La vicepresidenta li recorda que les providències de l’alt tribunal impliquen també que queden suspeses «les restants actuacions» en relació amb la preparació de la consulta. En teoria, doncs, la Generalitat no pot emetre més anuncis institucionals sobre el 9-N. La suspensió, en vigor a partir de la publicació del BOE aquell mateix matí de dimarts 30 de setembre, també afecta els «actes o resolucions que s’hagin pogut dictar en aplicació» de la llei de consultes.


  La reunió del Consell Executiu de la Generalitat de dimarts 30 de setembre esdevé monogràfica i no exempta de tensions. L’objectiu és buscar una sortida que permeti mantenir viva la consulta, però a la vegada complir la legalitat. Una missió pràcticament impossible, amb la pressió dels republicans damunt la taula rodona de la Sala Tàpies de la Generalitat. El president Mas deixa clar d’entrada la seva voluntat de mantenir el compromís del 9-N, però el cost legal de la consulta no pot recaure en els funcionaris. «No pot haver-hi denúncies de desobediència contra els funcionaris», adverteix. La vicepresidenta, Joana Ortega, encarregada del dispositiu, intervé a continuació per insistir que no es podia demanar als 4.834 representants de l’administració, als 9.200 policies, que arrisquessin el seu lloc de treball. També fixa les línies vermelles del que poden fer els funcionaris i el que no. Després, tant Homs com el conseller de Cultura, Ferran Mascarell, com la consellera d’Ensenyament, Irene Rigau, defensen tirar endavant els preparatoris de la consulta fent-la compatible amb la protecció dels empleats públics. Rigau posa com a exemple el seu enfrontament per la llei Wert, que no s’ha aplicat tal com volia el Govern espanyol tot protegint els mestres de qualsevol represàlia legal. Però qui va trencar aquesta línia de debat va ser el conseller d’Economia, Andreu Mas-Colell, que amb paraules contundents va demanar que el Govern parlés clar. Primer si acatava o no la sentència, i en cas que no, que el ritme de la preparació de la consulta «no el marquin des de fora del Palau», en una al·lusió crítica a la pressió que fins ara havien exercit l’Assemblea Nacional Catalana (ANC) i Òmnium Cultural. Santi Vila també va incidir en el fet que la prioritat era protegir els funcionaris, sense mullar-se més, i el conseller d’Interior, Ramon Espadaler, responsable de tot l’operatiu de seguretat de la consulta, va optar per un prudent però eloqüent silenci.


  Finalment, s’acorda una suspensió «temporal» de la campanya informativa i dels preparatius de la consulta, però el manteniment del compromís de fer-la. Un embolic difícil d’explicar i que una vegada més l’encarregat de fer-ho serà el conseller de la Presidència i portaveu del Govern, Francesc Homs. Una altra tocada de violí sense xarxa. Toca dir una cosa, mentre se’n preparen d’altres que no es poden explicar. A l’hora prevista, Homs compareix i explica que el Govern suspèn «de manera cautelar i temporal» la campanya informativa sobre la consulta del 9-N, però remarca que el procés sobiranista continua. El Govern no renuncia a la consulta perquè entén que la llei està suspesa, però no derogada, insisteix el portaveu Homs: «El procés continua. Aquest és el propòsit del Govern. Hi ha una situació processal que, evidentment, no ens passa per alt. Però ahir no es va acabar res i la determinació del Govern és continuar. Farem les coses complint els compromisos adquirits i ajustats al dret». Homs remarca que el Govern ha decidit prendre les mesures que es deriven de la decisió del Tribunal Constitucional per garantir la «seguretat jurídica» en l’activitat dels funcionaris públics, una circumstància que inclou, segons ha dit Homs, la suspensió de la campanya institucional del 9-N o el procés de selecció de personal per treballar el dia de la consulta que havia engegat la Generalitat a través del seu portal per als funcionaris.


  Els esforços del portaveu són en va perquè el titular ja circulava per Twitter molt abans de la roda de premsa: «El Govern frena la consulta». I la irritació dels partits proconsulta, especialment d’Esquerra Republicana, esclata. Els republicans havien insistit, via Marta Rovira, en el manteniment de la campanya institucional, però per decisió de Mas també se suspèn i el procés entra en crisi.


  AMENACES AL PARLAMENT


  L’endemà, al Parlament, l’ambient es pot tallar amb ganivet, no només per l’oposició dura dels grups unionistes per votar la Comissió de Control de la consulta, sinó també per la divisió a les files sobiranistes. Eren poc més de les deu del matí del dimecres 1 d’octubre, no havia passat encara ni un minut des de l’inici del ple, quan el portaveu del grup parlamentari del PP, Enric Millo, va demanar la paraula per exhortar la presidenta de la Cambra, Núria de Gispert, a retirar de l’ordre del dia el punt més polèmic: la designació dels set juristes i politòlegs que han de formar part de la Comissió de Control del 9-N. Albert Rivera, cap de files de C’s, de seguida va fer costat a Millo. Tots dos van topar amb la negativa de De Gispert. El to crispat de l’arrencada del ple ja no va desaparèixer en tota la sessió parlamentària.


  A primera hora del matí, els serveis jurídics del Parlament van distribuir als diputats un informe en què s’analitzava si les designacions vulneraven la suspensió decretada pel Tribunal Constitucional. CiU, ERC, ICV-EUiA i la CUP van trobar arguments per defensar que allò no topava amb la legalitat. El seu argument era que l’aprovació parlamentària pot ser considerada un acte «preparatori», sense «plens efectes», perquè cal que Mas rubriqui els nomenaments per decret. I si la Comissió de Control no es posa encara en marxa no s’està desobeint el TC. Però el front del no també va trobar paràgrafs de l’informe per sostenir el contrari. El text recordava que entre els preceptes suspesos de la llei hi ha «el que regula la composició de la Comissió de Control» i «els actes o resolucions que s’hagin pogut dictar» derivats de la llei. Quan va arribar l’hora de votar els noms dels set juristes experts —Mercè Barceló, Joaquim Brugué, Alfonso González, Miquel Martín, Marc Marsal, Jordi Matas i Benet Salellas—, els nou diputats de C’s van abandonar sorollosament l’hemicicle, mentre els dinou del PP aixecaven les dues mans per explicitar la seva renúncia a participar en la votació. Tampoc els socialistes van prémer cap botó, tot i que havien donat suport a la llei de consultes. La proposta va ser aprovada amb els 86 vots de la majoria sobiranista, que minuts abans havia sentit com Millo i Rivera els advertien que el que estaven a punt de fer suposava infringir el Codi Penal i que s’exposaven a multes o a la suspensió del seu càrrec públic. Una amenaça de dur-los a la Fiscalia en tota regla. La cambra va aprovar el nomenament, però el president, en una nova pirueta jurídica, no va signar el decret de nomenament per no donar peu a la intervenció de l’Estat.


  Però el malestar dels partits sobiranistes, que ha pogut copsar parlant un per un amb ells al Parlament, l’obliga a prendre decisions precipitades per intentar salvar la unitat. Finalment, el dijous 2 d’octubre, signa un decret que no menciona explícitament la llei de consultes suspesa pel TC i remarca que el nomenament s’ha fet «a efectes de la vigència corresponent», dos punts que podrien contribuir a donar seguretat jurídica a aquest pas malgrat que s’hagi fet amb la consulta suspesa de forma cautelar. Es tractava de fer un gest per estovar la tensió que es respirava davant la reunió que havien de celebrar tots els partits proconsulta aquell divendres i en què ERC i la CUP ja li havien comunicat que exigirien la represa dels preparatius de la consulta tal com havia estat convocada. Va ser el mateix president de la Generalitat qui va informar als periodistes que feien guàrdia davant del seu despatx que tenia la intenció de firmar el decret. L’encarregat de confirmar-ho va ser el portaveu del Govern, Francesc Homs, una de les persones que aquella tarda es va reunir amb Mas, i amb la vicepresidenta, Joana Ortega, i tècnics del Departament de la Presidència i de Governació, per mirar com sortir d’aquella crisi. Una crisi que obligarà a fer tres cimeres dels partits sobiranistes per refer la unitat.
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  ADÉU A LA UNITAT


  DAVANT EL LLIT DE FRANCO


  Són quarts de quatre de la tarda del dilluns 13 d’octubre. Al Palau de Pedralbes només hi queden el conseller Francesc Homs i el portaveu de CiU al Parlament, Jordi Turull. La reunió del matí de la tercera cimera dels partits polítics ha estat dura, la consulta del 9-N està en aquells moments bloquejada i cal esperar fins a les sis de la tarda perquè es torni a reprendre la reunió. Dinen uns entrepans que ha servit el servei de càtering durant la trobada i com que queda molta estona, Homs opta per ensenyar a Turull les instal·lacions del Palau, el recinte on el dictador Francisco Franco residia quan era a Barcelona. Actualment pertanyen a la Generalitat, que les usa molt escassament. Només la Unió per la Mediterrània hi té la seu permanent, però la resta d’estances, sales sumptuoses i despatxos estan buits. Pasqual Maragall hi organitzava als jardins les recepcions del dia de Sant Jordi, en un intent de donar grandesa versallesca al que en època de Jordi Pujol era una austera xocolatada amb xurros al Pati dels Tarongers; i ara, amb la crisi econòmica, el Govern ja no fa res.


  Homs es coneix bé el Palau de Pedralbes perquè alguna vegada el president Artur Mas hi ha celebrat reunions internacionals o s’hi ha refugiat en secret per seguir esdeveniments com la primera gran manifestació del procés, la de la Diada del 2012, acompanyat del conseller de la Presidència. Turull, inquiet, el segueix mentre Homs li va ensenyant diferents estances, com la taula que feia servir el dictador per reunir el seu Consell de Ministres, que està intacta, o el dormitori, amb un llit d’estil barroc d’un mal gust difícil de superar. Davant on jeia l’home que durant quaranta anys va tenir Espanya i Catalunya sota el seu jou, un comentari d’Homs a Turull, esgotat de cimeres crispades i estèrils: «La consulta la farem peti qui peti». Molt propi d’aquest fill de Taradell conegut per la seva tossuderia, només superada per la de Mas.


  No serà tan fàcil. A dos quarts de set de la tarda ja han tornat el president i totes les delegacions dels partits per veure si finalment hi ha un acord. El clima és tens, ple de desconfiances i retrets, i tots saben que si no hi ha acord, no hi haurà més «cimeres», perquè aquesta és la tercera. Abans de la reunió, a primera hora del matí Mas havia fet un últim intent per convèncer Oriol Junqueras en una reunió secreta a l’hotel Juan Carlos I, a l’entrada de Barcelona. Junqueras ve de Sant Vicenç dels Horts, on exerceix d’alcalde, amb el seu xofer incombustible, David Florejachs. El nom de l’hotel no ajuda per a gaires consensos i tot l’escepticisme del món acompanya el líder republicà, que ja fa molts mesos que ha perdut la confiança que tenia en Mas. La relació està molt lluny de la sintonia que els va portar a signar un acord de legislatura, al desembre del 2012, que està a punt d’anar-se’n en orris.


  En una taula del vestíbul, el president intenta una vegada més convèncer Junqueras que l’única sortida és convertir la consulta en un procés participatiu, per esquivar la prohibició de l’Estat, i després convocar unes eleccions autonòmiques en clau plebiscitària, on tots els partidaris del sí concorreguessin junts en una llista de país. El líder republicà no ho compra, se sent enganyat pels convergents, i retreu a Mas que si no s’ha pogut fer la consulta és perquè el Govern va parar màquines el mes de setembre. No hi ha res a fer. La conclusió és que la reunió de Pedralbes no servirà de res, però Mas trasllada una versió de la reunió als seus col·laboradors com si no estigués encara tot perdut. Arriben al Palau de Pedralbes per separat, sense que als altres partits els consti la trobada, ni tan sols als representants de CiU.


  La tercera cimera «secreta» arrenca a les dotze, amb una intervenció del president que no deixa gaire marge a la discussió: la consulta no es pot fer amb garanties, no es pot fer d’acord amb el Decret perquè el Tribunal Constitucional l’ha tombat i, per tant, cal preparar «un procés de participació ciutadana sobre el futur polític de Catalunya». Per evitar les crítiques de la resta de partits i especialment d’ERC, el president vol demostrar que ha fet els deures i dóna dades concretes de l’operatiu per demostrar que el procés participatiu és viable i que el Govern ja s’ha posat en marxa. «No estem en condicions de fer una cosa potent el 9-N, però tampoc estem en situació de no fer res». Així, Mas explica que els punts de participació seran només edificis de la Generalitat de Catalunya, i ja avança la intenció d’obrir 526 instituts a 251 municipis de Catalunya. En aquell moment hi inclou escoles oficials d’idiomes i admet que faltarà el suport dels municipis on no hi ha instituts si es vol cobrir el 100% del territori. També explica que el personal es reclutarà de forma voluntària amb el suport de la societat civil i el món de l’ensenyament —xifra en 21.000 els necessaris—, i que el registre s’haurà de configurar el mateix dia de la votació, tal com es va fer a Escòcia.


  Per intentar convèncer la resta de partits, Mas subratlla que les persones cridades a participar «són les mateixes que hi havia al decret». Podran votar amb el DNI perquè «defineix el lloc on es vota i les meses es configuren a partir de la lletra del primer cognom» i les paperetes seran les mateixes que les previstes per a la consulta, amb la doble pregunta acordada. La intenció inicial del Govern, segons va explicar el president, era donar dades de participació el mateix diumenge 9 de novembre i els resultats el dilluns 10, per si es complicava alguna cosa de l’escrutini. Mas admet que no serà el «referèndum definitiu», però és l’única manera de fer una consulta esquivant el marc jurídic i les traves de l’Estat.


  Aquesta va ser la proposta concreta que va posar damunt la taula durant la sessió del matí. A aquella hora, tot i ser secreta, el Palau de Pedralbes ja estava encerclat de periodistes, perquè, com en totes les anteriors, s’havia acabat filtrant a la premsa. Mas va proposar que, en cas d’acord, s’havia d’explicar amb quatre punts: «Mantenim l’objectiu de consultar el poble de Catalunya sobre el seu futur polític; la consulta no es podrà fer d’acord amb el Decret suspès; el Govern prepararà tota la logística perquè es pugui dipositar l’opinió; i tothom que vulgui podrà participar posant una papereta dins una urna». El president de la Generalitat va cloure la seva intervenció intentant insuflar èpica en una sala on la majoria dels presents consideraven el pla una renúncia: «I per fer-ho, per fer aquesta gran operació de país, de dignitat de país, ho farem sumant institucions i societat civil. Tenim la Generalitat, tenim 926 ajuntaments, tenim una societat mobilitzada i tot això ho hem de canalitzar per votar el 9-N». No hi va haver aplaudiments. Al contrari, bastanta fredor.


  UN ARENYS DE MUNT


  El debat polític posterior va demostrar que les diferències eren moltes, pràcticament insalvables. El primer a disparar va ser Junqueras, que va insistir que qualsevol consulta que no es fes a partir del decret era «una estafa o un Arenys de Munt» sense validesa jurídica ni garanties democràtiques. El líder republicà va demanar a Mas que mantingués el full de ruta i va lamentar que «una simple impugnació» ens hagi parat sense que hagi quedat acreditat que és l’Estat espanyol qui ho ha prohibit. En aquest punt va posar damunt la taula si valdria la pena, fins i tot, ajornar la data del 9 de novembre a canvi de recuperar el fil del decret perquè els terminis que ja han caducat tornin a estar actius. I davant la possibilitat que l’Estat la pugui tornar a impugnar, obre la porta a plantejar-se la possibilitat de la desobediència. Quim Arrufat, de la CUP, coincideix amb Junqueras que el Govern no fa prou per deixar clar davant l’opinió pública catalana que és el Govern espanyol el que ha impedit la consulta i que si la consulta no es fa, no es podran fer plebiscitàries després. Enmig de la baralla entre independentistes, Joan Herrera intenta surar criticant la proposta del president, que considera «degradant» perquè «votar no és només posar una urna i una papereta». Per Herrera cal buscar una alternativa al 9-N, com ara impulsar una recollida de signatures apel·lant al dret a petició davant les institucions europees, proposta que d’entrada ningú secunda.


  Amb la constatació del bloqueig, el clima de la reunió es tensa, sobretot entre Junqueras i Mas. El president rebutja la desobediència i considera que no hi ha consens ni tan sols per fer una llista unitària. El líder republicà, que no vol saber res de llistes unitàries, visiblement irritat, retreu a CiU que estigui utilitzant «males arts» durant el procés, com ara intentar crear un estat d’opinió contrari a ERC mitjançant la difusió de consignes a determinats periodistes i opinadors que sovintegen el Palau de la Generalitat. Enmig d’aquesta pugna, Unió intenta posar pau i el conseller d’Interior, Ramon Espadaler, defensa que el 9-N ha de tenir «dignitat» i que la proposta del president Artur Mas en té.


  Per intentar explorar una altra via de sortida, Mas recorda que l’informe del Consell Assessor de la Transició Nacional preveu la convocatòria d’unes eleccions plebiscitàries, «tot i que jo no tinc cap pressa per fer unes plebiscitàries». Intervé aleshores Marta Rovira, la secretària general d’ERC, advertint que no s’han de «gastar abans d’hora» les plebiscitàries, que aquestes han de venir després que quedi clar que no s’ha pogut fer la consulta, i a hores d’ara aquesta impossibilitat encara no s’ha «vestit». Mas es mostra d’acord amb Rovira que no cal gastar abans d’hora les plebiscitàries, però aleshores sosté que només queden tres opcions: la seva proposta de consulta alternativa, una mobilització el 9-N com defensa Iniciativa, i la proposta de Junqueras d’aplicar el decret de convocatòria de totes totes, però afegeix, en to visiblement irritat, que «aquí caldria que ERC ens expliqués com es fa això». Junqueras i Rovira opten per no respondre la invectiva del president, però sí que ho fa Quim Arrufat, que adverteix que la CUP no està ni per fer unes plebiscitàries ni un «succedani», en referència al procés participatiu. «Tinc la sensació que el Govern no dóna garanties i que hem plegat màquines», assegura el diputat. Herrera reitera que la proposta està «devaluada» i insisteix a convertir el 9-N en una recollida de signatures. Arribats a aquest punt, i com que són les tres de la tarda i ja comencen a tenir gana, tots els partits coincideixen que cal una pausa per analitzar la proposta del president Mas, i la reunió queda ajornada fins a la tarda.


  El dinar i la consulta amb els respectius quarters generals només va confirmar que la unitat que havia presidit el procés, el que el president havia qualificat de gerro de porcellana, cauria esberlada en mil bocins pels passadissos del Palau de Pedralbes, els mateixos que trepitjava Franco. Junqueras va confirmar que es trobava molt «allunyat» de la proposta del president, creu que s’ha pervertit l’acord del 12 de desembre de la pregunta i la data, i reitera que el que cal és mantenir-se «ferms on érem» aplicant el Decret suspès. La tesi de Junqueras és que no és coherent criticar que no deixin exercir el dret a decidir dels catalans i alhora presentar una proposta que no té garanties democràtiques. Mas respon que pitjor és el risc de desacord: «Hem de sortir d’aquí amb una proposta consensuada, si no, enviarem el missatge que tot fa figa». La CUP és qui fa una contraproposta més elaborada, acceptant com a punt de partida la proposta del Govern però condicionada «a la confrontació directa» amb l’Estat. En un document, explicat per la diputada Isabel Vallet, estableixen els punts que han de garantir la nova consulta, amb una comissió de seguiment tècnica i una comissió de control integrada per tots els partits. Creuen necessari que el Govern faci públic el seu full de ruta i que es pacti l’explicació als mitjans, incloent-hi la petició que «els opinadors no la desacreditin», tot i que no cita noms. Finalment, també proposen que s’incorpori al Govern o es nomeni un «conseller de la consulta», per concentrar les responsabilitats. David Fernàndez remata l’explicació recordant que «si aquest procés té força de participació, val la pena». L’acostament de posicions entre el Govern i la CUP no agrada a Junqueras, que torna a intervenir per proposar un salt endavant, canviant l’ordre dels factors: convocar eleccions plebiscitàries per fer una Declaració Unilateral d’Independència que sigui ratificada posteriorment en referèndum.


  Són ja passades les nou del vespre, i sobre la taula hi ha dues propostes. El procés participatiu del Govern i la recollida de signatures que defensa Iniciativa. Mas demana als grups que es posicionin. Ni Junqueras ni Herrera donen suport a la nova consulta del 9-N, però tots dos es comprometen a «ajudar» si el Govern la tira endavant. Només la CUP l’aprova parcialment, amb una intervenció de David Fernàndez que sorprèn el president quan afirma que «si hi ha partit el jugarem» i si l’Estat l’acaba impedint «utilitzarem la via Hong Kong», en referència a les protestes que aquells dies hi havia pels carrers de la ciutat en contra de les imposicions antidemocràtiques de Pequín.


  El primer a sortir de la reunió és Joan Herrera, que certifica davant els mitjans de comunicació que feia més de nou hores que esperaven, que la unitat estava trencada. Poca estona després, Esquerra Republicana la rematava amb un contundent comunicat de premsa que Junqueras ja havia llegit parcialment dins la reunió:


  
    	El Govern espanyol ha posat tota mena de traves per impedir que els catalans puguem votar el 9-N.


    	El Govern català —havent rebutjat reiteradament l’entrada d’ERC al Govern per blindar la consulta— renuncia a aquesta i ens imposa un nou escenari que en cap cas hem pactat: un procés participatiu.


    	Tot i així, ajudarem el Govern perquè hem d’aprofitar totes i cadascuna de les oportunitats per demostrar el caràcter i actitud del Govern espanyol.


    	En cap cas aquest procés participatiu substitueix la consulta. Per això, davant la impossibilitat de fer-la per l’oposició del Govern espanyol i la renúncia del Govern català, advertim que només hi ha un camí: un Parlament que faci una Declaració d’Independència immediata i l’obertura d’un procés constituent.

  


  Un comunicat que certificava la fractura entre CiU i ERC i que marcaria no sols el 9-N, sinó tot el procés polític posterior. En privat, els dirigents republicans parlen de «xantatge».


  «US HI POSEU VOSALTRES»


  La tensió entre el Govern i els republicans ja s’havia manifestat en la primera «cimera» de partits per salvar la unitat, que es va celebrar al Palau de la Generalitat el divendres 3 d’octubre. També havia de ser secreta i també va transcendir als mitjans de comunicació, que es van anar concentrant a la Plaça de Sant Jaume. En teoria, l’objectiu de la trobada era trobar una resposta unitària a la llei de consultes i el decret de convocatòria suspesos pel Tribunal Constitucional. El fet que la reunió tingui lloc al Saló Mare de Déu de Montserrat, on també es va pactar el 12 de desembre del 2013 la pregunta i la data de la consulta, no fa possible que el miracle es repeteixi. Artur Mas ni tan sols surt a rebre els convidats. Comença la trobada amb una intervenció del president donant per fet que la consulta no es podrà fer, cosa que irrita profundament Oriol Junqueras, que acusa Mas d’haver suspès de facto la consulta. «Ens heu enganyat», dispara. La vicepresidenta, Joana Ortega, intenta posar dades a la tesi del president. Explica que només han arribat 126 formularis d’ajuntaments per firmar el dia 7 el registre de participació, però el líder republicà replica que tot això és perquè «el Govern no ha fet la feina que havia de fer».


  El grau de crispació sorprèn la resta de partits, perquè assisteixen com a espectadors a un duel de boxa entre Mas i Junqueras. El president de la Generalitat exposa quatre opcions: la primera, oblidar-se del 9-N i fer directament unes eleccions plebiscitàries. La segona, mantenir la convocatòria amb el decret vigent, però recorda que amb la suspensió no hi ha cens i el Govern «no se la pot jugar». La tercera, traslladar tota l’organització de la consulta al Pacte Nacional pel Dret a Decidir, que agrupa gairebé totes les entitats del país, més de 3.000, i que està presidit per Joan Rigol. I, la quarta, fruit de la tensió amb ERC, proposa a Junqueras que diumenge li porti una proposta de com es pot tirar endavant el procés. «Jo no ho sé», reconeix Mas, però si el republicà l’hi presenta, «destitueixo tots els consellers, em quedo jo com a president i entreu vosaltres que ho sabeu fer millor». Un desafiament directe, que va glaçar l’aire de la sala i que va fer veure a la resta de partits, és a dir Iniciativa i la CUP, fins a quin punt s’havia degradat la relació entre els qui teòricament eren socis de legislatura. La realitat és que Esquerra no havia volgut passar mai d’aquest suport parlamentari, que sovint li era incòmode en el terreny social, i mai no havia tingut ganes d’entrar al Govern, però quan havia parlat d’aquesta possibilitat, sempre havia posat com a condició que només ho faria per «blindar» la consulta. I això, en llenguatge dels republicans, requeria tenir les conselleries de Presidència i Governació com a mínim, i les d’Interior i de Justícia també eren negociables. Però aquesta negociació no es va produir mai formalment. I ara ja era massa tard.


  La reunió, que ha començat a les dotze, s’allarga i a quarts de tres s’acorda fer una pausa per dinar. Els líders d’ERC, Oriol Junqueras i Marta Rovira, es traslladen a un restaurant italià prop de la seu del carrer Calàbria, on els esperen altres membres de la direcció del partit. També són esperats per altres membres de la direcció d’Iniciativa i d’EUiA Joan Herrera i Joan Mena, mentre que els dos representants de la CUP, fidels a la seva imatge, opten per un kebab. Mas, Ortega, Homs, Espadaler i Turull dinen a la Casa dels Canonges. La varietat gastronòmica no afavoreix tampoc el consens de cara a la sessió de la tarda, on s’analitzen ja com a escenaris més probables el procés participatiu i la delegació de l’organització de la consulta al Pacte Nacional pel Dret a Decidir (PNDD) de Joan Rigol. Però no sols ERC hi està en contra, sinó també Herrera, que rebutja «succedanis» i assegura que registrar-se abans de votar «no és propi de la nostra cultura política, sinó més aviat de l’anglosaxona». També dubta de la seva imparcialitat i que pugui tenir el reconeixement internacional. En canvi, la CUP defensa la desobediència i no descarta ni l’opció del procés participatiu ni que l’organitzi la societat civil, perquè «cal canviar el terreny de joc quan l’Estat menys s’ho espera». Com que al Palau de la Generalitat no s’hi pot fumar, el portaveu de CiU, Jordi Turull, i el diputat de la CUP, Quim Arrufat, baixen al carrer a fer una cigarreta. Un gest quotidià, visible per a la premsa, però que a dins la sala de reunions desperta recels i demostra el nivell de susceptibilitat que s’hi respirava.


  Aquell dia la reunió va acabar sense més acord que el de continuar endavant i amb una extravagant roda de premsa a la Galeria Gòtica del Palau, on va comparèixer tothom i ningú no va explicar res, amb l’excusa de salvar una unitat que ja no existia. Ni els periodistes ni les gàrgoles van entendre res. David Fernàndez, fins i tot, va demanar perdó pel «silenci» que seguia cada pregunta dels periodistes.


  EL PALAU NO ÉS «NEUTRAL»


  Precisament per fugir dels periodistes, la segona cimera es fa el dijous 9 d’octubre al Palau Robert. Per a alguns, com la CUP i ICV, la discreció també és una excusa per deixar el Palau de la Generalitat, escenari que consideren que no és neutral; pensen que fer les reunions allà beneficia el president de la Generalitat. Un càlcul partidista que demostra en quin punt estan les coses i que obliga Mas a desplaçar-se fins a la cantonada del Passeig de Gràcia amb Diagonal, l’epicentre de Barcelona, on evidentment són detectats per la premsa, perquè es fa difícil amagar tant cotxe oficial en un lloc tan transitat. Una filtració per whatsapp també ajuda a acabar de situar els periodistes. Per més inri, la reunió es fa a les cavallerisses del Palau Robert, que permet tota mena de metàfores i és la més curta de les tres cimeres. És a la tarda i només dura tres hores i mitja.


  Sis dies després de la primera cimera a la Generalitat, tot continua igual. Malgrat que Artur Mas desenvolupa més detalladament com es farà el procés participatiu, a l’empara de la part de la llei de consultes no suspesa pel Tribunal Constitucional, el vincula amb una segona volta que serien les eleccions plebiscitàries, i argumenta que no necessita decret de convocatòria i així s’evita la impugnació del Govern espanyol. L’explicació no convenç la resta de partits, que no accepten el pla B. Aleshores, la vicepresidenta, Joana Ortega, baixa al detall i recorda que el 46% dels ajuntaments compromesos amb el 9-N condicionen la participació a la consulta al fet que s’aixequi la suspensió del Tribunal Constitucional. Entre aquests ajuntaments n’hi ha dos governats per la CUP. Un altre, governat per ERC, que no ha fet arribar tota la documentació. Les dades de la vicepresidenta no fan més que augmentar la fractura entre els republicans i el Govern. Junqueras acusa obertament Governació d’haver frenat els preparatius de la consulta intencionadament per poder donar l’excusa que no es podia fer, cosa que Ortega nega. Aquí el president Mas atura una escalada que no porta enlloc i demana més temps per acabar de tancar els detalls del procés participatiu que presentarà en una tercera i última cimera, la del Palau de Pedralbes. Acabada la sessió del Palau Robert, després de tres hores i mitja, els protagonistes s’estalvien rodes de premsa lacòniques i tothom fuig per on pot, amb cares llargues que són el millor retrat de l’estat de la qüestió. La unitat estava ferida de mort i només va caler la cimera del Palau de Pedralbes per acabar de rematar-la.


  Amb la de Pedralbes han estat 19 hores de reunió en tres sessions que han acabat amb el gerro de porcellana esberlat. Aquesta darrera ha acabat tard, els informatius ja han narrat el desacord, i es queden sols el president Mas, la vicepresidenta Joana Ortega, els consellers Homs i Espadaler, i el portaveu de CiU al Parlament, Jordi Turull. «Ens hem quedat sols. Què fem?», pregunta el president a la resta. Alguns silencis, però la voluntat majoritària és tirar el procés participatiu endavant i s’acorda que l’endemà mateix el president comparegui davant la premsa per explicar el nou 9-N. Mas marxa cap a casa convençut que hi haurà consulta en forma de procés participatiu.


  3


  MAS TIRA PEL DRET: EL NOU 9-N


  SERÀ CULPA MEVA


  «Si surt malament serà culpa meva, i si surt bé, serà un èxit de tots». Amb aquesta frase s’acomiada Artur Mas dels seus col·laboradors amb qui ha preparat la roda de premsa del dimarts 14 d’octubre des de primera hora del matí. Al migdia compareix sol a la galeria gòtica del Palau de la Generalitat, amb una senyera com a única companyia. Amb la unitat dels partits trencada, només quedaven dues opcions: convocar eleccions o tirar endavant la consulta, desafiant de nou l’Estat. Si frena ara, l’onada sobiranista se l’endú per davant, i si manté la consulta corre el risc que fracassi o que la justícia espanyola l’encausi per desobediència. Decideix seguir cavalcant damunt l’onada.


  Mas presenta el nou 9-N com una consulta «anticipada» d’una de «definitiva» que tindrà forma d’eleccions plebiscitàries i que s’hauria de celebrar més endavant, sense precisar data. El president admet que la primera no serà la que el Govern volia, però que hi haurà «locals, urnes i paperetes», tot i que la votació serà simbòlica. La pregunta serà la mateixa, la que es va pactar entre els partits, i es votarà en locals de la Generalitat. Es tracta d’una alternativa emparada en les competències sobre participació que estan previstes a l’Estatut i no requerirà cap decret per convocar-la, perquè el Govern espanyol no la pugui impugnar. En canvi, explica Mas, requerirà la participació de milers de voluntaris. El president admet la fragilitat del moment: «S’havia de prendre una decisió, perquè si no, no ens quedava temps per fer res». També admet la seva solitud: «Anem endavant, però no tan junts com abans».


  Mas dibuixa en aquesta roda de premsa un camí que va més enllà de la consulta. El nou 9-N no té valor jurídic, però tampoc en tenia el primer, i servirà per prendre la temperatura del país de cara a unes eleccions plebiscitàries que han de tenir forma de referèndum i que ell mateix pot convocar, com a president de la Generalitat. «A Espanya no hi ha altra manera que fer un referèndum que no sigui aquesta», recorda, «i una declaració d’independència només es pot fer després d’haver passat per un referèndum». Una explicitació de full de ruta que feta a l’octubre demostra que Mas no improvisa.


  Acabada la roda de premsa, a Mas li plouen les crítiques de tot arreu. Des de Catalunya, ni ERC, ni la CUP, ni menys encara Iniciativa, veuen clara la proposta del president, i es limiten a oferir un fred i desconfiat suport si tira endavant. Esquerra ho interpreta com una reculada que només busca la salvació personal del president i frenar la davallada electoral de CiU. Oriol Junqueras ho justifica assegurant que «costa de confiar en qui no compleix els acords i costa d’arribar a acords amb aquell qui no els compleix». Per la seva banda, Joan Herrera parla de consulta «devaluada» i anuncia que la seva formació no hi participarà; i la CUP, sense compartir la nova proposta, adverteix per boca del seu diputat Quim Arrufat que «els partits no han de donar per morta la consulta ni deixar-la a les mans de CiU». De totes, és la resposta més conciliadora i es confirma, com ja va passar a les tres cimeres, que la sintonia entre Mas i la CUP creix a mesura que la fractura amb ERC augmenta. No és una sintonia ideològica, sinó de procés. Des d’Espanya les crítiques es dirigeixen inicialment a minimitzar la nova consulta. La mateixa vicepresidenta Soraya Sáenz de Santamaría la titlla d’«ocurrència» i altres dirigents del PP se’n riuen, de la convocatòria, i parlen de «botifarrèndum». Un nou error de lectura del que està passant a Catalunya per part del Govern de Madrid, que pocs dies després haurà de rectificar, passant de la burla als tribunals.


  Malgrat les crítiques, el Govern es posa a treballar per deixar a punt el dispositiu de la nova consulta, evitant les traves legals que ja té i les que poden venir, algunes de les quals seran insalvables. Un equip integrat pel president Artur Mas, la vicepresidenta, Joana Ortega, el portaveu del Govern, Francesc Homs, el secretari del Govern, Jordi Baiget, i Joan Cañada és el que pilota el procés. Cañada és un advocat olotí que havia estat secretari de Cooperació i Coordinació de les Administracions Locals del Departament de Governació de la Generalitat, i que Ortega ha recuperat com a director del seu equip de la consulta a Governació des del mes de setembre. D’aquesta manera, evita posar en risc un funcionari i té un home de la seva confiança al capdavant de tot l’operatiu.


  Per donar imatge de celeritat, l’endemà mateix de la roda de premsa el Govern posa en funcionament la web www.participa2014.cat per informar del nou 9-N. El portal convida els ciutadans a intervenir en un «procés de participació» per tal que els catalans i estrangers residents a Catalunya expressin l’opinió «sobre el futur polític de Catalunya». Els interessats poden saber com participar en el procés, els punts de votació on es poden adreçar, i també fer-se voluntaris a partir de les 14 h del 17 d’octubre. El nou portal de la Generalitat crida a participar els catalans i les catalanes majors de setze anys, residents a Catalunya o a l’exterior, i els estrangers que viuen a Catalunya, ja siguin de països de la Unió Europea o de tercers estats.


  LA CONSULTA «AUTOCONVOCADA»


  La web també salva el principal problema del nou 9-N, que és l’absència de cens de votants. Els participants s’hauran de registrar un cop arribin al punt que els pertoqui, que els serà anunciat a través de la pàgina web de la jornada en funció de l’adreça que figuri al seu Document Nacional d’Identitat. Per votar només hauran de presentar aquest document, i en el cas dels catalans residents a l’estranger el passaport en vigor juntament amb el comprovant d’inscripció en el Registre de catalans i catalanes a l’exterior. Pel que fa a les persones de països de la Unió Europea o tercers estats, podran participar-hi si presenten el DNI acompanyat del Certificat de registre de ciutadà de la Unió Europea o el passaport acompanyat de la targeta d’identitat d’estranger (TIE). La web també inclou un arxiu que es pot descarregar amb la butlleta de les dues preguntes de la consulta: «Vol que Catalunya esdevingui un Estat? En cas afirmatiu, vol que aquest Estat sigui independent?», en català i en castellà, i un altre arxiu amb la mateixa butlleta que també inclou la versió en aranès de les preguntes.


  Per completar el cop d’efecte, el Govern distribueix el mateix dia el vídeo on s’insta a participar en el 9-N i demana voluntaris per poder-lo fer efectiu. L’anunci comença amb les mateixes imatges de la campanya aturada quan el TC va suspendre el decret i la llei de consultes. «El 9-N si vols podràs participar i votar. Ara necessitem voluntaris. Recorda, el 9 de novembre del 2014 tu participes, tu decideixes», diu la veu en off. Una nova jugada de l’equip de Presidència que pilota Josep Martí Blanch.


  Pel que fa a l’operatiu sencer de la consulta, ja està a punt uns dies després perquè és el que Mas ja havia presentat als partits durant les tres cimeres, i només faltava ajustar-lo per garantir-ne l’eficàcia i el blindatge davant un marc legal advers. El paraigua legal sobre el qual treballa el Govern no és sols sobre la part de la llei de consultes no suspesa pel Tribunal Constitucional, sinó principalment en base a l’article 43 de l’Estatut d’Autonomia sobre el foment de la participació, que sosté que «els poders públics han de promoure la participació social en l’elaboració, la prestació i l’avaluació de les polítiques públiques, i també la participació individual i associativa en els àmbits cívic, social, cultural, econòmic i polític, amb ple respecte als principis de pluralisme, lliure iniciativa i autonomia».


  Amb aquest paraigua legal, el Govern dissenya un procés participatiu que tindrà 6.443 meses, amb les seves respectives urnes que arribaran al 99% dels ciutadans mitjançant 1.258 punts de participació o col·legis electorals repartits en 941 dels 947 municipis de Catalunya. Inicialment són sis els municipis on no es podrà votar. Tres a la Vall d’Aran: Arres, Bausen i Canejan, que són nuclis dispersos i amb pocs habitants. Dos més governats pel PP, en què els seus alcaldes es neguen a facilitar locals de votació: Horta de Sant Joan i Pontons. I un de governat pel PSC, Vespella de Gaià. En aquestes poblacions, els seus habitants es van haver de desplaçar a municipis veïns on hi hagués col·legi electoral. Hi va haver tres municipis més que Governació va incorporar a última hora: Castellví de Rosanes, Sant Cugat Sesgarrigues i Almatret, en aquest últim cas també amb alcalde del PP, però que va accedir a cedir un local per votar. La propietat dels locals era de la Generalitat o dels ajuntaments, més o menys en parts iguals, però representen la meitat de col·legis electorals que hi ha en unes eleccions autonòmiques. Aquest fet va provocar temors a possibles aglomeracions que després no es van produir.


  L’únic organisme que no es va tornar a crear per al nou 9-N va ser la Comissió de Control, que havia d’actuar de junta electoral central i que després de la suspensió del Tribunal Constitucional no es va tornar a convocar. El Govern va intentar crear un Consell General de Participació Ciutadana a partir dels mateixos set juristes que integraven la Comissió de Control, però aquests van declinar, ja que molts d’ells es dedicaven a la docència universitària i, per tant, eren funcionaris. El conseller de Presidència, Francesc Homs, va sondejar el Síndic de Greuges, Rafael Ribó, però tampoc se’n va sortir. Ho va fer a través d’un adjunt al Síndic, Jordi Sànchez, exdirigent de la Crida a la Solidaritat i amb qui manté una bona amistat. El conseller també va fer un últim intent, perquè fos el Col·legi d’Advocats el garant de la consulta, però tampoc va reeixir. Finalment, sí que va aconseguir que ho fes el Consell de l’Advocacia Catalana.


  Però la clau de tot l’operatiu de la consulta eren els voluntaris, que eren els que havien d’integrar les meses, obrir els col·legis electorals i facilitar els resultats. La principal diferència entre la consulta inicial i el nou 9-N era que la primera es basava en el poder de l’administració, com qualsevol contesa electoral, i la segona es fonamentava en el voluntariat. El 9-N original tenia previst mobilitzar 24.390 membres titulars de les meses i 48.780 suplents, a més de 4.384 representants de l’administració i 1.000 coordinadors municipals. La convocatòria nova del 9-N requeria 20.000 voluntaris, que finalment es van superar amb escreix. El 22 d’octubre, dia en què la vicepresidenta, Joana Ortega, va presentar públicament l’operatiu, els voluntaris ja eren més de 30.000, entre els quals 6.210 funcionaris.


  Però Artur Mas s’havia d’assegurar que la crida als voluntaris no fallaria i va recórrer a l’Assemblea Nacional Catalana i a Òmnium Cultural per assegurar-se el seu suport al nou 9-N. Fa una primera reunió el divendres 10 d’octubre, al Palau de la Generalitat, amb Carme Forcadell i Muriel Casals. És una reunió secreta, sense premsa, l’endemà de la segona cimera de partits i on es veu que la unitat política s’està esberlant. Mas ja explica en aquella reunió la seva proposta de tirar endavant el 9-N amb uns nous paràmetres legals que permetran celebrar-la com era previst però que requeriran el suport de la societat civil per aconseguir voluntaris. Les dues interlocutores escolten el pla de Mas, que no veuen malament, però es tornen a citar la setmana següent, perquè ho han de consultar amb les respectives executives. La segona reunió és el dijous 16 d’octubre, un cop la unitat dels partits ja està trencada, i Mas necessita la benedicció de l’Assemblea i Òmnium per tirar endavant el procés. Tant Forcadell com Casals donen llum verda a la proposta del president, però posen com a condició que es comprometi a celebrar les eleccions plebiscitàries al principi del 2015. Una condició que incomoda Mas, però que no té més remei que acceptar. El proper diumenge 19 d’octubre, l’Assemblea i Òmnium convoquen un acte massiu a la plaça Catalunya i és clau que en surti un suport clar al nou 9-N.


  PRESIDENT, CONVOQUI ELECCIONS


  Una setmana després que l’unionisme civil i polític punxés en la seva convocatòria anual a la Plaça Catalunya pel Dia de la Hispanitat, la campanya «Ara és l’hora» torna a fer una demostració de força al mateix lloc on Societat Civil Catalana, una entitat espanyolista pròxima al PP i Ciutadans, va aplegar 38.000 assistents, segons la Guàrdia Urbana. Set dies després, n’hi havia 110.000, segons la mateixa font, que no sols omplien la part central de la plaça, sinó bona part del començament del Passeig de Gràcia, on hi havia pantalles per seguir l’acte. Un acte que va seguir el guió previst i on Òmnium i l’Assemblea van donar suport condicionat al nou 9-N, davant una classe política, present a la plaça, incapaç de posar-se d’acord. No en va, un dels crits que més van repetir els milers d’assistents va ser el d’«Unitat, unitat!», que fins aquell dia mai s’havia sentit en una concentració de la campanya d’«Ara és l’hora». Crits que van ressonar a les primeres files, on hi havia el conseller de Cultura, Ferran Mascarell, i l’esposa del president Mas, Helena Rakosnik, l’alcalde de Barcelona, Xavier Trias, a més de líders de CDC com Jordi Turull i Josep Rull i l’eurodiputat Ramon Tremosa. També hi havia el líder d’ERC, Oriol Junqueras, i Joan Josep Nuet d’EUiA, així com David Companyon. També s’hi van veure figures socialistes com Marina Geli i l’exregidor barceloní Jordi Martí.


  En els discursos, tant Carme Forcadell com Muriel Casals també reclamen unitat i donen suport al 9-N. Però hi ha un detall important. Casals no parla d’eleccions anticipades, mentre que Forcadell sí. En un discurs abrandat, la presidenta de l’Assemblea és qui ho deixa clar: «Donarem suport a aquesta consulta sempre i quan el 9 de novembre sigui considerada la primera volta d’unes eleccions plebiscitàries, referendàries per decidir el futur de Catalunya. Unes eleccions que ens atorguin el veritable i definitiu mandat democràtic que ens garanteixi la nostra llibertat davant del món. Nosaltres ens comprometem a ser garants d’aquest procés. Donarem suport al 9-N, però exigim la unitat política i que hi hagi eleccions». Unes condicions que van quedar clares d’una intervenció que va acabar amb unes paraules que ja s’han convertit en històriques: «Ara i aquí demanem: president, convoqui eleccions; president, volem votar en els propers tres mesos; president, volem iniciar la primavera del 2015 amb un nou Parlament constituït».


  Forcadell va aconseguir incomodar la cúpula convergent posant data a les plebiscitàries però alhora donar suport a la nova consulta d’Artur Mas. Un equilibri intel·ligent que evidencia el paper de lobbie que ha exercit l’Assemblea durant tot el procés, pressionant sense perdre mai la transversalitat i garantint la unitat, cosa que no van saber fer els partits. Però després de l’acte del 19 de novembre, els líders d’ERC i d’ICV es van abocar a la nova consulta, aparcant les crítiques. Oriol Junqueras va acabar fent de voluntari en una mesa del municipi d’on és alcalde i Joan Herrera va acabar votant, tot i haver dit que no ho faria.


  Encara faltava una altra entitat clau per blindar el consens sobre el nou 9-N, que era el Pacte Nacional pel Dret a Decidir (PNDD), presidit per una persona afí al president, com Joan Rigol, però integrat per tots els partits polítics sobiranistes i centenars d’entitats econòmiques i socials, algunes de les quals molt crítiques amb el procés. Era la quarta vegada que es reunia des que es va crear el 26 de juny del 2013 i ja tenia 3.000 entitats adherides. La darrera, el F.C. Barcelona, que no ho va fer fins al 10 d’octubre, un mes abans de la consulta. A la reunió del divendres 24 d’octubre hi assisteixen 65 persones i la convocatòria es fa a instàncies dels sindicats CCOO i UGT davant el desgavell organitzat pels partits polítics. L’estratègia del Govern, pactada amb Joan Rigol, va ser centrar la reunió en el 9-N i aparcar el tema de les eleccions plebiscitàries per a una altra reunió. La fórmula va funcionar, tot i que no va ser fàcil.


  Núria de Gispert obre la sessió com a presidenta del Parlament, i a continuació intervenen Mas i Rigol. Després els sindicats demanen una roda de partits per saber «on som». Malgrat les discrepàncies, tant ERC, com ICV asseguren que estan «abocats a la consulta». Finalitzada la roda d’intervencions de totes les entitats, Rigol posa damunt la taula un document per fer públic el suport del PNDD al 9-N. Ni ERC ni ICV ho consideraven necessari i Marta Rovira en va demanar una relectura per poder introduir matisos. La petició obre un debat sobre si hi ha comunicat o no o si s’obre període d’esmenes, però va ser aleshores que el secretari general de la UGT, Josep Maria Álvarez, va tallar en sec el debat: «Si no sortim d’aquí amb un acord, encara que sigui de tres línies, salta tot enlaire i pel que fa a mi, no em torneu a cridar». Unes paraules decisives, a les quals s’hi va afegir Carme Forcadell i altres entitats civils, que van servir per enterrar discussions estèrils. Es decideix per assentiment que a pocs dies del 9-N és positiu comunicar una posició comuna.


  De la reunió en va sortir un comunicat breu però clar: «Ens comprometem a treballar unitàriament perquè el 9-N, malgrat les seves limitacions, signifiqui una gran mobilització del nostre poble i, així, el vot emès i altres formes de mobilització reforcin el sentit participatiu dels ciutadans en aquest procés». El text parla d’altres formes de mobilització, en una concessió a Iniciativa, que va proposar que a més de votar, els ciutadans fessin una recollida de signatures dirigida a la Unió Europea per protestar perquè el Govern espanyol havia prohibit una consulta per l’autodeterminació de Catalunya. La proposta va ser acceptada per tothom i així les diferències partidistes van quedar aparcades fins després del 9-N.


  RETORN A L’EDAT MITJANA


  A mesura que la nova consulta anava agafant cos a Catalunya, el nerviosisme s’instal·lava a la Moncloa. El Govern espanyol va passar de ridiculitzar la convocatòria a considerar-la un problema d’Estat que calia a aturar, fos com fos, forçant de nou si calia el marc legal. Aquesta vegada era més difícil, perquè no hi havia decret de convocatòria signat per ningú. La Generalitat anava fent les coses de viva veu i no de forma explícita, de tal manera que posava molt difícil recórrer una cosa que no s’estava fent. Si en alguna cosa es caracteritzava el nou procés participatiu era que no se sustentava en cap resolució ni disposició. Ni decret, ni cens ni ordre d’obrir els col·legis, res.


  Però el Govern espanyol va entendre de seguida que s’estava fent la mateixa consulta suspesa de manera encoberta. Una de les primeres «idees» que van estudiar els serveis jurídics de la Moncloa era impugnar les actuacions de la Generalitat per «frau de llei», amb l’argument que es buscava un resultat equivalent sense prendre mesures legals, cosa que justificaria incórrer en frau de llei. Però es descarta. El Govern espanyol vol que la segona suspensió sigui la definitiva, que enterri el 9-N per sempre més.


  Els nervis comencen a aflorar i s’exhibeixen, fins i tot, a nivell internacional, perquè allà on va Rajoy i accepta preguntes, surt el tema de la consulta. Va ser el cas de la roda de premsa que va fer a Brussel·les, el divendres 24 d’octubre, on va acusar Artur Mas de portar Catalunya «cap a l’Edat Mitjana» perquè el procés participatiu no té «garanties democràtiques». Mentrestant, a Madrid, el Consell de Ministres ja encarregava els primers informes jurídics per veure com es podia recórrer el nou 9-N. No van caldre gaires dies per fer els informes i per treure’n conclusions, tot i que aquesta vegada l’Executiu espanyol s’havia proposat fer les coses millor que la primera vegada, amb més calma, per salvar la teòrica separació de poders. Però dilluns 27 d’octubre ja tenia els informes, i després d’una reunió breu a la Moncloa amb els seus col·laboradors més pròxims, va ordenar «amb caràcter urgent» l’informe preceptiu del Consell d’Estat per poder portar davant el Tribunal Constitucional «el conjunt d’actuacions que ha posat en marxa la Generalitat per a la celebració el 9 de novembre d’una consulta sota la denominació de procés de participació ciutadana», segons una nota de darrera hora del ministeri de la Presidència.


  La voluntat de Rajoy és presentar el recurs en el Consell de Ministres de divendres d’aquella mateixa setmana. A l’Executiu li agafen les presses quan veu que la Generalitat ha posat en marxa la campanya de participació dos dies abans, el dissabte 25, que ja ha comunicat els punts de votació i que ja té els voluntaris per fer la consulta. L’informe del Consell d’Estat arriba puntual el dijous, perquè divendres, dia de reunió del Consell de Ministres, es pugui presentar el recurs. Avalat per unanimitat, de nou sense escletxes, l’informe sosté que la nova consulta també és il·legal perquè envaeix competències de l’Estat, però a més, en aquesta ocasió eleva el to i considera que «atempta contra la llibertat i la igualtat de sufragi que és norma habitual en un sistema democràtic». L’informe primer fa una sèrie de consideracions sobre la falta de garanties democràtiques de la consulta, com que qui el convoca no és neutral o que no hi ha cens, però al final va al gra i adverteix que vulnera la Constitució perquè «posa en qüestió la unitat d’Espanya».


  No va caldre gaire discussió al Consell de Ministres. A les 14:00 el recurs estava registrat a la recepció de l’edifici del Tribunal Constitucional, amb dos arguments principals gens sorprenents: la Generalitat està organitzant un referèndum encobert i no té competències per fer-ho. I el segon, ho fa amb la mateixa doble pregunta i, per tant, «atempta» contra la sobirania del poble espanyol, que és indivisible. En paraules de la vicepresidenta, Soraya Sáenz de Santamaría, es tracta d’una banda de «protegir» la democràcia dels que en volen «pervertir» els fonaments i «vetllar» pels drets individuals dels funcionaris, especialment, aquells que poden estar implicats en l’organització del procés participatiu. Aquesta vegada, es guardaran les formes i el Tribunal Constitucional no analitzarà el recurs fins a la reunió ordinària que té prevista el 4 de novembre.


  EL NOU 9-N NO S’ATURA


  Però la novetat està en la resposta catalana i concretament del president de la Generalitat, Artur Mas, que no va esperar la resolució del TC per comparèixer davant la premsa per assegurar que mantenia la convocatòria del 9-N. Només quatre hores després de la presentació del recurs, Artur Mas va anunciar que «el 9-N no es pot aturar». Quedaven vuit dies per a la consulta i la Generalitat volia donar imatge de fermesa davant uns partits sobiranistes que ja li tornaven a demanar que no afluixés i davant una població que podia dubtar si anar a les urnes. En la roda de premsa, el primer que va fer va ser garantir que diumenge dia 9 de novembre les urnes hi serien, en les meses corresponents i amb els col·legis electorals oberts: «Estic en condicions de garantir que tot l’operatiu estarà preparat», va explicar, per tranquil·litzar a tothom. Fent un joc de paraules per esquivar el llenguatge jurídic, va insistir que «el que el Govern central pretén aturar no es pot aturar, ens volen prohibir una cosa que no estem fent perquè no estem fent la consulta que preveia el decret», va remarcar. També va anunciar que respondria jurídicament al pols de Rajoy amb un recurs per defensar les competències en matèria de participació ciutadana que l’Estatut reconeix a la Generalitat.


  Malgrat que Mas va denunciar la utilització «impròpia, maldestra i impúdica» del Tribunal Constitucional per part del Govern de Mariano Rajoy, els seus magistrats no van tenir cap problema a tornar a suspendre la consulta. Aquesta vegada no van fer cap reunió extraordinària, per guardar les formes, però el fons va ser el mateix. En la sessió ordinària del 4 de novembre van acordar per unanimitat —inclosos els magistrats catalans Encarnació Roca i Juan Antonio Xiol— acceptar el recurs del Govern. En la seva resolució, els magistrats reiteren que totes les «actuacions» relacionades amb la consulta queden suspeses, tant les administratives com les de qualsevol mena. Tot i la unanimitat, hi havia un grup de magistrats, els més conservadors, que volia introduir en la resolució una advertència directa a Artur Mas sobre el caràcter vinculant de les seves decisions, però no se’n van sortir. La nota es limita a dir que la resolució s’ha de «comunicar» al president de la Generalitat.


  Aquest fet va ser interpretat com un gest d’estovament per part del Constitucional, que estaria molest amb la utilització que en va fer Rajoy en la primera suspensió. En tot cas, la no menció explícita del president de la Generalitat li permetria defensar-se millor en cas que la Fiscalia l’acabés processant. De fet, el que fa el Tribunal Constitucional és deixar a les mans de la Fiscalia l’execució de l’acord de suspensió. Trasllada la responsabilitat al fiscal general de l’Estat, Eduardo Torres-Dulce, que ja havia dit en diverses ocasions que si detectava conductes delictives durant el 9-N actuaria.


  La confirmació de la suspensió per part del Tribunal Constitucional no fa variar l’estratègia del Govern català, aquest cop explicada pel portaveu del Govern, Francesc Homs, que reitera que «tot està a punt per al 9-N i el Govern manté el procés participatiu amb totes les conseqüències». La decisió del Tribunal Constitucional havia agafat el Govern en la reunió ordinària de cada dimarts. Aquesta vegada, no hi ha cap conseller que proposi acatar la resolució del Tribunal Constitucional, ni formes alternatives d’eludir les possibles conseqüències judicials de desobeir, una paraula que ningú pronuncia obertament durant la reunió. Tant Mas com la vicepresidenta, Joana Ortega, deixen clar que tot l’operatiu de diumenge és a punt i que, per tant, no hi ha cap motiu per no celebrar la consulta, més enllà de les conseqüències legals que aquesta decisió pugui tenir. El Govern també deixa clar que no es traspassarà la responsabilitat d’organitzar la consulta al Pacte Nacional pel Dret a Decidir, tot i que està convocat per divendres 7 a petició del president de la Generalitat. Però la intenció no és cedir l’organització de la consulta, sinó blindar el consens per aconseguir que el diumenge 9 de novembre el procés participatiu sigui un èxit.


  De moment, la primera reacció a la decisió del Tribunal Constitucional va ser una sorollosa cassolada a les deu de la nit, a diverses poblacions catalanes, i que es va anar repetint i estenent arreu del país fins la nit de dissabte. Una protesta que va ignorar la delegada del Govern espanyol a Catalunya, María de los Llanos de Luna, que el dijous 6 de novembre, a tres dies de la consulta, va enviar una carta al Govern i als ajuntaments advertint-los que no contravinguessin la suspensió de la consulta ordenada pel Tribunal Constitucional. Per part del Govern reben la carta la vicepresidenta, Joana Ortega, i la consellera d’Ensenyament, Irene Rigau, i també tots els alcaldes i presidents de Consells Comarcals. Però Llanos de Luna també fa una carta específica per a tots els directors d’Institut, intentant que no obrin el diumenge. En la missiva recorda la suspensió del procés participatiu per part del Tribunal Constitucional i subratlla la importància que «no s’adoptin acords o es portin a terme actuacions que puguin contravenir la decisió del tribunal». Entre aquestes decisions hi ha la de «permetre la utilització del centre docent per a la realització d’actes vinculats a la celebració de la consulta que ha estat suspesa». Tot i que en cap moment amenaça amb sancions, sí que de forma clara exerceix pressió sobre els directors d’institut recordant-los «la importància del necessari i degut compliment de les resolucions del Tribunal Constitucional» i la necessitat de «vetllar per l’adequat ajust a l’ordenament jurídic de l’activitat i funcionament de la institució que dirigeixen». Un llenguatge tan polit com pervers que tindrà més efectes dels que van transcendir sobre els directors d’institut i sobre els voluntaris inscrits a la consulta. El que no sabia María de los Llanos de Luna era que el Departament d’Ensenyament ja havia previst un mecanisme perquè no fossin els directors els que haguessin d’obrir els instituts.
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  LA CONSULTA «IL·LEGAL»


  L’EFECTE DE LA POR


  Nervis a la setena planta de la conselleria de Governació, on la vicepresidenta Joana Ortega està reunida amb l’equip de campanya de la consulta que dirigeix l’olotí Joan Cañada, l’advocat penalista fitxat expressament per al 9-N que anteriorment havia estat secretari d’Administració Local del Govern. És divendres 7 de novembre al vespre i queden poc més de 36 hores per obrir els col·legis electorals i 5.000 voluntaris s’han donat de baixa des del passat 4 de novembre, després de la segona suspensió del Tribunal Constitucional. Aquesta resolució ha fet forat i, des del dimarts que es va rebre la primera trucada, el telèfon no ha parat de sonar. Les excuses són diverses, des de la por de perdre el lloc de treball, en el cas dels funcionaris, a la de ser detingut. Altres, simplement compromisos personals de darrera hora. Tots donen excuses però s’esborren.


  Perdre 5.000 voluntaris hauria estat una catàstrofe si no fos que finalment se n’hi van apuntar 40.930, el doble que els 20.000 que inicialment es va fixar la conselleria per garantir el funcionament de les 6.695 meses instal·lades en 1.317 locals de votació. Des que el divendres 17 d’octubre el Govern va activar el registre de voluntaris, durant les primeres cinc hores se n’hi van apuntar ja 5.220, cosa que suposa més de mil sol·licituds per hora. Aquesta progressió no va parar fins arribar a més de 40.000, una xifra que supera els 35.000 voluntaris dels Jocs Olímpics de 1992 i demostra una vegada més que l’empenta de la gent va ser clau per poder desenvolupar el 9-N amb normalitat. Cada voluntari tenia una funció específica en el col·legi electoral dins les cinc categories que es van crear des de l’equip de la consulta de Governació:


  
    	Membres de les meses: ja siguin presidents o locals de mesa, van ser els encarregats d’identificar les persones que volien participar, registrar-les, facilitar el dipòsit de les paperetes a l’urna, comptabilitzar les paperetes de les diferents opcions una vegada finalitzada la jornada de participació, signar l’acta i preparar la documentació. Al seu torn, el president o presidenta havia d’estendre l’acta de la jornada de participació i solucionar les incidències que tinguessin lloc.


    	Gestor de mesa: era l’encarregat de comprovar que el material de participació està disposat adequadament, donar suport a la constitució de les meses i prestar-los suport durant la jornada, informar de les dades de participació a les 13.00 i a les 18.00 hores i comunicar els resultats provisionals al centre de recollida d’informació un cop finalitzada l’avaluació provisional. Recollir la documentació i la còpia de l’acta de la jornada de participació ciutadana de cadascuna de les meses assignades un cop finalitzada l’avaluació provisional i lliurar-la al coordinador del procés de participació, custodiar el full de transmissió de dades de cadascuna de les meses fins a la mitjanit del dia de l’avaluació definitiva i regular les cues d’accés a les meses de participació i resoldre les incidències que estiguin al seu abast.


    	Coordinador del procés de participació: n’hi havia un per col·legi electoral i s’encarregava de coordinar els gestors, comprovar que hi fossin tots abans de la constitució de les meses de participació i suplir possibles absències, disposar de la llista de telèfons dels voluntaris suplents i mobilitzar-los si calgués, organitzar les cues que es poguessin ocasionar en l’accés a les meses, recollir la documentació del procés de participació de tots els gestors de mesa del local i lliurar-los a la persona responsable, i comunicar qualsevol incidència que hagués afectat el normal desenvolupament de la jornada o problemes d’ordre públic als cossos de seguretat.


    	Voluntari suplent: havien d’estar disposats a donar cobertura a les possibles incidències que poguessin sorgir relacionades amb els membres de les meses —president o vocals— i els gestors de mesa.


    	Coordinadors dels espais de participació: eren màxims responsables dels locals, ells van obrir i tancar els espais, i es van encarregar de les indicacions i senyalitzacions i de coordinar la seguretat.

  


  Però a la setena planta de la Via Laietana, les cinc mil baixes de l’última setmana van fer mal perquè van introduir l’interrogant sobre la resta de voluntaris. Estarien a l’hora als llocs convinguts? Els voluntaris eren els que havien d’obrir els instituts, estar-se tot el dia a la mesa i després enviar els resultats. Per tant, sense voluntaris no hi ha consulta. Les baixes obliguen l’equip que pilota Joan Cañada a substituir un per un els voluntaris que s’han donat de baixa. La substitució es fa «a dit», trucant-los un per un durant el dissabte 8 de novembre.


  A Governació tenien un perfil de tots els voluntaris a partir del qüestionari que ells mateixos havien omplert. Els tenien classificats no només territorialment, sinó també pel perfil personal, nivell d’estudis o professió. De tal manera que si el que fallava era un coordinador de l’espai de participació, que era el màxim responsable del col·legi electoral, era substituït per una persona semblant, tant per nivell d’estudis com per la seva residència. O si era el responsable de l’ordinador de la mesa, es feia el mateix. El criteri seguit per Governació va ser que tots els voluntaris estiguessin prop dels seus domicilis, cosa que es va aconseguir: un 95% van estar al seu mateix municipi i un 98% a la mateixa comarca. I després, pel que fa al col·legi electoral, el coordinador de centre i el gestor de mesa eren persones amb estudis superiors. I l’encarregat del registre de les dades a l’ordinador era una persona amb coneixements informàtics. La resta d’integrants de la mesa eren voluntaris de totes les edats i de professions molt diverses. Tots ells havien rebut un curs previ de formació durant dos dies al Pavelló d’Itàlia de la Fira de Barcelona per tal que coneguessin bé quina era la seva tasca. Malgrat les baixes, el dia 9 de novembre no va quedar cap lloc per omplir i tots els voluntaris van complir la seva funció sense cap incidència.


  ORDINADORS VIA MADRID


  Per poder fer la consulta, es va elaborar un programa informàtic específic, que dividia Catalunya en àrees censals, que es corresponien a les 6.995 meses que es van constituir. Gairebé les mateixes que en unes eleccions normals, que són 8.000. Com que no hi havia cens, es van creuar les dades de l’Institut Nacional d’Estadística amb els carrers, de manera que cada ciutadà tenia assignada una mesa pel seu cognom i el seu carrer. D’aquesta manera s’intentava evitar el doble vot, perquè quan es registrava a la mesa de votació, cognom i carrer havien de coincidir. El programa informàtic es va elaborar al Centre de Telecomunicacions i Tecnologies de la Informació (CTTI) amb ordinadors comprats específicament per a la consulta a una empresa de Madrid. Se’n van comprar 7.000, els que es necessitaven per a les meses i cinc més per si en fallava algun. Una previsió una mica ajustada, però tant com ho era el pressupost. Cada mesa va disposar d’un ordinador per registrar els votants, però els terminals no estaven connectats entre si per evitar possibles atacs informàtics o robatori de dades, i un cop va acabar el recompte de la consulta, les dades que tenia cada ordinador van ser destruïdes.


  Durant uns dies, una part del material per fer la consulta va estar a la mateixa ciutat des d’on es va fer tot el possible per impedir-ne la celebració. Si arriben a bloquejar la sortida d’aquests ordinadors cap a Barcelona, haurien aconseguit provocar un greu problema logístic, però com que tota l’operació es va fer en secret, com una operació comercial més, les autoritats espanyoles no van tenir cap constància del fet.


  Aquests van ser els ordinadors on els votants es van registrar per poder votar, en un cens que s’elaborava al mateix moment de la votació, sense utilitzar, per tant, cap cens oficial i sense vulnerar la llei de protecció de dades. No és una experiència insòlita en el món democràtic occidental. De fet, en el referèndum escocès els electors també es van registrar expressament per votar, tot i que van tenir dos mesos per fer-ho. Aquesta va ser una de les idees de la qual la delegació de Governació, que havia viatjat a Escòcia al setembre, va prendre nota, però en el cas català no hi havia temps per fer-ho i es va optar pel model que utilitzen sis estats nord-americans, on els votants es registren al col·legi electoral el dia que van a votar. Són els estats d’Idaho, Minnesota, New Hampshire, Dakota del Nord, Wisconsin i Wyoming. És un sistema per impulsar la participació i funciona, perquè en aquests estats l’abstenció és més baixa que a la resta dels EUA. Els votants no s’han de registrar en un termini d’entre 8 i 30 dies abans de la data de les eleccions, com obliga la llei, sinó que poden anar a votar el mateix dia dels comicis, a última hora, i això fa que la participació sigui un 10% més alta que la mitjana.


  Per inscriure’s el mateix dia de la votació, els electors americans han de mostrar un document oficial que porti fotografia i un document que acrediti el lloc on viuen, com una factura de la llum o del gas. En el cas català, amb la presentació del DNI ja n’hi va haver prou perquè inclou el domicili dels ciutadans. Es tracta d’un registre segur que no provoca frau electoral perquè el votant ha de demostrar qui és i on viu. En el cas del 9-N, els electors s’havien baixat de la web de la Generalitat la targeta censal que els indicava a quin col·legi i quina mesa havien de votar. Quan el votant arribava a la mesa, es comprovava que efectivament pertanyia a la zona assignada i les seves dades eren introduïdes a l’ordinador. Qualsevol intent de votar en més d’una mesa va fracassar, malgrat els intents que hi va haver, la majoria promoguts per mitjans de comunicació de Madrid, que volien demostrar que la consulta era un frau.


  DE LA PRESÓ A L’INSTITUT


  L’altre element clau per poder fer la consulta, a més dels voluntaris, eren les paperetes i les urnes. Com que es va decidir fer la mateixa pregunta, les urnes i les paperetes ja estaven fetes a finals d’octubre. Concretament el cap de setmana del 18 i 19 d’octubre a la presó de Lleida s’acabaven de fer les urnes i d’imprimir les butlletes i els sobres que havien de servir per a la consulta, que en aquell moment encara no estava suspesa. El treball remunerat dels presos, que era voluntari i sempre va respectar els horaris del centre, havia estat autoritzat pel Departament de Justícia que encapçala Germà Gordó.


  Un cop fet tot el material de la consulta, es va decidir no guardar-lo en un mateix lloc per raons de seguretat. Es tractava d’evitar que el material fos requisat per les institucions de l’Estat després de la suspensió de la consulta per part del Tribunal Constitucional o que quedés inutilitzat per un atac de grups d’extrema dreta, molt actius però poc eficaços durant les setmanes prèvies al 9-N. Per aquest motiu, tot el material de la consulta va anar sortint discretament en camions de la presó de Lleida, i es va anar dipositant en locals de la Generalitat dispersos arreu de la geografia catalana, entre els quals les set delegacions territorials de la Generalitat, vuit si tenim en compte que la de la Catalunya central està desdoblada entre Manresa i Vic, a més d’algun magatzem d’empreses de transport o propietat d’algun voluntari que es va oferir i que per raons de seguretat ha de restar a l’anonimat.


  La intenció inicial de la Generalitat era que els ajuntaments fessin de col·legis electorals, però davant l’anunci del PP, que governa Badalona i Castelldefels, i del PSC, que no col·laborarien en una consulta «il·legal», es va optar per fer la consulta en locals exclusivament de la Generalitat, bàsicament instituts i escoles concertades. Tot i que finalment també alguns ajuntaments van fer de punt de participació. En el cas dels consistoris, es va fer arribar les urnes i les paperetes per transportista privat durant la setmana prèvia a la consulta, i en el cas dels instituts i escoles concertades, es va fer arribar el material amb el mateix sistema entre el dijous 6 i divendres 7 de novembre, per no afectar l’activitat del centre. A Barcelona, no es va repartir el material fins el mateix divendres.


  Com que la consulta estava suspesa pel Tribunal Constitucional i els preparatius podrien comportar sancions a qui col·laborés amb el procés participatiu, des del Departament d’Ensenyament que encapçala Irene Rigau no es va enviar cap ordre per escrit demanant als directors de centre perquè obrissin. Tota l’organització es va fer via telefònica per no deixar cap rastre per escrit que pogués ser usat com a prova contra la conselleria. Així, es va idear un sistema per evitar que els directors d’institut poguessin ser sancionats per les autoritats espanyoles si obrien les instal·lacions el diumenge 9 de novembre. Cada director va lliurar les claus al cap territorial d’Ensenyament de la Generalitat, amb l’argument que era el seu superior jeràrquic i, a canvi, va rebre un rebut conforme les havia cedit. Aquest rebut no anava signat per cap persona, sinó que simplement mostrava, amb tinta de tampó, el segell del Departament d’Ensenyament. Aquest lliurament va ser simbòlic, ja que la majoria de directors d’institut eren partidaris de la consulta o directament s’havien inscrit com a voluntaris i van acabar obrint ells mateixos els centres. Però en d’altres casos ho van fer voluntaris, els coordinadors de centre, als quals el delegat els havia cedit les claus, que les van tornar la mateixa nit del 9 de novembre, un cop finalitzades les votacions.


  EL PEDRAFORCA DE L’HOSPITALET


  Malgrat les amenaces de la delegada del Govern espanyol a Catalunya, María de los Llanos de Luna, d’emprendre actuacions legals contra els directors dels instituts, tots els que havien estat designats com a col·legi electoral van obrir el dia 9 de novembre. Només hi va haver una excepció. La directora de l’IES Pedraforca de l’Hospitalet de Llobregat, que es va negar a lliurar les claus del centre i va obligar a canviar el punt de votació. Com que des d’Ensenyament ja es coneixia la voluntat de la directora Dolores Agenjo de no obrir el diumenge 9, es va optar per evitar l’enfrontament, per evitar polèmiques estèrils, i es va preparar dies abans l’Escola Sant Jaume del barri de la Torrassa com a punt alternatiu de votació, que es troba a poca distància de l’institut. De tal manera que el dia 9 es va posar un cartell a l’IES Pedraforca assenyalant que s’havia canviat el punt de votació a l’Escola Sant Jaume, i un voluntari informava als ciutadans que es dirigien a votar que no s’havia pogut obrir l’institut perquè el responsable de les claus no havia acudit i dirigia els ciutadans al nou punt de votació.


  L’episodi hauria passat completament desapercebut si no fos perquè la directora de l’institut va donar una entrevista al diari ABC dos dies després de la consulta justificant els seus motius per no obrir el centre. Dolores Agenjo va assegurar que va ser una decisió «molt meditada», que no va «cedir» perquè «no vull que m’utilitzin». En l’entrevista explica que l’endemà de la «pseudoconsulta» va arribar com cada dilluns a les 12:30 a l’institut per impartir classe i que ho va fer «amb la consciència tranquil·la d’haver fet bé les coses», tot i que «preocupada i consternada» per les amenaces de mort que havia trobat en obrir el correu electrònic. Tot i reconèixer que es va quedar sola, assegura que molts directors han rebut «pressions» del Departament d’Ensenyament. Concretament, denuncia una reunió amb la Generalitat —sense precisar— que es va celebrar el 16 d’octubre «per demanar-nos que captéssim voluntaris». Aquell dia ja va comunicar que no pensava col·laborar, tot i que no estava suspesa encara pel Tribunal Constitucional, i afegeix que el divendres 7 de novembre «vaig rebre una trucada per veure si havia canviat d’opinió». La tesi d’Agenjo és que molts directors d’institut van col·laborar amb la consulta perquè compartien «ideològicament» els motius, però altres «s’han sentit pressionats i han cedit». Finalment, també assegura que ella va demanar instruccions per escrit a Ensenyament per saber què havia de fer el diumenge 9 i no en va rebre perquè el Departament no volia deixar rastre de la seva actuació. Després d’aquesta entrevista, Agenjo va fer un tour mediàtic per diversos mitjans espanyolistes repetint el mateix missatge: «Sólo pido que España no abandone a los catalanes». El 14 de novembre, la directora es va reunir amb la presidenta del PP de l’Hospitalet, Sonia Esplugas, que li va expressar el seu suport per «no cedir a les pressions independentistes».


  MÉS MITJANS QUE A ESCÒCIA


  Amb els col·legis electorals, el cens, les urnes, les paperetes i els ordinadors, tot estava a punt per fer la consulta. Només quedava una cosa per tancar, i era la sala de premsa on s’havien de comunicar els resultats. Només tres setmanes abans del 9 de novembre, el secretari de comunicació del Govern, Josep Martí, i un alt càrrec de Presidència, Jaume Clotet, mantenen una reunió discreta amb els responsables de la Fira de Barcelona. La Generalitat busca un local per instal·lar el centre de premsa que ha d’acollir tots els mitjans acreditats, tant catalans com espanyols i de la resta del món que vindran a cobrir el procés participatiu. La Fira ofereix dos locals, un que costa dos mil euros i un altre de vint mil, molt més car. Com que tenen instruccions de minimitzar la despesa i el local de dos mil euros és prou gran, lloguen el pavelló d’Itàlia de la Fira, just al costat de les Fonts de Montjuïc. Faltaven només tres setmanes i estava tot per fer.


  Jaume Clotet, però, ja fa mesos que treballa per a la consulta. Va ser un dels alts càrrecs que es va desplaçar a Escòcia per seguir el referèndum legal que es va fer en aquell país el 19 de setembre de 2014, on després d’una intensa campanya va guanyar el No pel 53% dels vots, davant el 44,7% del Sí. Aquest resultat va acabar amb la carrera política d’Alex Salmond. Tot i perdre, el Govern conservador de David Cameron va complir la seva paraula de millorar l’autogovern escocès i cedirà la recaptació del 100% de l’IRPF a la Hisenda escocesa, amb un sistema molt similar al del concert econòmic basc. En aquell viatge, també hi van anar Joan Cañada i dos funcionaris més del Departament de Governació, que van prendre nota d’alguns elements organitzatius que després van acabar aplicant.


  El dia abans de la consulta, el nombre de periodistes acreditats supera ja el d’Escòcia, que va ser de 550. A Barcelona, el dia 7 a la tarda hi ha un total de 861 professionals acreditats, representant 243 mitjans, 120 dels quals eren estrangers. Els més nombrosos són els francesos, alemanys, italians, portuguesos, britànics, nordamericans, japonesos i russos. En menys nombre, però, també n’hi ha de llatinoamericans: veneçolans, mexicans i argentins principalment. I entre els acreditats també n’hi ha de diversos països del món àrab, d’Israel i de nacions sense estat com Escòcia, Euskadi, Bretanya, Gal·les. Tot el món mira Catalunya per veure com fa una consulta no autoritzada per l’Estat del qual forma part i protagonitzada pels voluntaris. Arribar fins aquí havia estat un miracle, amb traves legals de tota mena i desavinences polítiques impensables.
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  L’ÈXIT DE LA CONSULTA


  LA LLISTA DE VOLUNTARIS


  Els 1.317 locals de participació han obert el 9 de novembre amb puntualitat i gairebé sense problemes. Només ha aparegut algun pany siliconat que intenta evitar el que ja és una realitat: onades i onades de gent des de primera hora del matí anant a votar. La consigna que s’havia traslladat era ser-hi ben aviat, per si havia algun problema. Però tot funciona com una seda. Tot menys la justícia espanyola, que fa un darrer intent, a la desesperada, d’impedir que Catalunya voti.


  Després d’una setmana de dubtes sobre com actuar, el Govern espanyol havia deixat fer «sempre que no hi hagués evidències que la Generalitat estigués implicada en l’organització de la consulta». Una condició absurda perquè, fins i tot, el més limitat dels agents del CNI desplaçats a Barcelona podria detectar la presència del Govern català en tot l’operatiu, bastit, això sí, gràcies als voluntaris i sense cap disposició escrita que pogués donar peu a la justícia a actuar. Però a la Moncloa es va optar inicialment pel mal menor, deixar fer la consulta, abans de donar la imatge de la policia requisant urnes de col·legis electorals, una imatge que a nivell internacional era poc digerible. El ministre de Justícia, Rafael Catalá, havia assegurat el dijous que el Govern espanyol no actuaria diumenge si la Generalitat es mantenia en un segon pla, i en tot cas va remarcar que «ningú impedirà l’exercici de la llibertat d’expressió» dels ciutadans. L’esperança del ministre era que el divendres la Generalitat delegués en el Pacte Nacional pel Dret a Decidir, cosa que no va passar.


  L’estratègia del mal menor dura fins dissabte 8 a la tarda, a poques hores de l’obertura dels col·legis, quan la Fiscalia General de l’Estat emet una nota de premsa anunciant que la Fiscalia de Catalunya obre diligències per investigar uns fets relacionats amb la consulta. Ordres de Madrid, que la Fiscalia de Catalunya executa demanant al Departament d’Ensenyament que informi «si ha convocat reunions amb els responsables dels centres públics i si existeixen ordres o instruccions per part de la Generalitat per a la utilització d’aquests locals». I en segon lloc, la Fiscalia remet «amb caràcter urgent» un ofici al Director general dels Mossos d’Esquadra, Albert Batlle, per tal que informi la Fiscalia «de la relació de locals o edificis de titularitat pública (Instituts, Dependències Municipals i organismes)» en els quals es desenvolupi l’anomenat Procés Participatiu. L’ofici també reclama «la identificació de la persona responsable de la dependència que ha autoritzat que s’hagi franquejat als delegats de les entitats convocants del referit Procés Participatiu». És a dir, demanen la llista de voluntaris que han obert els centres. Finalment, en tercer lloc, la nota també reclama a l’empresa de correus Unipost que faci arribar tota la documentació relacionada «amb la distribució o bustiada» de la propaganda del procés participatiu, incloent-hi «el pressupost, factura pro forma o definitiva i especialment la persona o entitat que els va subministrar la llista de destinataris o el mecanisme pel qual es va obtenir aquesta llista». La nota inclou un detall no menor, al final, en el qual la Fiscalia de Catalunya subratlla que aquestes diligències s’obren a instàncies de la Fiscalia General de l’Estat, una figura nomenada directament pel Govern de Mariano Rajoy i que en aquells moments ocupava Eduardo Torres-Dulce.


  En teoria, les diligències es van obrir després que alguns «particulars» presentessin denúncies als jutjats de guàrdia, que posteriorment es va saber que eren sobretot del partit xenòfob Plataforma per Catalunya, i després que l’entitat unionista Societat Civil Catalana presentés una demanda a la Ciutat de la Justícia. En teoria, si la justícia decidís actuar, podria ordenar als Mossos d’Esquadra que intervinguessin per precintar els locals públics i que no s’utilitzessin per a la votació. El conseller d’Interior, Ramon Espadaler, que havia preparat un dispositiu extraordinari per al dia de la consulta, sempre havia assegurat que els Mossos estarien al costat de la llei.


  L’obertura de diligències va ser un intent desesperat d’aturar la consulta i que no va acabar prosperant, perquè arribava tard i perquè el Govern es va plantar. Poques hores després de la nota de la Fiscalia General de l’Estat, la Generalitat n’emetia una altra passades les deu de la nit del dia 8 de novembre dirigida a blindar els voluntaris i a tranquil·litzar la ciutadania. «No es pot demanar la identificació de voluntaris que res tenen a veure amb l’autorització d’accés a locals públics de demà», assenyala el Govern, que s’atribueix «exclusivament» tota la responsabilitat del dispositiu de l’endemà. Posteriorment, el conseller de la Presidència, Francesc Homs, intentava rebaixar la tensió recordant que «els voluntaris poden estar tranquils, no se’ls pot demanar cap responsabilitat jurídica». Les ordres del president Mas d’aquella nit van ser molt clares: la consulta és irreversible i tira endavant.


  I l’endemà al matí, el president de la Generalitat ho va repetir públicament, després d’anar a votar a l’Escola Pia de Balmes, acompanyat de la seva dona Helena Rakosnik. Desafiant la Fiscalia, Mas va reiterar que no enviarien els noms dels voluntaris a la Fiscalia i va llançar-los un missatge, conscient que després tindria conseqüències: «Si la Fiscalia vol conèixer el responsable que hi hagi col·legis oberts, que em mirin a mi perquè el responsable sóc jo». Malgrat la contundència de Mas, dins el Govern es van produir algunes turbulències, sobretot entre la conselleria d’Interior, responsable d’acatar les decisions de la Fiscalia, i la de Governació, responsable de l’operatiu de la consulta. Les dues carteres ocupades per dirigents d’Unió: la primera per Ramon Espadaler i la segona, per la vicepresidenta Joana Ortega.


  «ET PENSES QUE SÓN IDIOTES, ELS DE LA FISCALIA?»


  El mòbil de Joana Ortega treia fum des de feia hores. Hi havia moltes trucades que no havia agafat. Ara era el conseller d’Interior, Ramon Espadaler. Despenja: «Hauries de facilitar la llista de voluntaris als Mossos. La Fiscalia els ho demana». La resposta de la vicepresidenta és negativa: «No els tinc, no te’ls puc donar». Espadaler s’enfada: «Això és molt seriós. Et penses que són idiotes, els de la Fiscalia?». Però Ortega no afluixa. Des de primera hora del matí del dia 9, amb els col·legis electorals oberts i la gent anant a votar massivament, la vicepresidenta havia rebut trucades del director general dels Mossos, Albert Batlle, però ella no s’havia posat al telèfon. La Fiscalia pressionava Batlle, un antic regidor del PSC, ara a les ordres de CiU, que havia estat director general de presons durant el Govern tripartit. Però el president havia deixat clar que els voluntaris eren intocables i, en tot cas, les responsabilitats judicials les assumiria el Govern. Després de la trucada del conseller, Ortega opta per fer una breu carta de resposta per escrit a Batlle signada com a vicepresidenta i consellera de Governació:


  
    En relació amb la petició d’identificació de «la persona responsable de la dependencia bajo cuya autorización se haya franqueado el acceso a los delegados de las entidades convocantes del denominado “procés participatiu»”, no estem en condicions de proporcionar una informació de la qual no es disposa, atenent a que s’ignoren les condicions concretes en què es pot haver accedit a cadascuna de les dependències a les que es refereix el seu ofici.


    Cal tenir present que estem davant de dependències de titularitat de l’Administració de la Generalitat i d’altres administracions públiques, i les condicions d’obertura de les mateixes són responsabilitat de l’administració titular.

  


  Davant la negativa d’Ortega, els Mossos envien diumenge a la Fiscalia un escrit de resposta explicant que havien demanat a la conselleria de Governació la llista de persones que en cada centre tenien les claus per obrir, però que, davant la dificultat d’identificar-los, es remetien al comunicat del Govern català de la nit anterior en què el president assumia aquesta responsabilitat. Aquest era el segon escrit que els Mossos enviaven a la Fiscalia durant el dia de la consulta. Abans, al matí, la policia catalana n’havia enviat un altre amb la llista de centres de votació, disponible a la web de la consulta des de feia dies. Malgrat el requeriment de la Fiscalia, Espadaler va donar instruccions al comissari en cap dels Mossos, Josep Lluís Trapero, perquè la policia no entrés en cap moment als locals per identificar els voluntaris. Els comandaments policials van considerar que no era necessari identificar els voluntaris de la consulta després que els mateixos membres del Govern assumissin qualsevol responsabilitat en l’ús dels centres públics.


  Durant la jornada no es va produir cap incident rellevant i en l’únic cas que van haver d’intervenir va ser quan un grup d’ultres va intentar assaltar un centre de votació situat a l’Escola d’Hosteleria de Girona. Cinc individus entre 21 i 34 anys van entrar al centre, van escridassar els presents amb crits de «¡Viva España!» i van intentar endur-se algunes de les urnes, cosa que no van aconseguir. Un grup de voluntaris, entre ells un exjugador de l’equip de rugbi GEiEG de Girona, va aturar l’atac, i van reduir els agressors fins que van arribar els Mossos i se’ls van endur detinguts. Però al marge d’aquest incident, la jornada electoral va ser ben plàcida.


  Un dels punts que la Fiscalia havia posat com a definitius sobre si havia d’actuar o no era qui donava les xifres de participació, una cosa que tots els periodistes acreditats coneixien de feia dies. A les 14:00 del dia 9, va comparèixer davant la premsa, concentrada al Pavelló d’Itàlia de la Fira de Barcelona, la vicepresidenta, Joana Ortega, per anunciar que un total d’1.142.910 persones havien participat fins a la una del migdia en el 9-N a tot Catalunya amb «absoluta normalitat». Des d’un faristol on posava «Generalitat de Catalunya», en una tarima amb fons blau i una senyera, la vicepresidenta va explicar que «les persones voluntàries estan duent a terme les seves tasques sense incidències» i que «milers de ciutadans estan participant de manera lliure per manifestar la seva opinió sobre el futur polític de Catalunya». L’escenografia de la compareixença de premsa era completament institucional, com una roda de premsa del Govern.


  Superat el milió de persones de participació al migdia, les previsions per a la tarda ja fan preveure uns resultats espectaculars a l’hora de tancar els col·legis, cosa que va omplir d’eufòria el Govern. Abans de comunicar-ho a la premsa, la vicepresidenta ja havia trucat a Mas per informar-lo. El president, que havia anat a votar al matí i després va atendre diversos mitjans de comunicació nacionals i internacionals, va dinar a casa amb la seva família. Veient que les coses van bé, decideix que a la tarda farà una visita als voluntaris que hi ha al CTTI recollint les dades i comença a madurar la possibilitat de comparèixer un cop es coneguin els resultats definitius. En el seu pla inicial, el Govern només tenia previst facilitar dades de participació el diumenge i el dilluns donar els resultats definitius. Es volia curar en salut perquè no sabia com aniria el dispositiu, però veient que les coses funcionaven, després de consultar els seus col·laboradors, va decidir comparèixer la mateixa nit de diumenge, encara que fos tard, per aprofitar que tenia 243 mitjans acreditats, 120 dels quals estrangers. Era una molt bona ocasió per donar un missatge al món.


  UNA ABRAÇADA HISTÒRICA


  Primer, però, va anar fins a la Zona Franca de Barcelona, cap a les sis de la tarda, on estan treballant desenes de voluntaris, entre ells el líder de la CUP, David Fernàndez. Quan ambdós dirigents es troben, es fonen en una abraçada aplaudida per les desenes de voluntaris presents al CTTI. L’abraçada serà una de les imatges del dia: dos líders polítics, ideològicament oposats, però que celebren el triomf d’una consulta per la qual havien apostat fort. La foto de seguida circula per les xarxes i Fernàndez comença a ser objecte de crítiques per part dels sectors radicals de la CUP, que consideren l’abraçada políticament inoportuna, i d’altres sectors espanyolistes del moviment antisistema. Poques setmanes després, aquesta abraçada seria criticada pel líder de Podemos, Pablo Iglesias, en una visita a Barcelona. Però és una abraçada que no té res a veure amb la ideologia, sinó amb l’alegria del moment i també de la tensió viscuda durant mesos, en què ambdós dirigents han anat guanyant-se un respecte mutu i que en un moment com aquest esclata. El mateix David Fernàndez la va definir després com un gest personal sense rellevància política: «Ha estat un gest emotiu després de votar i amb els ulls envermellits», res més que això, tot i que alguns la van voler instrumentalitzar políticament.


  Gairebé a la mateixa hora, la vicepresidenta donava les dades de participació de les 18:00, que fregava els 2 milions de persones. Concretament, 1.977.531 vots, quan encara faltaven dues hores per tancar els col·legis electorals. Ortega ja anuncia que hi haurà dades de participació definitives cap a les 22:00 i probablement un avançament de resultats perquè tot l’operatiu havia funcionat com un rellotge suís. La darrera compareixença es va fer esperar, però va ser la definitiva. Cap a dos quarts d’onze de la nit, amb Artur Mas al costat, Ortega dóna les dades definitives de participació de la jornada: 2.250.000 vots. Pel que fa al resultat, en aquella hora encara provisional, el Sí-Sí s’imposava per un 80,7% dels vots, davant un 10% del Sí-No i un 4,55% del No. Una xifra històrica per a un procés participatiu que el president de la Generalitat va qualificar d’«èxit total», recordant que s’havia fet «en unes condicions gens favorables». Visiblement satisfet després de moltes setmanes de tensió, Mas va sentenciar que «el país s’ha mirat al mirall i s’ha agradat» i va remarcar que el resultat certificava que «Catalunya es vol governar a ella mateixa».


  En un moment com aquest, Artur Mas no va voler oblidar-se dels qui havien fet possible la consulta, els voluntaris, els ajuntaments i els votants, als quals va agrair «la seva generositat i el seu sentiment de país». Va recordar que el 9-N «ha estat un exemple de civisme» que ha de servir per «mirar endavant». Un «mirar endavant» que passa per poder decidir el futur polític de Catalunya democràticament, de forma unitària, perquè «avui s’ha vist una simbiosi perfecta entre ciutadans, institucions i societat civil». «Quan anem junts avancem més i millor», va recordar, amb una frase que després, amb els pas dels dies, guanyarà pes polític.


  Aprofitant que hi havia premsa estrangera, Mas va parlar en quatre llengües durant la seva compareixença, i va demanar ajuda als mitjans internacionals per convèncer Espanya que els catalans «tenen dret a decidir». Els va recordar que els «catalans són una minoria que no poden canviar l’Estat» i que fa falta que el Govern espanyol accepti una consulta democràtica. Un Govern a qui va acusar de ser poc tolerant amb Catalunya i de tenir «miopia política», però al qual va voler llançar dos missatges. El primer, que «la gent de Catalunya volem governar-nos a nosaltres mateixos» i, el segon, que «volem decidir el nostre futur pacíficament, lliurement i democràticament, i som prou adults per fer-ho. I els Estats madurs ho respecten». Missatges que van ser recollits per mitjans de tot el món però que no van ser escoltats a Madrid.


  L’ÚLTIM SOBRE


  Quan Mas i Ortega van sortir a donar els resultats, l’escrutini encara no havia finalitzat i faltaven sobres per arribar a Governació. Les dades les recollia el CTTI, però un cop acabada la votació, el gestor de mesa havia de recollir la documentació i la còpia de l’acta de la jornada de participació i lliurar-la al coordinador del procés de participació, i aquest, un cop tingués la documentació de totes les meses, les havia de fer arribar a les delegacions territorials de la Generalitat, i aquestes al centre d’operacions que el Departament de Governació havia habilitat a la planta baixa de l’edifici de Via Laietana. Només va faltar un sobre per arribar, que tenia assignat el número 1124U, que corresponia a un centre de l’Hospitalet. No es va trobar fins l’endemà dilluns, a la seu de la delegació del Govern a Barcelona.


  Per saber les xifres definitives de la consulta es van haver d’esperar que es tanqués el període complementari obert entre el 10 i el 25 de novembre, un període a què obliga la llei i que va permetre votar a aquelles persones que no hi havien pogut anar el dia 9 de novembre, acreditant els motius. Es va habilitar el Palau Robert de Barcelona i les delegacions territorials de la Generalitat, i va permetre recollir 26.281 vots més. A aquests s’hi van afegir les 13.573 paperetes rebudes dels 19 centres de votació oberts a l’exterior, cosa que va fer que la participació final fos de 2.344.828 persones. D’aquestes, 1.897.274 (80,91%) van votar Sí-Sí, 234.848 (10,02%) Sí-No, 105.245 (4,49%) No, i la resta de percentatges van ser per al Sí-En blanc, En blanc o altres.


  Governació va detectar que 400 persones havien intentat fer el doble vot, que no van ser admesos. La majoria van ser casos que van votar el 9-N i després ho van tornar a intentar durant els quinze dies següents, concretament 380. I els altres 20 es van produir a l’estranger. Tot i les prevencions, finalment hi va haver 30 dobles vots, el 0,01% dels vots emesos, que Governació atribueix a particulars amb dos DNI vigents o a un error a l’hora d’agafar les dades del registre en la pròpia mesa. En tot cas, la llegenda que havia fet circular la «Brunete mediàtica», que a la consulta del 9-N no hi havia garanties perquè es podia votar diverses vegades, va quedar desmentida. Només 30 persones ho van aconseguir de les 400 que ho van intentar. Aquest vot doblat es va destruir, sense obrir el sobre, juntament amb la resta de sobres de les meses, perquè no quedés rastre del registre. Per convèncer els mitjans, Governació va mostrar uns dies després a la premsa una sala del Departament, amb tres màquines destructores de paper en plena activitat, devorant sobres l’un darrere l’altre. Igualment, el programa dels ordinadors va ser esborrat i en teoria no existeix cap registre de participants del 9-N, un mailing que a nivell comercial seria molt cotitzat.


  Els resultats estrictes no van oferir gaires sorpreses sobre la radiografia electoral del país en altres tipus de comicis. El Sí es va imposar a les quatre circumscripcions i el percentatge més alt es va assolir a Girona, amb un 87%. En canvi, el percentatge més alt de vot negatiu va correspondre a la demarcació de Barcelona, amb 4,94%, quaranta dècimes per sobre de la mitjana. Pel que fa a la capital catalana, la xifra més alta de participació s’assoleix a l’Eixample, on van votar 96.790 persones, i Ciutat Vella la que menys, amb 18.176 persones. El percentatge més alt de Sí es dóna a Gràcia, amb un 82,77%, i cinc dels deu col·legis amb més favorables a la independència de tot Barcelona es concentren en aquest districte, amb els Jesuïtes de Gràcia-Kostka, amb un 84,8%, com a líders. Darrere de Gràcia hi ha l’Eixample, Sarrià-Sant Gervasi i les Corts. I el percentatge més alt de suport al No el té Nou Barris, amb el 9,59%, on hi ha set dels deu col·legis electorals amb més vot negatiu, seguit de Sant Andreu i Sant Martí. Si el Sí-No encarnés el vot federalista, el districte més favorable a aquesta tendència seria també Nou Barris.


  A nivell de Catalunya, la regla general va ser que a més participació, més suport a l’opció independentista. La participació més alta es va registrar al Priorat, amb el 62,7%, seguit pel Pla de l’Estany, el Ripollès, Osona, el Berguedà, la Conca de Barberà, les Garrigues, el Solsonès i la Garrotxa. A totes aquestes comarques el Sí va superar el 89% dels vots. En canvi, la Vall d’Aran va registrar la participació més baixa, d’un 20%, seguida del Tarragonès, el Baix Penedès i el Baix Llobregat. En aquestes comarques, el Sí es va imposar, però per sota de la mitjana de Catalunya.


  L’AVAL INTERNACIONAL


  Una altra manera de validar la consulta era fer-ho a nivell internacional. Per aquest motiu la Generalitat, amb la col·laboració del Consell de Diplomàcia Pública de Catalunya (Diplocat), va convidar una delegació d’observadors de la consulta, la majoria dels quals eren càrrecs electes del Parlament europeu o de Parlaments nacionals, que van seguir un programa concret segons els protocols internacionals. La delegació la integraven vuit persones de diferents nacionalitats i ideologies encapçalades per Ian Duncan, eurodiputat unionista escocès del Grup Conservadors i Reformistes Europeus, membre del Partit Conservador Britànic.


  Aquest últim va ser l’encarregat de llegir les conclusions de l’informe i va certificar que el 9-N havia estat «reeixit» tot i dur-se a terme sota circumstàncies «desafiants». Els vuit diputats de la delegació van posar de manifest en el seu comunicat que el procés va tenir lloc en un ambient «calmat i obert» i que «ningú ha estat intimidat». Duncan va subratllar que «no hem vist cap intent de persuadir ciutadans a participar en general o a donar suport a una opció en concret» i va expressar la voluntat que en un futur els catalans poguessin expressar-se sense les dificultats legals per part de les autoritats espanyoles que va tenir la jornada del 9-N.


  Els observadors es van dividir en tres grups i van visitar diferents col·legis electorals d’arreu de Catalunya, parlant amb els voluntaris i els votants. Duncan va estar en dotze instituts i va seguir de prop el sistema de votació sense un cens previ, que va avalar perquè «aquest material es pot comprovar posteriorment i, per tant, hi ha confiança en el procés».


  Uns dies després va fer arribar a la Generalitat un informe més detallat sobre la jornada de la consulta amb el títol Reflexions sobre Catalunya, en el qual explicava que el va «commoure» la jornada del 9-N i reconeixia que els observadors van ser «testimonis» d’una «enquesta ben portada duta a terme en circumstàncies extraordinàriament difícils». Algunes d’aquestes dificultats, segons Duncan, van ser que «no es va permetre a membres del Govern o funcionaris administrar la votació», no es van fer servir urnes oficials i no es va permetre legalment l’ús de locals de la Generalitat com a espais de votació. En les seves reflexions, Duncan també va remarcar que «el Govern espanyol va escriure a cada escola de Catalunya advertint que si s’utilitzava com a centre de votació, estaria violant la llei», en referència a la carta que havia enviat la delegada del Govern espanyol, María de los Llanos de Luna, als directors dels instituts. «Com a resultat d’aquesta prohibició, hi havia molts menys llocs de votació que en qualsevol elecció celebrada prèviament a Catalunya», recorda Duncan.


  El text explica que tot i aquestes dificultats, «cada solució va ser una gesta impressionant d’enginy, de compromís individual, de sentit comú i de necessitat». Per exemple, recorda que «el registre de votants es va dur a terme d’acord amb el model nord-americà», o que les meses estaven formades per «voluntaris». Malgrat que reconeix que aquesta va ser «una de les debilitats del procés», afegeix que, en canvi, va ser una mostra «impressionant de compromís» del poble de Catalunya. La conclusió de Duncan és que el 9-N «va ser tan bo com podia ser, ateses les circumstàncies». I algunes de les circumstàncies van anar més enllà dels entrebancs legals per situar-se en el terreny de la guerra bruta.


  6


  LA GUERRA BRUTA


  EL CIBERATAC


  El divendres 7 de novembre a la tarda no va ser un dia normal a la seu del Centre de Seguretat de la Informació de Catalunya (CESICAT), situat enmig d’un polígon inhòspit de la Zona Franca. Cap a les cinc de la tarda es detecta un augment exponencial d’entrades als servidors de la Generalitat, que en pocs minuts s’enfila fins a 50 i 60.000. El trànsit a les webs del Govern es va multiplicar per 20.000 respecte d’un dia normal. Això fa que es disparin les alarmes, perquè no és un fet casual, sinó un intent deliberat i organitzat per bloquejar els servidors de la Generalitat. Ha començat un ciberatac contra la Generalitat amb l’objectiu de rebentar el 9-N. Aquell cap de setmana només hi va haver tres ciberatacs més intensos a la resta del món, i el 90% del trànsit a internet causat per atacs informàtics a l’Estat es va concentrar contra la Generalitat. L’objectiu estava clar. El director general de Telecomunicacions i Societat de la Informació, Jordi Puigneró, organitza un gabinet de crisi per respondre a l’atac, que actua durant tot el cap de setmana.


  Els Estats normals tenen un sistema complet de ciberprotecció, però també un sistema de ciberdefensa i de ciberintel·ligència per respondre a tota mena d’atacs. La Generalitat només té, oficialment, el primer i amb mancances, com es va poder comprovar. Però sí que té persones amb «passat hacker» dins la plantilla del CESICAT per respondre a aquesta mena d’atacs o algunes que són free-lance. I també contracta empreses externes de seguretat quan té necessitat de respondre a atacs.


  Aquell cap de setmana van tenir feina. El tipus d’agressió que van rebre les webs del Govern s’anomena atac distribuït de denegació de servei (DDoS). Quan un internauta visita una web, el seu ordinador en demana la informació al servidor que l’allotja. Si molts ordinadors alhora demanen informació sense parar a un servidor, poden arribar a saturar-lo i deixar-lo fora de servei o col·lapsar la xarxa. Això és un DDoS, i avui en dia molts els fan pirates informàtics o màfies organitzades que controlen xarxes de milers d’ordinadors anomenades botnets.


  Les botnets es creen aprofitant ordinadors de víctimes que es connecten a internet amb el Windows sense actualitzar o que fan servir programes amb problemes de seguretat. Els ciberdelinqüents fan servir aquestes fallades per infectar els ordinadors amb programes malignes que els permeten prendre’n el control i fer-los servir per a aquesta mena d’atacs. Aquests ordinadors s’anomenen zombies.


  Les primeres peticions es bloquegen des de la defensa organitzada al CESICAT localitzant la IP de l’ordinador des d’on es fa la petició d’entrada, però són tantes i des d’ordinadors diferents que, finalment, després de batallar tota la nit, una part de la xarxa de la Generalitat cau dissabte a les deu del matí. Concretament cau la xarxa que afecta la Sanitat i deixa fora de joc la recepta electrònica i l’accés dels professionals del Servei d’Emergències Mèdiques als historials clínics dels pacients. Fonts del Govern sempre han negat que els expedients mèdics dels pacients catalans estiguessin amb risc de quedar exposats a la xarxa. També va quedar fora de joc la web i el correu electrònic de la Generalitat, la web del president i el Servei Meteorològic de Catalunya.


  L’objectiu de l’atac, la web participa 2014.cat, no va caure en cap moment, perquè tenia mesures especials de protecció. Amb tot, sí que va trontollar i durant algunes hores el seu funcionament va ser molt lent. Els nervis a la seu del CESICAT, a la Zona Franca, es disparen, perquè l’atac està fent mal, especialment a la xarxa del Centre de Telecomunicacions i Tecnologies de la Informació (CTTI), que va afectar Sanitat. Davant aquest fet, el conseller d’Empresa i Ocupació, Felip Puig, proposa que els tècnics del CESICAT se centrin a defensar el CTTI, però els responsables dels dos organismes l’hi desaconsellen, perquè el mal seria superior, ja que també estan en risc les comissaries dels Mossos d’Esquadra o altres elements essencials de l’administració de la Generalitat. Finalment, a les dotze de la nit del dissabte s’aconsegueix aturar l’atac i a les nou del matí del dia 9 de novembre tot està a punt perquè comenci la jornada electoral. Tot i així, el diumenge el trànsit va ser 60.000 vegades superior al d’un dia normal, però ja no va caure la xarxa, perquè el «trànsit il·lícit» ja estava desviat.


  El ciberatac va fracassar, perquè no va aconseguir els seus objectius, però va deixar en evidència algunes febleses de la xarxa de la Generalitat. Serà molt difícil saber-ne l’autor perquè un atac d’aquestes característiques no es produeix des d’una sola IP, sinó des de moltes i des d’ordinadors d’arreu del món. Això no vol dir, però, que hi hagi persones atacant la xarxa de la Generalitat des de la Xina, els Estats Units o altres països del món. Ho pot fer un sol pirata informàtic que té «infectats» milers d’ordinadors arreu del món. Només cal que el hacker doni l’ordre i activi els servidors que té infectats i aquests comencin l’atac, que vol dir simplement entrar a una pàgina web fins a col·lapsar-la. Per tant, l’atac és mundial, però l’ordre es pot haver donat des d’un sol lloc, que serà molt difícil de localitzar, i que pot ser perfectament des d’Espanya mateix.


  La Generalitat no té cap dubte que es tracta d’un ciberatac polític, però les investigacions que s’han fet fins ara descarten que es tracti d’un organisme oficial, com el CNI o el servei d’intel·ligència de l’Exèrcit espanyol, perquè aleshores hauria estat d’efectes «devastadors». «Qualsevol servei d’intel·ligència de qualsevol Estat modern té hackers encara que els contracta o forma de manera discreta», asseguren fonts del CESICAT. El Govern espanyol, evidentment, té en nòmina «experts en seguretat informàtica», nom eufemístic dels hackers oficials, com en té el Govern català, però això no vol dir que organitzés l’atac o que ho fes de forma directa.


  L’atac es va fer contractant algú o alguna organització, amb un pressupost considerable per la seva magnitud, i no es descarta, d’acord amb aquests paràmetres, que fos promogut per algun grup d’extrema dreta. Es calcula que un atac de tres dies pot arribar a costar 100.000 euros. Però la reserva amb què es fan les investigacions és molt gran. A la web del CESICAT no hi ha cap informació sobre l’atac i ni tan sols s’ha posat denúncia. La raó perquè no s’hagi posat cap denúncia és que presentar-la significaria obrir els serveis d’informació i de seguretat de la Generalitat a la policia i als serveis d’intel·ligència espanyols, que tindrien barra lliure per fer i desfer. I com que estan entre els sospitosos, o com a responsables indirectes, la denúncia no serviria de res i afebliria encara més la Generalitat.


  Com que la Generalitat té una part dels serveis externalitzats, el ciberatac va afectar també importants multinacionals del sector com T-Systems o Indra, que poden ajudar a aclarir l’origen de l’atac. De fet, en plena crisi, es va contactar amb la seu de New Call Telecom, a Londres, perquè ajudés a contenir el ciberatac.


  En els últims mesos també havien rebut atacs les webs dels Ferrocarrils i de TMB, sobretot durant l’Onze de Setembre. I el mateix dia 9 també van ser atacades pàgines d’entitats com l’Assemblea Nacional Catalana (ANC), i a més membres de l’ANC, Òmnium Cultural i l’Associació de Municipis per la Independència. Els mòbils de responsables o alliberats d’aquestes tres entitats van rebre milers de trucades sense interlocutor que, a la pràctica, els van bloquejar els telèfons.


  Tot plegat ha fet que la Generalitat estigui reforçant els seus sistemes de seguretat informàtica, i quan encara no feia un mes de la consulta, en la reunió del Govern del 2 de desembre del 2014, es va acordar transformar l’actual CESICAT, que era una fundació, en l’Agència Governamental de la Ciberseguretat de Catalunya. Una decisió que feia anys que estava bloquejada i que gràcies al 9-N s’ha accelerat. Tot i que el Govern en justifica la creació assegurant que «l’evolució constant del sector de la ciberseguretat que s’ha produït els darrers temps, així com el procés de reordenació de tasques i funcions que ha experimentat el CESICAT, han fet necessari revisar la forma jurídica de l’ens instrumental o organisme que ha d’executar aquestes funcions».


  L’OBSESSIÓ D’UN MINISTRE


  No hi ha cap prova que relacioni el ciberatac amb els serveis de seguretat de l’Estat ni encara menys amb el ministre de l’Interior, Jorge Fernández Díaz, però és evident que des d’aquest ministeri s’ha fet tot el que s’ha pogut per rebentar el procés català. Només ha tingut un competidor dins el Consell de Ministres, el titular d’Exteriors, José Manuel García-Margallo. Aquest últim s’ha dedicat a dinamitar qualsevol intent de projecció internacional del Govern català, pressionant totes les cancelleries que ha pogut i sobretot a la UE. Però Fernández Díaz ha fet la feina portes endins, gairebé domèstica, com quan va assegurar al gener del 2014 que el procés català estava fracturant les famílies en el dinar de Nadal. Les paraules de Jorge Fernández Díaz inventant-se una suposada fractura social a Catalunya entre partidaris i contraris de la independència són un intent del PP de provar de convertir els seus desitjos en realitat.


  Jorge Fernández Díaz va néixer a Valladolid el 1950, però ja de molt petit arriba a Barcelona. No és, amb tot, un emigrant econòmic com tants altres que van arribar a la capital catalana després de tres dies de viatge amb «El Sevillano», traginant maletes de cartró i amb un paperet amb l’adreça d’algun familiar on instal·lar-se al principi. Tampoc fa el darrer tram de trajecte amb la por de ser caçat per la policia i ser retornat al seu poble d’origen o de ser internat al Palau de les Missions. Res d’això. Jorge Fernández Díaz va venir a Barcelona amb tres anys com el que era: el fill del nou sots-inspector en cap de la Guàrdia Urbana.


  El seu pare, Eduardo Fernández Ortega, va ser tinent coronel de cavalleria de l’exèrcit franquista. Després de la vaga de tramvies del 1951, el règim renova l’aparell repressiu de la ciutat, per fer-lo més efectiu. Al Govern civil, pel mateix motiu, nomenen Felipe Acedo Colunga, conegut per les seves pràctiques totalitàries. Com a sots-inspector de la Guàrdia Urbana, el pare de l’actual ministre dóna cobertura al servei de repressió del barraquisme, molt arrelat a la Barcelona d’aquella època. Creat pel consistori franquista el 1949, a partir de 1957 prohibí l’edificació de més barraques i executà diversos enderrocs a través de l’acció de grups de la Guàrdia Urbana que utilitzaven mètodes molt expeditius. Les persones que es quedaven sense casa eren deportades per ordre del governador civil, Felipe Acedo Colunga, al Palau de les Missions de Montjuïc. Un autèntic camp d’internament per on van passar més de 15.000 persones, no sols de Barcelona sinó d’altres punts de l’Estat. Altres desallotjats ni tan sols van arribar a passar-hi, perquè eren retornats immediatament a les seves poblacions d’origen amb el mateix tren amb què havien vingut. Fet que els deixava encara més en l’absoluta misèria, després d’haver invertit tots els seus estalvis a poder arribar a Barcelona.


  Jorge Fernández Díaz va estudiar enginyeria industrial (especialitzat en organització industrial), però amb els contactes del seu pare al règim progressà ràpidament dins l’administració pública, primer com a inspector de treball i seguretat social i després com a enginyer de l’Institut nacional de seguretat i higiene al treball. D’aquí va fer el pas a la política, primer com a delegat provincial de Treball a Barcelona, i després com a governador civil d’Astúries (1980-1981). Va tornar a Barcelona, on va exercir de governador civil dos anys (1981-1982). Pel que fa al partit, fou president provincial d’Aliança Popular a Barcelona des de 1983, posteriorment Partit Popular de Catalunya, que presidí entre 1989 i 1991.


  Des del 22 de desembre del 2011 és ministre de l’Interior. La seva arma preferida contra el procés ha estat la Unitat de Delinqüència Econòmica i Fiscal (UDEF), que ha convertit el legítim combat contra la corrupció en una arma política amb informes de dubtosa fiabilitat i procedència, publicats a bombo i plateret per la caverna mediàtica madrilenya i després, en alguns casos, negats pel ministre mateix. Els informes sempre coincideixen amb moments clau del procés. És el cas de l’informe aparegut poc abans de les eleccions catalanes del 25 de novembre del 2012, que vinculava Artur Mas amb uns suposats comptes a Suïssa. Van ser publicats pel diari El Mundo i van embrutar la imatge de l’aleshores candidat de CiU a la presidència de la Generalitat, Artur Mas, i després el ministre va al·legar en seu parlamentària que en desconeixia la procedència. Uns dies abans de la publicació del suposat informe, el 29 d’octubre del 2012, dos comissaris de la confiança de Fernández Díaz, els comissaris José Luís Olivera i Marcelino Martín Blas-Aranda, cap d’Afers Interns, van viatjar a Barcelona per intentar convèncer els fiscals Fernández Bermejo i Sánchez Ulled que reactivessin la investigació del Cas Palau i demanessin un escorcoll a la seu de CDC en plena precampanya electoral. Els fiscals van desconfiar dels dos policies, que no tenien res a veure amb el cas i que a més no aportaven cap prova nova, i no van ordenar un escorcoll que hauria estat un escàndol mediàtic. Que era precisament el que perseguia el ministre Fernández Díaz.


  L’actuació dels dos policies va generar, fins i tot, una queixa formal del Consell Fiscal, però el ministeri de l’Interior es va defensar assegurant que el viatge es va produir perquè Afers Interns volia anunciar als fiscals un nou grup dins la Unitat dedicat a recuperar casos perduts per la Policia per la deixadesa dels seus agents. Va ser en aquells mesos, segons fonts policials, que va començar a operar a Catalunya una estructura policial que Interior manté en secret per investigar suposats casos de corrupció de polítics independentistes i que comptaria amb una trentena d’agents d’Afers Interns, que actuarien al marge de la UDEF i que encara està vigent, tot i que Interior n’ha negat sempre l’existència. El que no pot negar el ministre Fernández Díaz és que la política comunicativa del seu ministeri sempre ha anat dirigida a magnificar els casos de corrupció investigats a Catalunya, amb l’ajuda de la premsa afí, per debilitar el procés sobiranista i de passada tapar els escàndols vinculats al PP, com els casos Bárcenas o Gürtel.


  UN NOU INFORME FALS


  El cas d’Artur Mas del 2012 es va repetir amb Xavier Trias en plena campanya pel 9-N. El 27 d’octubre del 2014, el diari El Mundo va publicar en portada que l’alcalde de Barcelona hauria transferit 12,9 milions d’euros de comptes de Suïssa a Andorra pel febrer del 2013. El mateix dia, Trias va desmentir la informació i va anunciar una querella contra el diari. L’endemà, El Mundo publicava en plena portada el suposat número de compte de la Union de Banques Suisses (UBS) i Trias va tornar a negar que tingués diners a l’estranger. Pocs dies després, aquesta entitat bancària va certificar que l’alcalde de Barcelona no hi tenia ni hi havia tingut cap compte. Un cop passada la consulta, a la fi de novembre, la Fiscalia Anticorrupció va arxivar la investigació sobre suposats comptes a Suïssa de Xavier Trias. Tal com va explicar el 19 de novembre al Congrés dels Diputats, el ministre de l’Interior, Jorge Fernández Díaz, la Unitat de Delictes Econòmics i Fiscals (UDEF) de la Policia Nacional havia traslladat a la Fiscalia Anticorrupció la seva investigació sobre aquests suposats comptes. El fiscal en cap d’Anticorrupció, Antonio Salinas, va rebre personalment la denúncia, però el ministeri públic va considerar que no hi havia indicis que avalessin l’existència de diners a l’estranger. Quan va transcendir l’arxivament, el ministre es va limitar a dir que tot forma part de l’activitat «normal» del seu departament. «La policia rep una informació, obre diligències, fa un informe i el porta a la Fiscalia, que decideix si es judicialitza o no […]. Avui m’he assabentat que la Fiscalia l’ha arxivat, suposo que provisionalment. Tot forma part de l’activitat normal», va explicar. Entre aquestes activitats normals hi va haver l’oferiment de l’informe sobre Xavier Trias a altres rotatius, incloent-hi un de Barcelona, que hauria rebutjat l’oferiment per la inconsistència i la toxicitat de l’informe. L’alcalde Trias ho va revelar el dia que va rebre la confirmació que no tenia cap compte a Suïssa: «És una vergonya, una absoluta vergonya, i que un ministre pressioni perquè ho publiquin és el súmmum de la vergonya». Trias va demanar aquell dia la dimissió del ministre de l’Interior, però Fernández Díaz ja havia negat dies abans al Congrés que hagués ofert l’informe als mitjans i evidentment no va dimitir.


  LA QUEIXA DEL SÍNDIC


  En tot cas, l’actuació del ministre de l’Interior ha estat tan escandalosa que fins i tot el Síndic de Greuges, Rafael Ribó, va obrir el passat mes de novembre una investigació sobre les acusacions de frau fiscal contra càrrecs representatius de les administracions públiques que podrien provenir de filtracions de la UDEF. Davant aquesta sospita generalitzada, el Síndic va fer arribar al Defensor del Poble diverses qüestions perquè «si ho considera oportú» obri una investigació. Entre d’altres coses, va demanar com s’assumeixen les responsabilitats al ministeri de l’Interior «quan es produeixen filtracions d’informacions» que no han estat contrastades. I considera que en cas que passin «cal que assumeixin responsabilitats».


  El Síndic de Greuges va demanar al Defensor del Poble com es traslladen a la Fiscalia i a l’autoritat judicial competent els possibles delictes fiscals i econòmics que investiga la UDEF. També li va preguntar com es garanteix que les dades d’aquestes investigacions han estat contrastades amb les institucions bancàries i financeres implicades i quines mesures s’adopten per garantir que no es filtra la informació mentre les investigacions encara estan en marxa. Per Ribó, «s’ha de garantir el dret a l’honor de les persones» i si es vulnera, els culpables «han d’assumir les responsabilitats corresponents». Però encara espera resposta.


  «SALVARIES ESPANYA»


  Jorge Fernández Díaz és un fidel col·laborador de Mariano Rajoy i no sembla que tingui intencions de rellevar-lo. De fet, l’entorn mateix de Rajoy s’ha vist vinculat en un altre cas de promoció d’escàndols de corrupció a Catalunya. Concretament, el seu cap de gabinet, Jorge Moragas, també català com Fernández Díaz, va ser un dels protagonistes destacats del Cas Método 3. Moragas, «va maniobrar» per convèncer l’exparella de Jordi Pujol Ferrusola, Victoria Álvarez, perquè «aixequés la manta» i declarés a la policia que la família de l’expresident de la Generalitat traslladava diners a Andorra amagats en bosses d’escombraries. Uns missatges d’SMS que Moragas i Álvarez es van intercanviar a les acaballes del 2012, demostren la intencionalitat, tot i que en cap moment apareix el cognom Pujol. «Si fessis una entrevista i ho expliquessis tot, salvaries Espanya», li hauria dit Moragas a Álvarez.


  El 13 de desembre del 2012 l’exparella del fill de Jordi Pujol va declarar davant la Unitat de Drogues i Delinqüència Organitzada de la Policia, i va acusar la família de l’expresident de traslladar diners a Andorra amagats al maleter del cotxe de la seva exparella. Segons els SMS, Moragas li va preguntar a Álvarez: «Però què has fet?», i ella va respondre: «El que em vas demanar». «Uauuu! Et faré un monument al teu cos», hauria contestat el cap de gabinet de Rajoy, que demostra tenir una bona amistat amb Álvarez, de la qual s’acomiada amb un carinyós «besote».


  L’esclat posterior del Cas Pujol a partir de l’autoinculpació del president mateix ha donat la raó al ministeri de l’Interior i ha tapat en bona part la seva intencionalitat política, perquè els casos de presumpta corrupció existeixen i estan sent investigats per la justícia. Però és innegable que al voltant de la consulta i del procés sobiranista hi ha hagut una instrumentalització política d’aquesta corrupció, magnificant-la, per perjudicar els líders del procés, especialment de CiU, que és la formació que té més casos. Tampoc és una coincidència que mentre CiU va ser la crossa en què es van recolzar els successius governs espanyols, de Felipe González a José María Aznar, aquests casos no van aparèixer. Només van començar a aflorar quan la federació nacionalista, i especialment CDC, va optar pel procés sobiranista.


  Fins i tot amb Pujol autoinculpat, la policia espanyola va forçar les coses, per engreixar el cas. La Unitat d’Informació va falsificar els documents sobre els comptes que l’esposa de Pujol, i tres dels seus fills, tenien a Andorra. Concretament la policia espanyola va falsificar la captura de pantalla que incloïa l’informe per demostrar ingressos a un compte andorrà de Ferrusola i els fills Pere, Mireia i Marta. Tot això ho va publicar el Diari d’Andorra el 13 de gener del 2015, i la premsa de Madrid no se’n va fer cap ressò. Segons el rotatiu andorrà, hi ha tres elements que demostren la falsedat del muntatge, encara que les xifres dels diners que es van traspassar siguin exactes.


  En primer lloc assenyala que l’informe policíac no es va fer l’1 de juliol, com indica la captura, sinó més tard. Segons el diari, falsejar la data tenia com a objectiu «tapar l’origen real de tot l’afer», atès que el diari El Mundo va publicar la informació el dia 7 de juliol. «Intenta demostrar que aquest informe és l’origen de la filtració»; però no pot ser perquè en l’escrit es diu que estaven pendents de la comissió rogatòria, que no es va demanar fins a final de febrer. En segon lloc, alerta també que en la captura de pantalla apareixen els noms dels germans Pujol i de Marta Ferrusola. Però «com a tot compte xifrat a Andorra, els noms no surten a la pantalla de cap ordinador, sinó que s’inscriuen amb un número i hi ha un document fora de la xarxa on el número vincula a un titular». I en tercer lloc, segons el rotatiu andorrà, les dades aportades en l’informe a l’entitat d’origen són en realitat d’una ordre d’una altra entitat que té aquest banc com a destinatari. En tot cas, aquest informe és un exemple més dels excessos policials o les trampes per intentar sobredimensionar casos que per si mateixos, segurament, amb una investigació judicial normal, ja tenen prou base legal.


  Fa molt de temps que els polítics sobiranistes són objecte del ministeri de l’Interior, i ho continuaran sent. També alguns intel·lectuals sobiranistes han patit inspeccions fiscals sorprenents i empresaris que han donat suport a la causa independentista han tingut problemes amb Hisenda. Res no és casualitat i la guerra bruta existeix. Ja no fa sang, afortunadament, però busca enfonsar persones o bloquejar institucions. La necessària regeneració política també passa per aclarir les pràctiques del ministeri de l’Interior i d’algunes de les seves unitats. Les clavegueres de l’Estat continuen existint, encara que no van aconseguir embrutar el 9-N.


  UN ERROR DE CÀLCUL


  Mariano Rajoy va seguir tota la jornada del 9-N des del seu despatx a la Moncloa. L’error de càlcul que havia fet l’Executiu espanyol era monumental: l’havia minimitzada, pensant-se que punxaria. Tot i això, el president no s’immuta, com és habitual, i la Moncloa emet dos missatges aquella mateixa nit: la consulta és «inútil» i no tindrà «cap repercussió». Més debat genera qui ha de comparèixer. Descartat Rajoy, es considera que la vicepresidenta Soraya Sáenz de Santamaría donaria massa volada a la consulta. Una idea que se sospesa és judicialitzar la resposta fent sortir el fiscal general de l’Estat, Eduardo Torres-Dulce, però aquest s’hi nega en rodó. Finalment, li toca al ministre de Justícia, Rafael Català, que ha de desmentir-se a ell mateix, passant de la mà estesa a la mà dura. Tot improvisat a última hora.


  A la Moncloa s’havien obert, fins i tot, expectatives que després del 9-N, amb un Mas tocat per un hipotètic fracàs, es podria reprendre el diàleg, però no va ser així. Sense reconèixer l’èxit, la Moncloa es limita a justificar-se dient que el fet que el president s’hagi posat al davant del dispositiu del 9-N «no beneficia les relacions en el futur». A les 21:08 compareix el ministre Rafael Català amb el guió escrit, en una compareixença en què només es permet l’accés a TVE, com en l’època del NO-DO. En el seu missatge intenta fer veure que el derrotat és Mas per no haver pogut fer la consulta «il·legal» i s’ha hagut de conformar amb «un simulacre inútil i estèril». Seguint l’argument, Mas ha volgut ocultar «el seu fracàs personal» fent una «jornada de propaganda política sense validesa democràtica», organitzada per forces independentistes i que, per tant, no tenia garanties d’imparcialitat i neutralitat.


  Però més enllà del discurs polític, el ministre de Justícia anuncia que la Fiscalia General de l’Estat ha obert diligències i en els pròxims dies valorarà «l’existència de responsabilitats penals». Per fer-ho es basarà en les mateixes diligències obertes el 8 de novembre i les «múltiples» denúncies presentades davant els jutjats de Catalunya.


  Aquest missatge del ministre no va satisfer l’opinió publicada espanyola, que va valorar la consulta com un fracàs del Govern de Mariano Rajoy, que havia estat massa «tou». Una de les anàlisis més contundents la feia l’exdirector del diari ABC, José Antonio Zarzalejos, en un article a La Vanguardia: «El 9-N va significar l’arraconament de l’Estat a Catalunya i la humiliació de l’estima col·lectiva nacional, a més d’un desafiament sense precedents d’un Tribunal Constitucional amb plom a les ales».


  Durant tot l’any, la posició de Rajoy va ser la mateixa i no es va moure ni un mil·límetre: diàleg, sí, però dins de la llei i amb una línia vermella infranquejable: la unitat territorial d’Espanya només la pot decidir, tal com fixa la Constitució, el conjunt del poble espanyol, que no és cap cosa negociable entre dos partits, entre dos governs. I en diversos actes públics havia dit una frase que després l’hi van retreure: «Nosaltres serem la garantia que no passi alguna cosa a Catalunya que després hàgim de lamentar». Després que Mas complís la seva promesa de posar les urnes el 9-N, diversos sectors del PP, especialment a Catalunya, van acusar Rajoy de pecar d’«inacció». Les portades de la premsa madrilenya demanaven sang, els editorials volien resposta judicial i el Govern es va haver d’arremangar i tornar a posar en marxa el fiscal general de l’Estat, tot i que no li va ser tan fàcil. Però és l’única cosa que ha sabut fer el Govern espanyol envers el procés català: davant d’un problema polític, en lloc de negociar, el judicialitza. Però la justícia en començava a estar una mica tipa.


  7


  LA REVOLTA FISCAL


  POLÍTICS FENT DE FISCALS


  La tarda del 9-N Alicia Sánchez-Camacho va coincidir a l’Estació de Sants amb Montse Suárez, l’advocada del tenebrós sindicat Manos Limpias, un dels que s’havia querellat contra Artur Mas pel 9-N. La líder popular parla sense embuts: «Ens han dit que no entregaran les ordres del fiscal perquè no donaran les dades dels col·legis. I això ja és delicte. Per tant, la cosa ja passa de mida. I jo així els estic assessorant: o actuen o, noia, és que jo, pràctiques antidemocràtiques no les puc tolerar, ja no com a política, sinó com a ciutadana». No s’havia adonat que una càmera de la cadena Cuatro havia gravat unes imatges que demostraven la pressió que el PP estava exercint sobre la justícia.


  Dos dies després, el dimarts 11 de novembre, Sánchez-Camacho va ser entrevistada de bon matí a El programa de Ana Rosa de Telecinco, on va anunciar que la Fiscalia ja tenia a punt una querella contra el president Artur Mas pel procés participatiu i, fins i tot, va anunciar quan es presentaria i amb quins continguts. «La querella que es formalitzarà aquest mateix matí té unes bases jurídiques molt sòlides; parlaríem de tres delictes: suborn, desobediència als tribunals i malversació de fons públics». A més de Mas, va apuntar que hi haurà altres consellers del Govern català en la querella.


  Per justificar la seva informació sobre la Fiscalia, va explicar que estava en «permanent contacte» amb la vicepresidenta Soraya Sáenz de Santamaría i amb el president Mariano Rajoy, «gairebé diàriament». Sánchez-Camacho va defensar l’actuació de l’Executiu espanyol davant el 9-N i va rebutjar les crítiques rebudes per haver estat massa tou traslladant la responsabilitat als jutges. Espolsant-se qualsevol responsabilitat, va precisar que si les urnes van ser als punts de votació va ser perquè «la justícia no va creure oportú evitar-ho». La líder del PP va revelar que «es va instar els jutges, i aquests van considerar que retirar urnes era desproporcionat, jo no ho comparteixo, m’hauria agradat que les urnes no hi fossin».


  Aquestes declaracions de Sánchez-Camacho demostren la pressió que el PP i el Govern de Mariano Rajoy van fer sobre el poder judicial per intentar encausar el president Artur Mas i fer callar les veus de la dreta dura madrilenya, que treia foc pels queixals per haver «tolerat» el 9-N. Encara que el PP va precisar després que quan Sánchez-Camacho parlava d’«assessorar» el partit, les seves paraules, tant les de diumenge com sobretot les de dimarts, van crear un profund malestar entre la Fiscalia i la Judicatura de Catalunya i van ser la guspira d’un conflicte insòlit que esclataria pocs dies després. D’entrada aquell dia no es va presentar la querella i el fiscal general de l’Estat, Eduardo Torres-Dulce, va advertir hores després que es presentaria «sense precipitació», desautoritzant així la líder del PP català.


  Des que va obrir diligències el dia abans de la consulta, l’estratègia de Torres-Dulce havia estat actuar amb molta cautela, per evitar fer més soroll del compte i no fer passes en fals en una qüestió tan delicada com imputar un president de la Generalitat. D’entrada, les instruccions que va donar el dia 8 davant les denúncies presentades van ser d’actuar amb contenció i no donar suport a les peticions de retirada d’urnes, presentada per UPyD a Barcelona. Per Torres-Dulce, aquesta petició era «desproporcionada» i així ho va fer saber als jutjats que estaven rebent denúncies de particulars o de partits xenòfobs com Plataforma per Catalunya. L’ordre de Torres-Dulce va ser recollida pel jutge de Barcelona Gonzalo de Dios Hoyo, que en una resolució del mateix 9-N afirma que «si bé és cert que les conductes que puguin tenir transcendència penal han de ser investigades pels òrgans de l’Administració de Justícia que resultin competents, el cert és que les mesures cautelars que es demanen no guarden proporcionalitat i en aquest moment no apareixen raons d’urgència o relatives a l’ordre públic que aconsellin que s’adoptin». El jutge recorda que els autors dels possibles delictes són aforats, com a membres del Govern i, per tant, la investigació l’hauria d’assumir el Tribunal Superior de Justícia de Catalunya (TSJC). Pel que fa a la consulta, el jutge subratlla que anar a votar no es pot discutir en l’àmbit penal, perquè es tracta de «l’expressió de la voluntat popular, del dret de reunió i de manifestació i de la lliure expressió del sentiment i l’opinió dels ciutadans». Com a conclusió, subratlla que «el substrat polític que batega sota aquests fets no correspon solucionar-lo als tribunals penals». La interlocutòria desprèn una filosofia que està molt lluny de les intencions d’un PP que està disposat a respondre amb duresa al desafiament de Mas.


  Els serveis tècnics de la Fiscalia General de l’Estat es posen a treballar des de l’endemà de la consulta en l’elaboració de la querella. D’entrada s’esbossen una sèrie de delictes com desobediència, prevaricació, usurpació de funcions i s’assenyalen uns responsables que són, a més de Mas, la vicepresidenta, Joana Ortega, la consellera d’Ensenyament, Irene Rigau, i el conseller d’Interior, Ramon Espadaler. L’esborrany de la querella elaborada a Madrid és enviat al Tribunal Superior de Justícia de Catalunya. El contingut de la querella no agrada als fiscals catalans, que des del primer dia la troben absolutament desproporcionada i creuen que cal rebaixar-ne l’abast.


  Davant les reticències expressades des de Barcelona, Torres-Dulce convoca el 12 de novembre a Madrid una reunió amb el fiscal superior de Catalunya, José María Romero de Tejada, i el seu número dos, Francisco Bañeres. A més de conciliar posicions, l’objectiu és debatre els arguments jurídics i enfocar l’estratègia sobre la querella. La reunió no serveix per acostar gaire les posicions. Les diferències de criteri al si de la Fiscalia Superior de Catalunya s’accentuen. Ja no es tracta només d’acotar l’esborrany de querella de la Fiscalia General de l’Estat, sinó que algunes veus comencen a qüestionar la conveniència de presentar-la.


  L’esborrany va ser discutit el dijous 13 de novembre en una reunió on participen els nou fiscals adscrits al TSJC, i sis dels nou assistents es mostren contraris a iniciar l’acció penal en els termes que plantejava la Fiscalia General. La tesi dels fiscals és que no hi ha prou material penal per sustentar els delictes que es proposaven, que eren usurpació de funcions, prevaricació i desobediència. El primer va quedar descartat. Pel que fa a la prevaricació, era difícil de sostenir perquè no hi ha resolucions escrites sobre la consulta. I la desobediència es va considerar complicada, perquè es tracta d’un acte polític, i els sis fiscals consideren que no s’ha de portar al terreny del dret penal.


  La Fiscalia és un cos jeràrquic, gairebé militaritzat, on les ordres d’un general, en aquest cas Torres-Dulce, s’han d’acatar. La intenció de la Fiscalia del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya és continuar amb el procés, d’acord amb les instruccions rebudes, però fer-ho amb plenes garanties. D’entrada, consideren que només s’ha d’imputar el president Artur Mas i la vicepresidenta Joana Ortega, i com a molt es pot fer per desobediència, i caldrà més dies per poder presentar-la. Una decisió que irrita el Govern espanyol, que augmenta la pressió sobre Torres-Dulce, un home de l’exministre de Justícia Alberto Ruiz Gallardón, que veus del PP ja comencen a qüestionar, no només pel cas català sinó també per la seva actitud de deixar investigar els casos de corrupció que afecten el PP.


  NOU FISCALS DIUEN PROU


  Després d’una setmana de tensions, la crisi esclata definitivament el dilluns 17 de novembre. Aquell dia els nou fiscals catalans es tornen a reunir i acorden per unanimitat que no s’ha de presentar la querella. La Junta de Fiscals del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya (TSJC) la componen nou fiscals, tres dels quals n’han estat o n’estan al capdavant, i que es reparteixen les tasques de penal, civil i contenciós. Cinc són homes i quatre dones, i hi predominen els membres de la Unió Progressista de Fiscals, més que no pas els de l’Associació de Fiscals, que són conservadors. El fiscal en cap des del juliol del 2013 és José María Romero de Tejada, el tinent fiscal és Francisco Bañeres, i la resta de la Junta la componen Martín Rodríguez Sol, Teresa Compte, Assumpta Pujol, Juan José Pérez de Gregorio, Rosario Beguer, Eduardo Laguna i Nieves Bran. En l’acta de la reunió, de vuit folis, constaten que resulta «discutible» que existís una ordre per impedir el procés participatiu i que la resolució del TC «tampoc es dirigia a un destinatari concret». Des del seu punt de vista, la resolució del TC és ambigua, perquè suspèn d’ofici la consulta però no va anar acompanyada d’una ordre concreta, precisa i determinada sobre què i qui afecta, malgrat que l’Advocacia de l’Estat va demanar que es publiqués en els diaris oficials «per al seu degut compliment immediat». Com que això no es va fer i el TC no va enviar un requeriment concret a ningú ni sobre quins aspectes de la consulta s’havien d’interrompre, no es pot parlar de desobediència.


  En la seva resolució, els fiscals conclouen que «les objeccions que acabem de posar de manifest dificulten enormement la viabilitat d’una eventual acció penal a exercir contra el president de la Generalitat i membres del seu Govern pel delicte que analitzem», el de desobediència. Amb tot reconeixen que la Generalitat «ha recorregut a l’ús d’argúcies jurídiques sense precedents i ha actuat amb absoluta falta de lleialtat a l’acord constitucional». Aquesta precisió final no oculta la càrrega de fons de l’escrit que el fiscal superior de Catalunya, José María Romero de Tejada, fa arribar el mateix dia a Torres-Dulce. La Fiscalia General contesta amb un comunicat en què anuncia que, malgrat el criteri que ha arribat des de Catalunya, actuarà contra Mas pel 9-N, amb la qual cosa s’evidencia públicament el cisma entre fiscals.


  Es tracta d’una de les crisis més importants obertes en la Fiscalia General de l’Estat de tota l’era democràtica. Mai tota una fiscalia territorial no s’havia oposat frontalment a un fiscal general, tractant-se d’un òrgan jeràrquic en el qual rarament es produeixen aquest tipus d’enfrontaments i menys per un assumpte que es considera qüestió d’Estat.


  Torres-Dulce, un cop coneix la resolució dels fiscals catalans, es posa en contacte amb Romero de Tejada perquè presenti la querella igualment, però el fiscal en cap de Catalunya li reitera que no pot fer-se. Per escapolir-se de les ordres de Torres-Dulce, Romero de Tejada apel·la a l’Estatut del Ministeri Fiscal, que preveu que l’última paraula correspon al fiscal general, «sentint la Junta de Fiscals de Sala». És una sortida que no té recorregut, perquè la decisió de Junta, un òrgan merament consultiu integrat per magistrats majoritàriament conservadors, serà avalar les tesis de Torres-Dulce. Hi ha el risc que es produeixi alguna escletxa, però menor. La nota de convocatòria de la Junta, amb data de 17 de novembre, es reveladora de la crisi existent. Torres-Dulce justifica la convocatòria de la reunió «després d’haver rebut la comunicació de la Fiscalia Superior de Catalunya en què s’indica que per ara no procedeix iniciar accions penals contra els responsables de l’anomenat procés de participació ciutadana». En la mateixa nota, el fiscal general reitera que «s’ha de formular la querella i així ho he ordenat avui» però «el fiscal superior, José Maria Romero de Tejada, no ho considera procedent i així l’hi he comunicat a última hora de la tarda d’avui». Mal ambient evident.


  FISCALS «CONTAMINATS»


  La crisi de la Fiscalia deriva ràpidament en una polèmica política. El PP, per boca del seu vicesecretari d’organització, carrega contra els fiscals, als quals atribueix la seva decisió perquè «estan contaminats per l’ambient nacionalista» que es viu a Catalunya. Els acusa de deixar-se influenciar per l’entorn, cosa que evidentment no cau gens bé als despatxos de la Fiscalia. Per segona vegada un dirigent del PP, després de Sánchez-Camacho, torna a qüestionar la seva independència. I des del Govern Rajoy creixen les crítiques cap a Torres-Dulce, que el tornen a veure «poc contundent» en aquesta qüestió, com ja havia passat amb el Cas Gürtel. L’episodi de la querella catalana situa el fiscal general en la diana d’alguns membres del Govern, que se’l volen carregar, però Rajoy els frena: «Que presenti la querella, encara que sigui l’última cosa que faci». Una frase premonitòria que pocs dies després cobraria sentit. El ministre que més pressiona contra Torres-Dulce és Jorge Fernández Díaz, que el considera un destorb per poder fer i desfer en la seva obsessió contra el procés català. Fins i tot, no s’està de referir-se al fiscal general en públic, expressant «la plena confiança» que complirà la «missió constitucional» que té establerta. És a dir, ho posa en dubte.


  Enmig d’aquesta tensió creixent, la Generalitat aprofita per denunciar «les ingerències del Govern del PP i les pressions de la Fiscalia perquè actuï en una determinada direcció». El portaveu del Govern, Francesc Homs, veu «temerària» l’actitud de l’Executiu de Rajoy perquè «no respecta l’Estat de Dret ni la separació de poders». Aquest episodi demostra, segons el portaveu, «la utilització partidista de les institucions de l’Estat» que s’ha fet durant tot el procés.


  Ignorant el debat, Torres-Dulce va convocar la Junta de Fiscals de Sala per a l’endemà dimecres 19 de novembre, que com era previsible li va donar l’aval gairebé per unanimitat perquè presentés la querella. Tot i ser només un òrgan consultiu, està format per 27 fiscals i representa l’Estat Major de la carrera i el seu suport representava un aval molt important per a un Torres-Dulce davant els fiscals catalans revoltats. El mateix fiscal general va obrir la reunió a les 10:15 del matí explicant un breu informe distribuït entre els membres de la Junta en què s’argumentava l’existència dels delictes de desobediència, malversació, prevaricació i usurpació de funcions del president Artur Mas, la vicepresidenta Joana Ortega i la consellera Irene Rigau. El desenvolupament d’aquests punts el va fer el fiscal en cap de la Secretaria Tècnica, Javier Moreno, i a continuació van prendre la paraula els vint-i-quatre fiscals de sala presents a la reunió, dels vint-i-set que formen l’organisme.


  Tots van anar donant la seva opinió tècnico-jurídica i només hi va haver dues veus discrepants. Una va ser el fiscal de Seguretat Viària, Bartolomé Vargas, que va qüestionar la presentació de la querella recordant que la Fiscalia s’hauria de pronunciar igualment a partir de les denúncies presentades a diversos jutjats de Catalunya. Bartolomé Vargas és conegut per haver intentat imputar en dues ocasions l’exministre d’Afers Exteriors, Josep Piqué, pel Cas Ercros. La intenció li va costar el relleu del cas i un trasllat forçós a una altra secció, per odres de l’aleshores fiscal general de l’Estat Jesús Cardenal. Un exemple de com les gasta el Govern del PP amb els jutges que intenten investigar la corrupció. L’altre va ser el fiscal del Tribunal Suprem Pedro Crespo, que va manifestar els seus dubtes sobre si una resolució del Constitucional, que no forma part de l’ordenament jurídic, sigui directament executable.


  Cap altre fiscal la va qüestionar obertament, però hi va haver matisos sobre la viabilitat, dubtes sobre si seria acceptada o no i, fins i tot, la reflexió que en cas de prosperar podria ser un inconvenient si el Govern espanyol i la Generalitat reobrien el diàleg. Altres fiscals van constatar la inutilitat d’aquest debat quan en realitat no es tractava d’un problema jurídic sinó de caire polític que s’hauria de resoldre en un altre escenari.


  La sensació general és que la Junta havia rebut una patata calenta i que se l’havia de treure de sobre com fos. La solució va ser tancar files amb el fiscal general per no complicar més la situació, tot i els dubtes expressats, però encara hi va haver alguns dels presents que van recordar que la querella no podia incloure a la vegada els delictes de desobediència i el d’usurpació. Havia de ser per una cosa o una altra. Escoltats els criteris de tots els fiscals, va ser la Secretaria Tècnica la que s’encarregava de redactar el text de la sentència i es va tancar la reunió a les 14:45 sense cap votació, però amb la sensació de molts fiscals que s’havia perdut una mica el temps en un tema que no els tocava resoldre.


  Els quatre delictes inicials dels quals el fiscal general acusava els tres membres del Govern català tenen conseqüències i sancions diferents. Per la desobediència, el Codi Penal preveu una pena de sis mesos a dos anys d’inhabilitació per l’exercici d’un càrrec públic i multa de tres a dotze mesos en el cas de «les autoritats o funcionaris públics que es neguessin obertament a donar compliment de les resolucions judicials, decisions o ordres de l’autoritat superior dictades dins de l’àmbit de la seva competència i revestides de les formes legals». Per aquest delicte hi va haver consens en la reunió de la Junta de Fiscals de Sala. En canvi, pel de prevaricació, hi va haver molts dubtes perquè el Codi Penal exigeix que el fet perseguit sigui un acte administratiu que afecti els administrats, i en queden exclosos els de tipus polític o de govern. La sanció seria de set a deu anys d’inhabilitació, segons el Codi Penal. Per la malversació, estableix una sanció més lleu, de sis mesos a tres anys de suspensió. I la usurpació són tres anys de suspensió i de sis mesos a un any de presó. El Codi Penal estableix aquesta pena a «l’autoritat o funcionari públic que impedeixi executar una resolució judicial».


  UN PRESIDENT QUERELLAT


  Amb l’aval de la Junta de Fiscals de Sala, Torres-Dulce ja té la força moral per presentar una querella contra el president de la Generalitat, Artur Mas, la vicepresidenta, Joana Ortega, i la consellera d’Ensenyament, Irene Rigau. La querella es redacta a la seu de la Fiscalia general a Madrid durant el dijous 20 de novembre, aniversari de la mort de Franco, però és la Fiscalia Superior de Catalunya qui la presenta l’endemà divendres, acatant la jerarquia, davant el Tribunal Superior de Justícia de Catalunya, perquè els encausats són aforats. La querella, de trenta folis, els atribueix inicialment quatre delictes, tal com volia el Govern de Rajoy: desobediència greu, prevaricació, malversació i usurpació d’atribucions judicials en el procés participatiu del 9-N.


  L’escrit explica que la Generalitat, malgrat conèixer que el Tribunal Constitucional havia prohibit el procés participatiu, «va desplegar una conducta incompatible amb el contingut de la resolució, ja que el procés va continuar fins a la consumació, el 9 de novembre». També constata que en els actes hi van participar «de manera personal i directa» els querellats i que el procés participatiu «no va ser sinó la realització, per altres mitjans, del designi original de celebrar una consulta de naturalesa materialment referendària igualment suspesa pel TC» i que va ser «planificada, promoguda i finançada» pel Govern. La querella relata el que encara molts partits no van veure o no van voler veure en el seu moment: «El govern de la Generalitat (…), amb l’única i exclusiva finalitat d’evitar el control jurisdiccional que fins aleshores els havia obstaculitzat, va adoptar una nova estratègia: la d’impulsar el mateix procés mitjançant actes jurídics no formalitzats i actes materials d’impuls, establint una via de comunicació amb la ciutadania mitjançant la web institucional www.participa2014.cat». L’escrit, signat pel fiscal superior de Catalunya, José María Romero de Tejada, sosté que els tres querellats van actuar amb una «intrínseca arbitrarietat», fent un «exercici desviat» de les seves funcions per prendre les mesures i decisions pertinents per celebrar el procés participatiu suspès.


  Pel que fa al president de la Generalitat, l’acusa de «sobreposar la pròpia visió partidista de la realitat» al deure «d’exercir les seves atribucions administratives de forma objectiva i conforme al dret» i negar-se «obertament» a complir la resolució del Constitucional. La Fiscalia assegura que Mas va posar en marxa un procés «que es va desenvolupar amb l’estructura d’urnes, taules i paperetes característica dels processos electorals». La querella relata com, segons l’opinió de la Fiscalia, el Govern «va dur a terme una contínua activitat administrativa destinada a donar suport material i personal» al procés participatiu, com la web, l’enviament de propaganda electoral i l’elaboració per part d’interns de centres penitenciaris de les paperetes de votació. Respecte a aquests últims, el text assegura que els presos van desenvolupar «voluntàriament» jornades de dotze hores, en dissabte i en diumenge, urgits per la Generalitat, cosa que la conselleria de Justícia sempre va negar. També remarca que «el 30 d’octubre el Govern va exigir, via correu electrònic, a les emissores de ràdio privades que emeten a Catalunya i a les cadenes privades de televisió la difusió gratuïta dels anuncis de la campanya informativa de la consulta», afegeix, com a propaganda institucional. Un altre dels aspectes en què es centra la querella és en els col·legis electorals: explica que el 9-N es va «franquejar» l’accés a «un nombre no determinat d’instituts, col·legis i centres oficials dependents de la Generalitat» als voluntaris, que van «prendre possessió» d’aquests espais per instal·lar-hi les urnes. I hi ha un paràgraf que apunta directament a Irene Rigau: «Actuacions d’interès per a la causa són les convocatòries oficioses cursades via correu electrònic per autoritats territorials del Departament d’Ensenyament a directors d’institut d’ensenyament mitjà per a la celebració de reunions en què es va sol·licitar col·laboració consistent en la cessió de locals dels seus centres els dies 8 i 9 de novembre per a la instal·lació de les meses electorals i el desenvolupament de la convocatòria». La Fiscalia demana saber quant va costar a la Generalitat cedir aquests instituts i en general les despeses de fons públics «en posar a disposició de la consulta funcionaris públics i el cos dels Mossos», ja que els funcionaris que aquell dia tenien festa «van rebre l’ordre quatre dies abans perquè es presentessin el dia de la consulta als seus llocs de treball».


  El ministeri públic no veu que aquests actes es puguin qualificar de «polítics», ja que aquest fet «eixamplaria d’una forma intolerable els espais de les administracions públiques exempts d’un complet control». També constata que el Govern «va assumir com a propi el procés de participació», i destaca que Artur Mas, en el moment de dipositar el seu vot, «va fer constar davant els mitjans de comunicació que el responsable de la jornada era ell mateix i el seu Govern». Afegeix que hauria estat «virtualment impossible i inútil» impugnar un per un tots els actes dels querellats.


  Per tot això, la Fiscalia considera que s’ha comès un delicte de «desobediència greu» per impulsar la consulta malgrat estar suspesa pel TC, especialment després de la segona sentència del 4 de novembre. També s’acusa els quatre querellats «d’un delicte d’obstrucció a la justícia o usurpació d’atribucions judicials» perquè s’ha impedit executar «una resolució dictada per l’autoritat judicial competent». En tercer lloc, se’ls acusa de «prevaricació administrativa» per dur a terme «una continuada activitat administrativa destinada a donar suport material i personal al procés participatiu suspès». En aquest punt s’explica que la Generalitat va contractar els serveis de l’empresa Unipost SA «per fer arribar una carta amb la capçalera oficial de la Generalitat als ciutadans catalans convidant-los a participar a la consulta del 9-N». Finalment, l’escrit de la Fiscalia acusa els tres querellats de «malversació de cabals públics» perquè s’ha fet «despesa pública per portar a terme actuacions delictives» i oposades a la resolució del TC.


  EL COP DE PORTA DE TORRES-DULCE


  El Tribunal Superior de Justícia de Catalunya es va prendre amb calma l’admissió de la querella, per intentar rebaixar la tensió i demostrar de passada el seu malestar per tot el procés. Abans que la querella prosperés, qui va donar un sonor cop de porta va ser el fiscal general de l’Estat mateix, que va anunciar el dijous 18 que abandonava el càrrec per «motius personals», segons va explicar ell mateix en un comunicat que va fer arribar al ministre de Justícia, Rafael Catalá. Uns motius personals que ningú es va creure, perquè era una decisió esperada, no sols per la polèmica al voltant del 9-N, sinó també pel Cas Gürtel, en què el PP va considerar que va actuar contra els interessos del partit. La dimissió es va llegir com una fina però contundent reivindicació del ministeri públic davant d’un Govern que ha «colonitzat» tots els àmbits de presa de decisió i ha eliminat la necessària divisió de poders que hi ha d’haver en tot estat democràtic. El 9-N va ser la gota que va fer vessar el got. Tot i ser partidari de presentar la querella, en els dies posteriors es va visualitzar que era l’Executiu qui marcava el pas de Torres-Dulce, amb les declaracions de diversos dirigents del partit anunciant una querella que ell encara no havia presentat. Naturalment, el Govern es va afanyar a negar les pressions polítiques com a causa de la dimissió. «És una decisió personal i autònoma del titular d’un organisme que també té plena autonomia», va explicar el secretari d’Estat de Relacions amb les Corts, José Luis Ayllon, que va insistir que «no hi ha hagut cap pressió per part de l’Executiu per a aquesta dimissió».


  El fet és que Torres-Dulce va plegar quatre dies abans que el Tribunal Superior de Justícia de Catalunya acceptés la querella contra els tres representants de la Generalitat. En un comunicat emès el dilluns 22, el TSJC admet a tràmit i acumula totes les denúncies vinculades als fets, però només pel delicte de «desobediència» a la resolució del TC del 4 de novembre, «així com tots aquells fets que, de manera directa o indirecta, hi estiguin relacionats». De quatre suposats delictes, només se n’accepta un i a més es desestimen les querelles o denúncies presentades contra el conseller de la Presidència, Francesc Homs, el conseller d’Interior, Ramon Espadaler, la presidenta del Parlament, Núria de Gispert, i la resta de membres de la mesa: Anna Simó, Lluís Corominas, Josep Rull i David Companyon. Igualment es desestima una denúncia contra Oriol Junqueras. La decisió la va prendre el ple de la sala del TSJC, format pel president, Miguel Ángel Gimeno, i cinc magistrats (Enric Anglada, Maria Eugènia Alegret, José Francisco Valls, Josep Manuel Anglada i Carlos Ramos), que van deliberar durant gairebé cinc hores. El procés habitual per admetre a tràmit una querella consisteix a formar una sala de tres magistrats, però, en aquest cas, i atesa la transcendència, es va decidir convocar el ple de la sala.


  UNA QUERELLA DESCAFEÏNADA


  El desinflament de la via judicial que denota l’acceptació de la querella va quedar confirmat el 8 de gener, el dia en què el TSJC va emetre l’acta explicativa de l’admissió a tràmit de la querella, que anava signada pel president, Miguel Ángel Gimeno Jubero, i cinc magistrats més: José Francisco Valls Gombau, Enric Anglada i Fors, Maria Eugènia Alegret Burgués, Carles Ramos Rubio i Joan Manel Abril Campoy. L’acte del TSJC veu indicis que el president de la Generalitat, Artur Mas, la vicepresidenta, Joana Ortega, i la consellera d’Educació, Irene Rigau, no van acatar la resolució del Tribunal Constitucional del 4 de novembre passat que prohibia el procés participatiu del 9-N. En la interlocutòria es remarca que els tres querellats «van privar d’“eficàcia” la resolució del TC, car van continuar els preparatius de les votacions tot i les ordres de suspensió cautelar “concretes i determinades”». Segons el TSJC, és possible que cometessin un delicte de desobediència a resolucions judicials, i potser també prevaricació i malversació de fons públics. Amb tot, el tribunal nega que Artur Mas desobeís la primera prohibició, la de la consulta convocada seguint la llei de consultes, diu que no va haver-hi cap delicte abans del 4 de novembre, data de la segona prohibició, i anuncia que es concentrarà en el període de temps que va entre el 4 i el 9 de novembre. També desestima tres dels càrrecs que s’havien fet contra Mas, Ortega i Rigau, a més de la proposta d’incloure més demandats. Així doncs, es confirma que la querella se centrarà només en el presumpte delicte de desobediència. A més de la querella de la Fiscalia, el TSJC també va acceptar parcialment les interposades per Manos Limpias, UPyD, VOX, l’Asociación Pro Justicia Siglo XXI —del polèmic advocat Emilio Rodríguez Menéndez—, el Sindicato Profesional de Policía i la Unión Federal de Policía.


  Les interlocutòries van signades pels sis magistrats i concreten que la investigació se centrarà principalment en els preparatius del procés participatiu del 9-N, però només els actes administratius realitzats entre el 4 i el 10 de novembre. El TSJC considera que la consulta convocada inicialment es va cancel·lar arran de la suspensió cautelar del 29 de setembre per part del TC, i que cap dels actes administratius posteriors a aquella data no impliquen desobediència de la primera resolució del TC. Per exemple, sobre el decret de nomenament dels membres de la Comissió de Control, es considera que es va aprovar condicionat «als efectes de la vigència corresponent», cosa que implicava, segons el TSJC, que no entraria en vigor fins que el TC no aixequés la suspensió. A més, afegeix, «és públic i notori» que el president Mas «va renunciar a realitzar la consulta» a l’empara dels articles de la llei de consultes i del decret de convocatòria suspesos pel TC. Finalment, recorda que «no hi ha constància» que les comissions de control creades intervinguessin de cap manera en el procés participatiu que es va acabar realitzant, i els actes duts a terme més tard però abans del 4 de novembre es van fer amb vista a una «eventual consulta que no consta que es realitzés de la forma aprovada» per la llei.


  Per això, com que es va «renunciar» a la consulta prevista inicialment, que es va convertir en un procés de participació ciutadana, el Govern espanyol també va impugnar-lo davant el TC. En aquest cas, la resolució del 4 de novembre decretava la suspensió dels actes preparatoris, i també de la web. Sobre això, el TSJC considera que hi ha «indicis que aquesta ordre expressa no va ser presumptament acatada pels querellats» perquè entre el 4 i el 10 de novembre «sembla que van continuar els actes preparatoris, la publicitat institucional, l’aparent realització d’actes administratius de desenvolupament de caràcter verbal o per la via de fet fins a realitzar, en edificis públics de Catalunya, les votacions».


  El tribunal considera que els querellats, «davant d’ordres de suspensió cautelar concretes i determinades» del TC adreçades a ells en la resolució del 4 de novembre, «van privar aparentment i de forma inicial d’eficàcia el seu contingut, abans que el TC s’hagués pronunciat definitivament en sentència sobre el fons de l’assumpte». D’acord amb això, els querellats podrien haver comès un delicte de desobediència a resolucions judicials. Un delicte d’aquestes característiques comès per part d’autoritats públiques implica entre mig any i dos anys d’inhabilitació per a càrrec públic, a més d’una multa de tres mesos a dotze.


  D’una altra banda, el TSJC també va acceptar parcialment a tràmit la querella de dos sindicats de la policia espanyola per un suposat delicte de revelació de secrets, consistent a emprar dades personals dels ciutadans per enviar propaganda sobre el procés participatiu als domicilis particulars. Segons la querella dels dos sindicats, les dades foren extretes del Registre de Població de Catalunya, propietat de l’Institut d’Estadística de Catalunya (IDESCAT). El tribunal no acusa ningú en concret d’aquest delicte, associat a penes que van d’«un any a quatre de presó i multa d’un any a dos». En el cas de Manos Limpias, que va presentar set ampliacions de la querella inicial, es descarten els delictes de sedició i rebel·lió, perquè aquests delictes requereixen un element violent o tumultuari per canviar per força el marc legal, cosa que no va passar. De la querella d’UPyD tampoc no s’admet el delicte d’usurpació de funcions, perquè cap funcionari ni dirigent polític que no hi estigués facultat no van dictar cap resolució administrativa; ni diversos delictes electorals, car el procés participatiu no es va fer sota la llei electoral. Tampoc no s’admet el delicte d’omissió del deure de perseguir delictes contra el conseller d’Interior, Ramon Espadaler.


  Aquesta interlocutòria del TSJC va ser acollida amb satisfacció pel Govern català, que veia com la via judicial contra els seus membres es desinflava. El conseller de la Presidència, Francesc Homs, la va interpretar, fins i tot, com una «primera rebregada» a la Fiscalia, perquè una part de la seva línia argumental «cau per terra». Un cop admesa a tràmit, el recorregut de la querella és incert, perquè el TSJC es pot prendre el temps que vulgui i la sentència no té data fixada. Però tot fa preveure que per aquí el president Mas i la resta de membres del Govern no tindran gaires problemes. Els problemes els van venir per on menys s’esperaven, per la via política, i després que el 9-N hagués estat un èxit.


  8


  EL PROCÉS ES CONGELA


  UN RESULTAT, DUES ESTRATÈGIES


  L’endemà de la consulta del 9-N, els empleats de la seu de CDC del carrer Còrsega i diversos membres de l’executiva reben Artur Mas a la porta amb aplaudiments. Una escenografia pactada i prefabricada per subratllar mediàticament que és el guanyador del 9-N. Un gest inútil perquè tothom sap que el president de la Generalitat surt reforçat d’una consulta en la qual es jugava la seva carrera política, i l’aposta li ha sortit bé. Si en lloc d’anar a votar 2,3 milions de persones n’hi haguessin anat 800.000, seria un cadàver polític.


  Però tan cert com això és que per tirar endavant el procés necessita el suport d’ERC, un partit que ha avalat l’estratègia de Mas fins al 9-N, però que d’aquí no passarà. A partir d’ara els republicans tenen el seu propi full de ruta. Donen per trencat el pacte de Govern amb CiU i, sobretot, Oriol Junqueras no està disposat a avalar una llista conjunta de cara a unes eleccions plebiscitàries, que és el següent pas que Mas vol fer. El líder d’ERC està disposat a negociar, però no a deixar-se arrossegar, perquè després de la consulta se sent enganyat.


  La treva del 9-N s’ha acabat. El procés surt del carrer i entra als despatxos, que és on se n’ha de gestionar la continuïtat, i aquí comença a embarrancar. Des del 12 de setembre del 2012, amb la primera manifestació massiva de la Diada, el ritme del procés l’ha portat la societat civil, i els partits s’hi han adaptat com han pogut. La gent que va anar a la Via Catalana no va preguntar quin carnet tenia la persona amb qui es donava la mà per demanar la independència i ningú va preguntar al voluntari de mesa de quin partit era, però quan el procés depèn només dels partits, les diferències semblen insalvables.


  Les executives de CDC i ERC ratifiquen a partir del dilluns 10 de novembre estratègies diferents, que ja fa mesos que s’intueixen però que la prioritat del 9-N havia anat ajornant. Mas referma davant la direcció del seu partit que l’única manera de convocar un referèndum legal és convocar unes eleccions, perquè aquesta és competència seva, i convertir-les en unes plebiscitàries amb una llista de país que agrupi tots els partits, entitats i persones que estan per la independència, de tal manera que la lectura tant interna com externa, sobretot a nivell internacional, sigui inequívoca. I comunica que en els propers dies farà una proposta concreta dirigida a tota la societat catalana.


  A la reunió de l’executiva de CDC primer, i després de la federació, on també participen els dirigents d’Unió, es respira ambient d’eufòria, tot i que els democristians afegeixen matisos. Un dirigent de CDC, amant de les metàfores futbolístiques, resumeix la situació dient que «hem guanyat la semifinal, ara hem de decidir amb qui i quan juguem la final», però Unió no té pressa per jugar la final. On coincideix tothom és que Mas ha sortit reforçat de la consulta perquè «era una proposta que surt d’ell, que en un principi rep el buit de la resta de partits sobiranistes i que s’acaba convertint en un èxit», i que, per tant, cal capitalitzar aquest èxit i fer difícil a Esquerra el rebuig a una llista unitària.


  La lectura que fa ERC de la situació no és exactament la mateixa. La consulta ha estat un èxit i ara el que convé són unes eleccions que demostrin que l’independentisme és el màxim d’ampli, plural i transversal possible, i això només es pot demostrar amb diferents llistes unides per un paraigua comú. La lectura internacional, segons els republicans, és la mateixa, però en canvi permet sumar més diputats. La tesi dels republicans és que hi ha encara una bossa d’indecisos d’entre 100 i 300 mil votants que és la clau de volta de la majoria al Parlament, i que per arribar a aquests votants no poden anar de la mà de CiU. Però més enllà de l’aritmètica, la direcció d’ERC també creu que els diferents casos de corrupció que afecten dirigents de la federació nacionalista poden perjudicar els resultats d’Artur Mas o els d’una llista unitària. Però, sobretot, el que pesa a l’executiva d’ERC és que se senten defraudats per Artur Mas durant tot el procés de la consulta, perquè el president ha tirat pel dret i ha acabat fent un procés participatiu que ha estat un èxit, però que no té cap mena de validesa jurídica.


  Amb tot, a la reunió de la permanent d’ERC de dilluns són conscients de la pressió que els espera per pactar la llista unitària per part del món convergent, i d’entrada deixen de parlar d’eleccions plebiscitàries per passar a parlar d’eleccions constituents. No és un mer canvi semàntic, és una aposta política: els republicans ja no creuen que faci falta un referèndum, legal o no, sinó que cal anar directament a la construcció d’un nou Estat a partir d’un procés constituent. La secretària general d’ERC, Marta Rovira, reclama la convocatòria d’unes eleccions que haurien de donar lloc a un «Parlament constituent que lideri totes les reformes legislatives i un Govern constituent de transició nacional amb la màxima amplitud possible» que permeti «obrir un procés liderat per la ciutadania en el qual s’esculli com serà el nou país». En paraules d’un dirigent republicà, «la llista unitària ja no és possible, perquè la CUP no s’hi uniria, així que, si en realitat ens referim a una coalició entre CiU i ERC, això suposaria subjugar-nos a Mas i al seu programa». El rebuig a la llista de país és frontal i unànime al si de l’executiva republicana, que fa pinya al voltant de Junqueras.


  La consulta va ser un èxit, però la relació entre Mas i Junqueras, la ròtula del procés a nivell polític, fa molts mesos que està trencada. Aquest distanciament ha anat en augment a mesura que avançava el procés: primer va desaparèixer la química personal i després es va passar directament a l’antipatia i la desconfiança mútua. El segon nivell de coordinació, que pilotaven el conseller de la Presidència, Francesc Homs, i la secretària general d’ERC, Marta Rovira, també va deixar de funcionar. El whatsapp fa molt de temps que no emet senyals de vida intel·ligent. La fractura és total.


  Per entendre aquest distanciament personal entre Mas i Junqueras no n’hi ha prou de situar-se en la cimera de Pedralbes, que és on esclata de forma més visible quan ERC no avala el procés participatiu, ni a la reunió de set hores que van mantenir el 7 d’agost a Palau, que és on Junqueras rebutja el pla B de Mas de fer unes eleccions si el Tribunal Constitucional tomba la consulta, sinó que encara hem d’anar més lluny, fins a la precampanya de les eleccions europees del 25 de maig del 2014.


  L’ESQUERDA DE LES EUROPEES


  La intenció de CiU era fer una llista unitària de tot el sobiranisme per fer una demostració de força de cara a Europa. Però ERC no ho veia gens clar des del primer dia. La situació de CiU tampoc és fàcil, tot i que pugui aparentar el contrari. El seu candidat, Ramon Tremosa, és bon amic de Junqueras, amb qui va coincidir a la Federació Nacional d’Estudiants de Catalunya (FNEC), pròxima a CDC. A més de ser dos catòlics convençuts, la seva amistat es va reforçar a Europa quan Tremosa i Junqueras compartien escó al Parlament Europeu, juntament amb Raül Romeva, del sector sobiranista d’ICV, i tots tres van impulsar nombroses iniciatives conjuntes, demostrant una unitat d’acció que alguns veien traslladable a Catalunya. Res més lluny de la realitat.


  Tremosa va condicionar la seva continuïtat com a candidat a dos factors: que hi hagués una llista unitària i que Salvador Sedó, l’eurodiputat d’Unió, amb qui havia tingut nombrosos enfrontaments, no repetís. Aquesta segona condició la va aconseguir, després d’una guerra oberta amb Unió, amb dossiers anònims sobre els negocis de Sedó inclosos, que finalment va ser substituït per Francesc Gambús. Però la llista unitària va ser més difícil. La idea ja va circular al setembre del 2013, després de l’eufòria de la Diada de la cadena humana convocada per l’ANC, però ERC es va afanyar i va fitxar el filòsof Josep-Maria Terricabras com a cap de llista. Tot i ser independent, Terricabras no era partidari tampoc de compartir llista amb diputats que acabarien al grup liberal, en cas de CDC, o al Partit Popular Europeu en el cas d’Unió. La incorporació del socialista Ernest Maragall, escindit del PSC, com a segon de la candidatura, va acabar de tancar les poques opcions que tenia la llista unitària.


  Malgrat tot, Artur Mas no es dóna per vençut i ja li ronda pel cap una llista de personalitats que superi les fronteres dels partits, encapçalada per un independent i trufada de personalitats de diversa procedència que li donessin transversalitat. Un petit assaig del projecte que després presentaria pel novembre del 2014 per a les eleccions plebiscitàries. Mas i Junqueras es reuneixen el dijous 27 de febrer del 2014 al Parlament i exploren la possibilitat d’una llista unitària. En aquells moments els dos noms per encapçalar-la eren l’economista Germà Bel i l’antic dirigent de Ciutadans pel Canvi, Antoni Comín, en aquell moment ja pròxim a Esquerra. Després d’una llarga reunió, que acaba a les 13:00, pacten finalment una proposta de llista conjunta amb Bel de cap de llista, seguit de Ramon Tremosa de segon, i en tercer lloc Josep-Maria Terricabras. La quarta havia de ser una dona independent pròxima als republicans i la cinquena una dona de CiU, probablement democristiana si Unió s’afegia a una llista que tampoc no acabava de veure clara. Però a Germà Bel no el va arribar a trucar ningú. El mateix dia, un cop acabat el ple, cap a les 19:00, Junqueras comunica a Mas als passadissos del mateix Parlament la negativa del seu partit a la llista unitària. L’argument de Junqueras és que «els meus independents no volen aquesta llista», en al·lusió a l’oposició de Josep-Maria Terricabras i, sobretot, d’Ernest Maragall, que no hauria sortit eurodiputat. La decisió va sorprendre, per ràpida, Artur Mas, que li demana a Junqueras pactar «un relat per no fer-nos mal». El cert és que durant la campanya CiU i ERC no es van atacar, però aquell desacord del 27 de febrer va obrir la primera escletxa de desconfiança entre Mas i Junqueras, que amb el pas dels mesos s’aniria fent gran. Electoralment parlant, el resultat va donar la raó a ERC, que va aconseguir un tomb històric en aquelles eleccions, guanyant per primera vegada unes europees a Catalunya, fent el sorpasso a CiU. Va aconseguir dos eurodiputats, Terricabras i Maragall, i el resultat va reforçar internament aquells dirigents del partit que no volien pactar amb els convergents.


  Sis mesos després d’aquelles eleccions, les relacions entre els dos partits encara estaven més deteriorades per la topada pel 9-N, però Mas no renuncia a mantenir la pressió sobre els republicans. Per seguir capitalitzant l’èxit de la consulta, opta per comparèixer després de la reunió del Govern del dia 11, en teoria per explicar quins passos pensa seguir. Tot i haver perdut el seu soci parlamentari pel camí, Artur Mas compareix exultant a la sala de Premsa del Palau de la Generalitat, per sentenciar que hi haurà «un abans i un després» del 9-N. En un últim gest per intentar el diàleg amb Madrid, anuncia que ha enviat una carta a Mariano Rajoy convidant-lo a establir un canal de «diàleg permanent» per assolir un acord «a la britànica» que permeti una consulta «políticament vinculant» a Catalunya com la que es va celebrar el 18 de setembre a Escòcia. El president sap que es tracta de paper mullat perquè en aquelles mateixes hores el Govern espanyol ja està pressionant la Fiscalia perquè es querelli contra ell.


  Aquell dia, Artur Mas ja va començar a posar condicions per fer les plebiscitàries. Va advertir que la qüestió no és si cal fer eleccions o no, sinó planificar-les de tal manera que convalidin com a referèndum, com la consulta definitiva que Rajoy veta. «Les eleccions només són l’eina per fer la consulta definitiva. No confonguem l’instrument amb l’objectiu», va dir. Si no és possible un referèndum pactat com a Escòcia, «potser sí que no hi haurà més remei» que optar per aquesta via, i ja va aprofitar per retreure a Junqueras que li hagués retirat el suport parlamentari malgrat haver «complert» amb el 9-N.


  Dos dies després, Mas es reuneix amb Junqueras en el marc d’una roda de converses amb totes les forces polítiques favorables al dret a decidir. Té el detall de començar-la amb el líder republicà, però les formes no coincideixen amb el fons. Tots dos constaten la seva manca de sintonia sobre com ha de continuar el procés, en una reunió d’una hora que no comporta cap acostament. Un cop acabada, als passadissos del Parlament Junqueras manté la correcció política parlant de «sintonia», però es refugia en la metàfora del viatger per explicar les discrepàncies: «El més rellevant en qualsevol viatge és decidir on anem, com hi anem i quan hi anem, i no concretar els qui conduiran els diferents vehicles». I a partir d’aquell dia el procés inicia un viatge insòlit que va estar a punt d’engreixar les estadístiques de morts en accident de trànsit.


  LES DUES CONFERÈNCIES


  Com si volguessin evidenciar el seu distanciament, Mas i Junqueras convoquen dues conferències per explicar el seu full de ruta, un a cada punta de la Diagonal de Barcelona. El president de la Generalitat, a l’Auditori del Fòrum el 25 de novembre, i el líder republicà al Palau de Congressos de Catalunya, una setmana després, el 2 de desembre. Junqueras assisteix a la d’Artur Mas i viceversa. S’escolten però no s’entenen, ni tampoc s’aplaudeixen.


  La del president de la Generalitat és la primera. Amb un Auditori ple a rebentar, amb un faristol i una senyera com a únic attrezzo, combinant austeritat i solemnitat, Mas detalla un full de ruta el contingut del qual no coneixen en la seva totalitat ni els seus col·laboradors més pròxims. D’entrada, avisa que es tracta d’una proposta estrictament personal, que no han de compartir necessàriament ni els membres del Govern, ni del partit ni de la federació. «La intervenció d’avui no compromet a ningú més que a mi mateix», adverteix. Davant de tres mil persones, detalla els passos que cal fer per arribar a la independència en un període d’un any i mig. El president es mostra disposat a avançar les eleccions sempre que tinguin caràcter plebiscitari, i això passa perquè hi hagi una llista pel Sí que tingui prou força: «Una que per ella mateixa obtingui la majoria absoluta en el nou Parlament». L’objectiu ha de ser que «s’entengui a tot arreu que el Sí ha guanyat la consulta duta a terme en forma d’eleccions». Ha de ser una llista mixta, barreja de representants de partits i de personalitats distingides de la societat civil. «La llista la configuren persones representatives de la societat civil, professionals i especialistes en les matèries clau per a la construcció de l’Estat a Catalunya, i persones proposades pels partits polítics implicats. Una llista mixta o combinada de partits polítics, societat civil i professionals experts reconeguts», explica. Però posa una condició: «Totes les persones provinents de la societat civil i la majoria —potser no totes— de les proposades pels partits polítics acceptarien de no repetir en les eleccions següents. Per tant, es presentarien per a una sola vegada, com un acte de servei al país». Mas demana que els partits facin un pas al costat per deixar lloc a la societat civil i, conscient de la dificultat que això pot representar, es posa ell al davant anunciant que «si convingués», ell està disposat a tancar-la. «Puc encapçalar la llista i hi estic a disposició, però també la puc tancar. És a dir, puc ser el primer, o puc ser l’últim», adverteix en un gest que tots els presents interpreten com a falsa modèstia, perquè no passarà.


  Però Mas segueix sorprenent l’audiència en proposar que el mandat parlamentari que sorgís d’aquestes eleccions hauria de ser curt, de divuit mesos, durant els quals el Govern comunicaria a l’Estat espanyol i a la comunitat internacional la voluntat de convertir Catalunya en un Estat i d’obrir negociacions formals per aconseguir-ho. Aquest període també serviria per acabar d’enllestir les estructures d’Estat necessàries i ultimar el paquet legislatiu necessari per assegurar una transició eficaç i evitar tot buit legal. I també per iniciar un procés de participació per posar la base de la nova Constitució. Seria, segons Mas, un procés obert durant aquells divuit mesos a la ciutadania catalana, al teixit associatiu i del món local per preparar les bases d’una futura Constitució catalana, que hauria de ser aprovada en el mandat legislatiu següent. Un cop esgotats els divuit mesos i feta la feina, el Parlament convocaria noves eleccions catalanes, en aquest cas constituents, amb els partits polítics per separat i, simultàniament, un referèndum final per tal que els ciutadans «decidissin la proclamació definitiva del nou Estat amb ple coneixement de causa de com naixeria l’Estat català en el context europeu i mundial». Mas encara dóna un cop d’efecte final i assegura que en aquestes segones eleccions ell ja no s’hi presentaria, per tallar en sec tots els retrets que rep que l’acusen de defensar la llista única per salvar la seva carrera política.


  Acabat el discurs, tots els assistents menys un aplaudeixen el discurs del president de la Generalitat, mentre ressonen crits d’independència. El que no aplaudeix és Junqueras, que interpreta la proposta de Mas com una opa hostil. Des del seu entorn es qualifica directament de «xantatge inacceptable». Amb el seu equip més immediat, encapçalat per la secretària general del partit, Marta Rovira, el secretari general adjunt, Lluís Salvadó, el vicesecretari general, Cesc Iglésies, i el seu cap de gabinet i home de confiança, Lluís Juncà, prepara la resposta que pren forma en la conferència del dia 2 de desembre al Palau de Congressos. Amb una escenografia molt diferent de la de Mas, sense faristol, sense llegir, sense corbata i amb un micròfon sense fil i movent-se per un escenari on hi ha unes grans lletres amb el lema «Nou País», el líder republicà explica la seva proposta per arribar a la independència, basada en la diversitat, el pluralisme i amb un clar accent social. Amb Mas assegut a primera fila, el líder republicà proposa llistes separades per a unes eleccions plebiscitàries que vol que es facin tan aviat com sigui possible. Defensa que amb candidatures separades es podria assolir «una unitat més àmplia, que és inclusiva perquè no deixa ningú fora i convida tothom a participar-hi». Però per donar caràcter plebiscitari als comicis apunta cinc punts de trobada que tindrien aquestes llistes separades: que comparteixin una part del nom, que tinguin un punt destacat del programa comú que sigui l’assoliment de la independència, que es faci algun acte conjunt entre aquells que comparteixen aquest punt del programa, que totes les candidatures es comprometin a incloure un percentatge de persones independents, i que després de les eleccions es configuri un Govern de concentració, de la màxima unitat possible. Com a exemple de paraigua per a les llistes, esmenta la campanya «Ara és l’hora», que podria anar com a nom compartit i servir de convocatòria per a l’acte conjunt.


  Un cop fetes les eleccions, Junqueras proposa un Govern de concentració que actués com si Catalunya fos independent i s’encarregués d’impulsar les estructures d’Estat sense negociar amb l’Estat espanyol. La tesi del líder republicà és que ja no cal negociar res perquè no serveix de res. «Fer un procés de negociació sabent que el finançament de les nostres administracions depèn de la voluntat política del ministre d’Hisenda és extremadament difícil», avisa. Aquest Govern hauria de promoure una llei de transitorietat jurídica que estableixi que el marc legal espanyol continuarà vigent mentre va essent substituït de tal manera no hi hagi un buit jurídic ni legal, i alhora iniciar un procés constituent obert a tota la societat catalana, on haurien de participar, també, les formacions no independentistes. I, finalment, un referèndum per ratificar la nova Constitució. Junqueras opina que si ja hi ha hagut eleccions sobre la independència —les eleccions avançades—, no cal fer unes noves eleccions constituents, com proposa Mas, sinó directament un referèndum per ratificar la Constitució. «No cal que ens obliguem a ratificar moltes vegades la independència. Hi ha d’haver referèndum de ratificació de la Constitució i, de facto, es ratificarà el conjunt del procés», explica.


  Al marge del procés constituent, en el seu discurs Junqueras remarca també que la lluita contra la corrupció «ha de ser també un dels nervis de la creació del nou Estat, perquè a més de raons morals, la corrupció “afebleix” el procés». I, una vegada més, per marcar el perfil propi d’Esquerra, insisteix que «seria una traïció a la nostra societat, seria una traïció a les esperances de molta gent d’aquest país, que deixéssim la bandera de la justícia social, de la igualtat d’oportunitats, de la lluita contra la pobresa, de la lluita contra la corrupció a les mans d’aquells que no volen la independència del nostre país». Resumint, conclou que el millor per al procés «és la unitat de tots, que ens sembla més valuosa que la unitat d’uns quants», en referència a la proposta de Mas.


  Un cop acabada la conferència, la sala del Palau de Congressos aclama Junqueras a crits d’independència però també de «President, president», malgrat que la direcció republicana havia donat la consigna que no es cridés, per respecte al president de la Generalitat. Però la conferència del president d’ERC irrita profundament el món convergent, no pels crits posteriors, sinó pel seu contingut i, sobretot, perquè no va esmentar Mas en cap moment, ni va fer una sola referència a la querella contra tres membres del Govern presentada per la Fiscalia ni a l’èxit del 9-N en el seu discurs. La fractura està servida. No hi ha acord ni en la data de les eleccions ni en les llistes, però hi ha un desacord més profund, de caire estratègic. Mentre Mas busca l’acord entre sobiranistes, Junqueras vol aglutinar a la seva llista tot l’espectre de l’esquerra catalanista, aprofitant la descomposició del PSC.


  LA CRISI DEL PSC I L’EFECTE PODEMOS


  La direcció d’Esquerra té molt clar que no es pot guanyar un referèndum sobiranista sense ampliar la majoria social que dóna suport al projecte sobiranista. La lectura que fa dels resultats del 9-N encara reforça més aquesta tesi, malgrat que el Sí-Sí guanyés clarament amb 1.800.000 vots. I l’única manera d’aconseguir-ho és a través de dues vies: convèncer els indecisos, especialment concentrats al cinturó de Barcelona, i d’altra banda atraure l’electorat del PSC descontent amb la deriva unionista del partit, sobretot en l’etapa de Pere Navarro. Aquesta última via pràcticament li ve sola, només ha d’obrir les portes de la seu del carrer Calàbria. El primer experiment d’aquesta estratègia va ser el pacte amb Nova Esquerra Catalana (NECat) d’Ernest Maragall, que li va permetre guanyar les europees a Catalunya. A partir d’aquell moment, el germà de l’expresident de la Generalitat esdevé una persona escoltada per Oriol Junqueras. Després s’acosta a ERC un grup de persones vinculades a Ciutadans pel Canvi, també de l’òrbita maragallista, encapçalats per Toni Comín, fill de l’històric dirigent del PSUC Alfons Comín, fundador de Cristians pel Socialisme. Tant Comín com un altre històric del món socialista, Antoni Dalmau, expresident de la Diputació de Barcelona, ja formen part del consell assessor d’ERC.


  El líder republicà també aconsegueix situar en òrbita del seu partit el corrent crític del PSC Avancem, liderat per l’exdiputat Joan Ignasi Elena, i té bones relacions amb la nova formació socialista catalanista Moviment d’Esquerres (MES), sorgida de la fusió de NECat (Nova Esquerra Catalana) i Moviment Catalunya, que agrupava el sector catalanista del PSC que va abandonar el partit després del 9-N, tot i que alguns dels seus integrants encara mantenen l’escó i el carnet socialista, com Marina Geli. Amb tot, els líders de MES, com l’exportaveu del PSC de Barcelona Jordi Martí, l’exregidora gironina Pia Bosch o Magda Casamitjana, exalcaldessa de Roses, no amaguen la seva proximitat a ERC. De fet, dirigents de MES van participar en unes jornades municipalistes dels republicans celebrades el passat desembre. MES s’ha endut del PSC uns 200 regidors i la intenció és sumar esforços amb altres formacions polítiques d’esquerres de cara a les municipals del 25 de maig del 2015, principalment amb ERC.


  Tant Ernest Maragall com Joan Ignasi Elena passen a ser persones escoltades per Junqueras a l’hora de decidir l’estratègia a seguir i tots dos coincideixen que un pacte amb Mas resta possibilitats a Junqueras de liderar una alternativa d’esquerres a CiU. També comparteix aquesta tesi el professor Joan Manuel Tresserras, un dels ideòlegs del tripartit, i que, malgrat pertànyer a l’etapa de Josep-Lluís Carod-Rovira, continua sent l’intel·lectual d’influència i referent dels republicans. En canvi, curiosament, els principals impulsors del tripartit, l’exsecretari general d’ERC, Joan Puigcercós, i l’exsecretari d’organització, Xavier Vendrell, són partidaris de la llista única de Mas i, fins i tot, Vendrell fa de pont entre Josep Rull i Oriol Junqueras per mirar d’acostar posicions, sense èxit.


  Però la suma per l’esquerra no preocupa la direcció d’ERC, perquè es produeix pràcticament per al·luvió. El que els obsessiona és la penetració al cinturó de Barcelona, una realitat que Junqueras coneix bé com a alcalde de Sant Vicenç dels Horts, una localitat del Baix Llobregat que viu totes les complexitats socials i identitàries de la comarca. Les xifres del 9-N corroboren que continua havent-hi llacunes importants on a l’independentisme li costa fer arribar el seu missatge, tot i la tasca que fan en aquest sentit entitats com l’Assemblea Nacional Catalana (ANC) o la plataforma Súmate, integrada per castellanoparlants independentistes, fundada el mes de maig del 2013 i liderada per Eduardo Reyes.


  Aquest era un dels arguments que més esgrimeix la direcció d’ERC per no pactar amb CiU. «No creixerem al Baix Llobregat anant de la mà d’Artur Mas», advertia un dels membres del pinyol republicà. Però justament quan aquesta reflexió estratègica està més viva que mai al si d’ERC i el grau d’enfrontament amb CiU és més alt, el 21 de desembre aterra a Barcelona Pablo Iglesias, el mediàtic líder de Podemos, una formació que va esclatar a les europees del 25 de maig del 2014 i que amenaça des de l’esquerra l’hegemonia del PSOE a Espanya. Iglesias fa un míting a Barcelona que omple el Pavelló de la Vall d’Hebron, i deixa persones fora al carrer. Unes tres mil persones, molt lluny dels centenars de milers que omplen les convocatòries de l’ANC, però amb un ressò mediàtic immens, inversament proporcional a la seva capacitat de convocatòria, i sospitós si tenim en compte que encara es tracta d’una formació extraparlamentària.


  És el primer míting després de ser escollit secretari general. Un míting sense banderes per desig exprés de l’organització, i les poques banderes republicanes espanyoles que s’hi acosten són guardades discretament per l’organització. Iglesias ve a buscar també les restes de l’electorat socialista que li permeti arribar algun dia a la Moncloa. Amb estètica descamisada i retòrica de Vallecas afilada per desenes i desenes d’aparicions a les televisions estatals, especialment La Sexta, Iglesias engega el seu discurs contra la «casta» local, aquí representada per Artur Mas, però aprofita per apunyalar gratuïtament el líder de la CUP, David Fernàndez, assegurant que «a mi no em veureu abraçant-me a Artur Mas», recordant la foto del 9-N. Una relliscada que li costa l’hostilitat de la CUP i obtura les simpaties que podria recollir en una part de l’independentisme més alternatiu o antisistema. Setmanes després, Iglesias es disculpava públicament.


  Tot i que segons les enquestes Podemos recull vot majoritàriament de l’abstenció o del PSC i d’ICV, la seva entrada en escena preocupa ERC, sobretot perquè dificulta encara més l’accés dels republicans al cinturó de Barcelona, on el discurs de Pablo Iglesias esdevé molt atractiu. Preocupa fins al punt que és un dels arguments que exhibeix Junqueras davant Mas en la primera reunió que mantenen després de les dues conferències on evidencien les seves diferències tàctiques i estratègiques.


  DUES REUNIONS ESTÈRILS


  La primera trobada entre Mas i Junqueras després de les conferències es produeix el dia 10 de desembre del 2014, al Palau de la Generalitat. En aquella trobada Junqueras ja justifica la seva negativa a la llista única, entre d’altres motius per no cedir espai a Podemos, a qui algunes enquestes atorguen fins a deu diputats al Parlament de Catalunya. A la trobada, Mas exhibeix una enquesta del seu partit que donaria a una llista unitària fins a setanta diputats, dos per sobre de la majoria absoluta. Però Junqueras en porta una altra sota el braç que diu exactament el contrari, que amb llistes separades CiU i ERC tindrien més diputats que anant junts. La discussió demoscòpica no serveix per desbloquejar res perquè les enquestes són vestits a mida del client que les encarrega, però la reunió serveix per donar oxigen als pressupostos de la Generalitat, que el conseller d’Economia, Andreu Mas-Colell, havia presentat el 2 de desembre sense tenir assegurada una majoria per aprovar-los, ja que ERC havia congelat tota negociació durant el mes d’octubre per les discrepàncies per la consulta. Mas i Junqueras acorden que ERC permetrà la tramitació dels comptes votant en contra de totes les esmenes a la totalitat presentades per l’oposició, cosa que es va fer efectiva el 17 de desembre, acompanyada d’una dura càrrega del vicesecretari general d’ERC contra Mas per no haver convocat encara les eleccions plebiscitàries.


  La segona reunió es produeix el 19 de desembre al Parlament i la seva durada, de només trenta minuts, ja indica la dimensió del seu èxit. No va servir per desencallar res, tots dos dirigents estan enrocats en les seves posicions, ningú cedeix, i el que havia de ser una discrepància política es converteix en una qüestió de pell. «No és que ja no hi hagi confiança, és que no se suporten», comenta una persona pròxima a Junqueras que era al Parlament aquell dia. Després de la reunió, des de l’entorn del líder republicà es fa arribar aquest missatge per whatsapp als membres del consell assessor d’Esquerra: «Mas està ben perdut. Fa un any que es prepara per la llista única encapçalada per ell i, ara, les enquestes li diuen que això no suma i que sempre treu menys diputats que la nostra fórmula. Ahir, ho reconeixia Josep Rull al Parlament. Veuen que no tenen força per imposar el seu experiment, però no saben fer marxa enrere. No tenen projecte i s’aferren només a donar-nos la culpa a nosaltres. Si insisteix en la seva idea, ens porta al fracàs col·lectiu. I, si hi renuncia, ho viu com un fracàs personal. S’ha tirat a la piscina sense comprovar si hi havia aigua i no vol entendre que no té dret a hipotecar tota una generació». Per la seva banda, Mas també confessa al seu entorn el seu «desconcert» i la seva «decepció personal» amb el líder republicà. Amb aquest clima, el Govern anuncia que no hi haurà novetats fins a mitjan gener. La negociació ha entrat en via morta i el procés ha quedat congelat.


  9


  LA SOCIETAT CIVIL SALVA EL PROCÉS


  TURBULÈNCIES A L’ASSEMBLEA


  La societat civil sobiranista havia mantingut un paper força discret després del 9-N. Un cop feta la consulta, en teoria eren els partits els que havien de concretar el següent pas, que eren unes eleccions plebiscitàries que tant l’Assemblea Nacional Catalana (ANC) com Òmnium Cultural i l’Associació de Municipis per la Independència havien demanat que fossin durant el primer trimestre del 2015.


  Només l’Assemblea va fer un pronunciament públic el 29 de novembre, entre les conferències d’Artur Mas i d’Oriol Junqueras, l’anomenada Declaració de Cornellà, que va acabar sent polèmica, perquè va defensar la llista única, i semblava que s’alineava amb les tesis de Mas. Però el que feia l’ANC, en primera instància, al marge de la conjuntura, era complir el seu full de ruta consultable a la seva web www.assemblea.cat. Aquest full de ruta, aprovat el 5 d’abril del 2014 a Tarragona i, per tant, molt abans de les dues conferències i molt abans de la polèmica entre CiU i ERC, és un document de 13 pàgines que estableix pas a pas el procés cap a la independència. En la pàgina 10 s’especifica que després de la consulta l’Assemblea defensarà la celebració d’unes eleccions plebiscitàries amb una llista única: «El paper de l’ANC ha de ser el d’empènyer la constitució d’una candidatura unitària dels partits i forces socials que proposin la Declaració d’Independència com a primer acte del nou Parlament i donar-hi tot el suport actiu».


  La direcció de l’Assemblea era conscient que un pronunciament d’aquesta mena podria decantar l’entitat cap a les posicions de Mas, i va acordar en un secretariat celebrat el mes de novembre obrir un procés de consulta intern a les bases per sondejar la seva opinió entre les més de tres-centes assemblees territorials i sectorials de l’ANC. La consulta es va fer amb cinc preguntes, no només sobre la llista unitària, sinó que també es demanava una valoració de la campanya «Ara és l’hora», sobre les eleccions anticipades i la implicació que havia de tenir l’ANC en aquesta fase del procés. L’encarregat de tabular les respostes va ser la Comissió de Política i Relacions Externes, presidida per un dels fundadors de l’entitat, Pere Pugès. La majoria de respostes van ser favorables a donar suport a la llista única, tot i que també hi havia un segment important partidari de dues de diferents, però minoritari. Segons l’informe lliurat al secretariat, un 61,3% de les assemblees van avalar la llista única, tot i que de maneres «més o menys flexibles», i només un 38,7% no ho veurien «imprescindible». En assemblees territorials com la d’Igualada, el suport a la llista única va arribar al 80%, però en d’altres llocs, com Sabadell, on hi ha Carme Forcadell, que intervé per advertir que defensar la llista única serà difícil, el suport a la llista única és inferior, del 54%, mentre que altres opcions sumen el 47%, cosa que demostra la diversitat d’opinions dins l’ANC. Finalment, una reunió del secretariat nacional el divendres 28 de novembre va aprovar definitivament la Declaració de Cornellà, que es faria pública l’endemà. Només 7 dels 75 membres del secretariat nacional van qüestionar-ne els resultats, tot i que entre ells hi havia dirigents tan significatius com Ferran Civit o Ignasi Termes.


  El text de la Declaració de Cornellà arrenca amb una valoració positiva del 9-N, que defineix com a «punt de no retorn» en el camí cap a la independència, però recorda que com que no s’ha pogut fer un referèndum legal, caldrà «confirmar» els resultats mitjançant unes eleccions que «es dotin de caràcter plebiscitari i que ofereixin un resultat de lectura inequívoca». Quan es refereix a inequívoca vol dir que cal trobar una fórmula que eviti «la impossibilitat d’una lectura clara dels resultats per part de les institucions internacionals i dels altres estats a qui demanarem el reconeixement». Conscients de la conjuntura en la qual es produeix la declaració, l’Assemblea fa una advertència que demostra que ja detecta el que passaria a les setmanes següents: «Cal, doncs, centrar l’oferta en els punts comuns i evitar la lluita partidista, que podria portar al desànim d’una part important de l’electorat».


  L’Assemblea demana eleccions «el més aviat possible» i fixa la data del mes de febrer. Per a aquestes eleccions demana una llista transversal de totes les forces sobiranistes i beneeix la proposta feta per Mas de forma explícita com a punt de partida: «Considerem que la proposta feta pel president de la Generalitat el passat dia 25, representa un important salt endavant en el procés de constitució del nou Estat català. Aquesta proposta és un bon punt de partida per fer possible la construcció d’una àmplia unitat política i social entorn d’una candidatura transversal que tingui com a principal objectiu l’assoliment de la independència nacional en el termini més breu possible». Però l’Assemblea també precisa que aquesta candidatura ha de ser el resultat d’un treball col·lectiu que persegueixi «la cerca dels punts de coincidència i comenci per definir el “què” i el “com” per decidir, a continuació, el “quan” i només en última instància el “qui”». Una metodologia que va ser difícil d’implantar.


  La declaració va ser presentada en un acte davant de 500 persones a Cornellà per la presidenta Carme Forcadell, i el vicepresident, Jaume Marfany, i va ser rebuda com un revés per la direcció d’ERC. Les assemblees territorials que no havien avalat aquesta proposta fan arribar les seves queixes al secretariat, esgrimint que el recompte de l’enquesta no s’havia fet bé, i en alguns casos es parla de «manipulació» dels resultats i se’n demana una revisió, que tampoc aporta grans canvis respecte al càlcul inicial. El nou recompte aporta un suport del 51,5% a la llista unitària, en les seves diferents versions, i un 42,% l’haurien rebutjat, cosa que demostra una major divisió d’opinions. La diferència entre els dos resultats no és deguda a cap «tupinada», sinó a la manera de tabular les cinc preguntes amb un criteri binari o desgranant-les per separat.


  Les crítiques forcen una nova reunió del secretariat nacional de l’ANC el dissabte 13 de desembre a Alcover, on es ratifica la Declaració de Cornellà després d’un intens debat, però també es constata que difícilment hi haurà llista única i que, per tant, s’acorda treballar perquè almenys hi hagi un programa comú entre totes les llistes sobiranistes. Des d’aquell dia, Carme Forcadell adapta el seu discurs i quan fa un acte públic o una intervenció mediàtica rebaixa la reclamació de la llista única i centra la seva reivindicació al fet que hi hagi acord, sobretot, entre CiU i ERC. En una entrevista radiofònica pocs dies després del secretariat celebrat a Alcover, Forcadell ja precisa que l’ANC serà flexible i que, en cap cas, no imposarà el seu full de ruta: «Acceptarem l’acord dels partits pel bé de la unitat». No només ho fa per salvar el seu lideratge intern, que mai arriba a ser qüestionat, ni tan sols pels crítics, sinó també per no perdre el paper mediador que tant l’ANC com Òmnium estan duent a terme perquè Mas i Junqueras arribin a un acord.


  La partidització del debat també arriba a Òmnium Cultural, tot i que de forma menys explícita i menys pública, perquè l’entitat no havia fet cap posicionament públic a favor de la llista unitària. Però algunes afirmacions públiques de la seva presidenta, Muriel Casals, no agraden a ERC i això fa que membres de l’executiva de l’entitat afins als republicans traslladin a l’executiva aquest malestar. En una entrevista al principi de desembre, Muriel Casals havia dit que no descartava integrar-se a la candidatura de Mas: «Si arriba el moment i sembla que pot passar, que per aconseguir el major nombre de vots és que alguna persona d’Òmnium estigui a la llista, no ens tancaríem», va assegurar.


  És normal que tant l’ANC com Òmnium reprodueixin internament la pugna oberta entre CiU i ERC després del 9-N, perquè a les bases de les dues entitats hi ha militants dels dos partits, tot i que són minoria, respecte als independents, que no tenen carnet, però la majoria són votants d’aquestes formacions, i també de la CUP, sobretot en el cas de l’Assemblea. Les seves dues presidentes van tenir un paper clau a l’hora d’avalar el procés participatiu d’Artur Mas quan es va trencar la unitat dels partits a la cimera del Palau de Pedralbes. El president de la Generalitat va blindar aquest suport en dues reunions al Palau amb Muriel Casals i Carme Forcadell, celebrades el 10 i el 16 d’octubre, que no van ser comunicades a la premsa. I tant l’ANC com Òmnium van ser clau per al seu èxit.


  LA PROPOSTA VILA D’ABADAL


  Tot i aquestes turbulències, el prestigi de l’ANC i d’Òmnium entre les bases sobiranistes continua intacte i la capacitat de pressió de les dues entitats és encara molt alta, fins al punt que davant el bloqueig de les relacions entre Mas i Junqueras, reben insinuacions de forçar una tercera llista unitària de la societat civil des de diversos sectors. Tant Forcadell com Casals sempre han descartat aquesta possibilitat. En el cas de l’ANC, els seus estatuts prohibeixen explícitament la conversió en partit i participar en unes eleccions sota aquestes sigles, i en el cas d’Òmnium, també és impossible, per història, tradició i composició de l’entitat. El que sí que acorden Forcadell i Casals, que tenen una bona sintonia personal, és pressionar els partits perquè s’arribi a un acord. El mes de desembre s’està a punt d’acabar i no sols no hi ha acord, sinó que l’alegria i l’empenta que el moviment sobiranista va aconseguir amb el 9-N es va evaporant i fent malbé després de cada reunió estèril entre Mas i Junqueras, teòricament secretes però sempre convenientment filtrades a la premsa, amb argumentari inclòs. Davant el risc que el procés acabés embarrancant definitivament i el viatge cap a Ítaca naufragués només sortir de port, Forcadell i Casals, juntament amb Josep Maria Vila d’Abadal, president de l’Associació de Municipis per la Independència (AMI), decideixen forçar una reunió entre Mas i Junqueras per pressionar-los i mirar de trobar una sortida satisfactòria per a tots dos.


  La reunió va tenir lloc el 27 de desembre al Palau, l’endemà de Sant Esteve. La cita era a les deu del matí a la Casa dels Canonges, aprofitant el parèntesi de les vacances de Nadal. Els representants de la societat civil intervenen primer. Carme Forcadell i Muriel Casals insten els dos polítics que tenen davant a arribar a un acord i convocar eleccions, perquè en cas contrari estan posant en risc el futur del procés. «No podeu malbaratar tot el que s’ha aconseguit», adverteix la presidenta de l’Assemblea. Vila d’Abadal, que intervé a continuació, constata el nerviosisme que hi ha al món municipal, en nom dels 708 municipis que pertanyen a l’associació que ell presideix.


  Després intervenen Mas i Junqueras reiterant els arguments que els han portat al carreró sense sortida on es trobaven. El president de la Generalitat recorda que no avançarà les eleccions si no tenen caràcter plebiscitari i no poden ser llegides com un referèndum per la independència. «Si només és per a un canvi de cadires, no ho faré», reitera el president, que a més, veu molt difícil que es poguessin celebrar el mes de març, com li demanen les entitats de la societat civil i ERC. «Podem fer perillar la majoria absoluta de què disposa el sobiranisme al Parlament», insisteix, recordant que el clima de desmobilització provocat pels enfrontaments pot afectar el resultat. El president de la Generalitat proposa dos escenaris: deixar les eleccions per al primer trimestre del 2016, que suposaria gairebé esgotar la legislatura, o bé pactar un govern d’unitat CiU-ERC que posi en marxa les estructures d’Estat i convocar eleccions a la tardor del 2015. Junqueras no veu malament aquesta possibilitat, però deixa molt clar que en qualsevol dels casos ERC no avalaria una llista única. Els dos dirigents polítics no amaguen davant els seus interlocutors la fredor que presideix la seva relació i no exhibeixen cap gest de distensió.


  La possibilitat d’ajornar les eleccions per a després de les municipals no agrada a les entitats, perquè suposa molts riscos: primer, refredar el procés, i després entrar en l’agenda electoral espanyola, recordant que a la tardor també hi ha eleccions generals. Per intentar desbloquejar la situació, Vila d’Abadal exposa una proposta que té l’aval de Forcadell i Casals: eleccions al març amb dues llistes, però només una, la del president de la Generalitat, pot incorporar independents. La intenció era satisfer els dos: obria la porta a celebrar eleccions amb dues llistes, com volia Junqueras, i donava a Mas la llista de país que havia reivindicat des de la conferència a l’Auditori del Fòrum. Però és una solució que no acaba d’agradar a cap dels dos destinataris. Per a Mas suposa sacrificar el seu partit i a Junqueras li impedeix incorporar els fitxatges del món socialista que ja té en cartera. Tots dos expressen les seves reticències, però acorden «estudiar» la proposta.


  LA SETMANA NEGRA


  El primer cap de setmana de gener del 2015 Artur Mas analitza la proposta amb els seus col·laboradors, que hi comencen a veure més avantatges que inconvenients. Es tracta de fer la «llista del president», però sense el suport d’ERC. Tenint en compte que les últimes enquestes que s’han publicat comencen a assenyalar un creixement lleuger de CiU, que superaria ERC, no és una mala solució. El principal inconvenient és que implica «sacrificar» el partit, però per a Mas, la prioritat és desencallar el procés. I així ho fa saber a Oriol Junqueras, en una nova reunió el dilluns 5 de gener, que comença a les onze del matí al Palau de la Generalitat. Dues hores i mitja de conversa amb el líder republicà, que tornen a ser estèrils. Per Junqueras la proposta de la societat civil és inacceptable, perquè ningú pot negar el dret d’ERC a incorporar independents a la llista, i fonts republicanes, després de la trobada, tornen a parlar de «xantatge».


  El fracàs de la reunió i, sobretot, la filtració que s’estava celebrant abans que acabés, acaba dinamitant qualsevol clima de confiança imprescindible per negociar, sembla que de forma definitiva. El Govern atribueix la filtració als republicans, però aquests ho neguen i, fins i tot, fan públic el seu malestar demanant «més diàleg i generositat» i menys «filtracions de part» que fan difícil «construir la confiança». I quan semblava que ja s’havia tocat fons, arriba el divendres 9 de gener, durant el qual CiU i ERC exhibeixen sense cap mena d’impudícia, no ja el seu desacord, sinó els seus recels i el seu ressentiment mutu.


  El 9 de gener el procés va tocar fons. Feia exactament dos mesos que 2 milions de catalans havien anat a dipositar el seu vot a les urnes, i la il·lusió que havia generat la consulta s’ha evaporat a cop de cimera estèril, filtracions interessades i retrets públics. A primera hora del matí, el president de la Generalitat assisteix a l’acte de clausura del Tricentenari, a la Pedrera de Barcelona. Des de la sala de conferències que hi ha a les antigues cotxeres de l’edifici de Gaudí, Mas aprofita per llançar les invectives més dures contra el partit d’Oriol Junqueras que s’han sentit des que va començar el procés. Mas acusa els republicans d’actuar amb «mentalitat regionalista» i de voler «recollir les molles de l’autonomisme» per arribar al poder. Paraules agres que reben una tímida resposta inicial de Marta Rovira via Twitter, intentant mantenir el to positiu, i insistint que l’acord és possible.


  Com que Mas està perdent la batalla de l’opinió pública, perquè ERC ha optat per un to positiu per evitar aparèixer com el culpable de la ruptura, el Departament de Presidència filtra, al migdia, un document amb tres propostes de pacte per recuperar així la iniciativa. El document, de cinc folis, porta per títol Síntesi de les propostes per encarar la recta final del procés de transició nacional després del 9-N-2014. Abans de les solucions, hi ha una introducció on es fa balanç de l’acord de governabilitat signat entre CiU i ERC després de les eleccions del 25 de novembre del 2012. El text destaca que «el grau de compliment dels acords subscrits supera els 2/3 segons el balanç fet pel Govern a desembre del 2014» tot i estar encara a la meitat de la legislatura. De les 89 actuacions que contemplava l’acord, l’Executiu sosté que el 67% han estat executades, el 22% estan en procés de desenvolupament i només el 10% es troben pendents d’iniciar-se, per la qual cosa el balanç del Govern és «clarament satisfactori». I les que fan referència a la consulta, remarca el document, s’han complert totes, al 100%. A continuació, el document recorda l’èxit del 9-N, malgrat «les dificultats externes i internes», en al·lusió, quan parla d’internes a la manca de consens entre els partits i en particular amb els republicans. I quan parla d’externes recorda els entrebancs jurídics que van acabar amb una querella contra tres membres del Govern. La conclusió del balanç és que tot i haver «complert» l’acord de governabilitat, «la gran paradoxa és que en aquestes condicions el Govern de Catalunya es troba amb més debilitat i més precarietat en el seu propi Parlament que no pas abans del 9-N».


  A continuació, el document detalla tres propostes «a fi de desencallar aquesta paradoxal situació». La primera, és la que Mas va fer en la seva conferència del 25 de novembre, recordant que la seva acceptació comportaria la celebració d’eleccions abans de les municipals. La segona proposta passaria per impulsar, per part dels grups parlamentaris que hi estiguessin d’acord, l’elaboració d’una Constitució catalana que s’incorporaria als programes electorals de les formacions que l’haguessin impulsat i, un cop redactada, se celebrarien eleccions. Aquí el document no fixa la data, però s’interpreta que serien a la tardor i amb llistes separades. I la tercera proposta és la plantejada per les entitats civils sobiranistes a la reunió del 27 de desembre al Palau de la Generalitat. Una llista «transversal» encapçalada pel president, i ERC presentant-se sota les seves sigles i sense independents.


  La filtració de la proposta és aprofitada pels republicans, que convoquen per aquell mateix vespre una roda de premsa en la qual anuncien, per boca de Marta Rovira, que accepten la tercera proposta, tot i haver-la rebutjat el 27 de desembre, però sense renunciar a incorporar independents. Rovira assegura que el seu partit accepta que «el president Artur Mas faci la millor llista, amb tots els independents i representants de la societat civil que s’hi vulgui sumar». Tot i això, els republicans no renuncien a afegir ells també independents, perquè segons la secretària general dels republicans «tots hem de fer aquest esforç d’aglutinar el màxim d’independents per fer la millor llista». A més de donar per fet l’acord, insta Mas a fer les eleccions al març i a debatre el full de ruta a aplicar l’endemà dels comicis.


  La lectura que fa Mas és que ERC està acceptant una proposta que no ha fet, que no és cap de les tres del document. Gairebé simultàniament a la roda de premsa de Rovira, el president rep un SMS de Junqueras amb el mateix contingut, assegurant-li que accepta la proposta i li demana una reunió per aquell cap de setmana mateix. La resposta del president Mas a Junqueras és un altre SMS, tan llarg com dur:


  
    Oriol,


    Gràcies per la resposta via SMS. Em sembla que la teva interpretació és precipitada, i per tant entenc el teu missatge com una expressió de la vostra posició però no com un acord. Perquè hi hagi acord hi ha d’haver una posició conjunta de les dues parts. I perquè sigui així la proposta que esmentes ha de ser fidel a la que es va fer a la reunió del 27 de desembre per part de les entitats sobiranistes. Recorda que la SEVA proposta era que si ERC insistia a presentar-se per separat i feia impossible una llista conjunta, com tu mateix has anat reiterant en tot moment, aleshores es podia fer una llista NOMÉS d’ERC i que a la transversal o conjunta hi anessin les persones que VOLGUESSIN de qualsevol partit i les independents que també VOLGUESSIN.


    En el teu plantejament es recull el contrari, cosa que em fa pensar que segueixes simplement volent imposar el teu model de llistes separades sense més ni més. Recorda també que quan les entitats sobiranistes van fer la SEVA proposta en cap moment es va condicionar a una data. No em sembla correcte doncs presentar com un acord allò que no ho pot ser si es tergiversen greument els termes de la proposta inicial. Fixa’t que en el document que et vaig enviar, quan es parla de la proposta tercera, es diu literalment «els partits que no donessin suport o no s’integressin en la llista conjunta o transversal es presentarien AMB PERSONES DELS PROPIS PARTITS». És el que varen proposar les entitats i que ara sembles ignorar. Fixa’t també que en el document de propostes que et vaig fer arribar NOMÉS hi ha data concreta en la proposta primera: convocatòria per abans de les municipals si hi ha llista conjunta amb vosaltres. Encara hi som a temps, només depèn de vosaltres perquè ja saps que les entitats sobiranistes hi estarien d’acord.


    Dit tot això, i per desfer malentesos i assolir un acord REAL, et proposo que tornem a fer una trobada com la del 27 de desembre, aquesta propera setmana, a fi de recuperar els termes concrets de la proposta de les entitats que aquell dia no vas acceptar.


    Molt cordialment,


    A. Mas

  


  Dos líders polítics que es comuniquen per SMS dóna la dimensió exacta de la fredor de les seves relacions. Com que una part de la premsa dóna per bona la versió d’ERC que hi ha acord, des de Presidència es decideix fer arribar l’SMS de Mas a Junqueras als mitjans, per tallar de soca-rel tota especulació. Queda clar, un cop més que no hi ha pacte, però més enllà d’això, l’espectacle polític que s’ha donat al llarg de les últimes setmanes és esperpèntic i lamentable, com van reconèixer ells mateixos uns dies després.


  Mas marxa aquell cap de setmana cap a París per assistir a la manifestació de repulsió als assassinats dels periodistes de la revista satírica francesa Charlie Hebdo perpetrats per jihadistes islàmics i que marcarà un abans i un després en la història d’Europa. També hi és Marta Rovira, en nom d’ERC, i altres polítics catalans, com l’alcalde de Barcelona, Xavier Trias. De tornada, a Mas l’espera una setmana intensa, que serà definitiva per saber quin serà el futur del procés. Dimarts 13 de gener té previst comparèixer en roda de premsa per fer balanç del Govern, dimecres farà la darrera reunió amb Junqueras i els representants de la societat civil, i la previsió era que si no hi havia acord, comparèixer de nou dijous, per explicar com pretenia seguir impulsant el procés en solitari, un cop consumada la ruptura amb ERC. Aquell dia, tornant de París, ja tenia decidit convocar eleccions anticipades i la data, però no va dir res a cap dels seus col·laboradors. La impressionant mobilització de la societat francesa, unida contra el terrorisme islamista, l’havia impactat.


  L’AMENAÇA DEL CARRER


  La degradació de les relacions entre Mas i Junqueras va tocar fons aquell divendres 9 de gener, però ja feia dies que era una evidència i havia transcendit a l’opinió pública, creant un clima molt negatiu per al futur del procés. Després del fracàs de la reunió del 27 de desembre, Carme Forcadell, Muriel Casals i Josep Maria Vila d’Abadal van decidir canviar d’estratègia i en lloc de muntar reunions on assistien com a espectadores i espectador a un combat de boxa, van decidir passar a l’acció i reunir-se per separat amb els dos púgils, per mirar d’estovar-los amb arguments i, si calia, amb amenaces de treure la gent al carrer i o de fer una llista de la societat civil que arraconés els dos partits.


  La primera reunió la van tenir amb Mas el dijous 8 de gener al vespre i la segona el diumenge 11 de gener al matí amb Junqueras. Aquesta vegada es va mantenir la discreció i les trobades no van transcendir a la premsa. L’objectiu era desbloquejar els dos principals esculls: la llista i la data dels comicis. En les dues trobades, Forcadell va explicar que l’ANC ja tenia a punt una campanya amb el lema «Acord, eleccions i independència» que es posaria en marxa el dilluns 11, i amb diferents accions de protesta durant la setmana, i que si el dimecres 14 no hi havia acord, el mateix dia hi hauria mobilitzacions arreu del territori que culminarien amb una gran manifestació aquell mateix diumenge. I que, a més, havia engegat un nou procés de consulta intern sobre què havia de fer l’ANC en cas que no hi hagués acord, sense descartar cap horitzó. No era una amenaça, però tant a Mas com a Junqueras no els va fer cap il·lusió saber que milers de persones podrien tornar a sortir al carrer per denunciar la seva incapacitat de posar-se d’acord. En les dues reunions, Mas i Junqueras van començar a donar els primers símptomes de feblesa, fins i tot, d’esgotament, davant l’estèril procés de converses que estaven duent a terme, tot i que no es va tancar cap compromís concret de cara a la reunió de dimecres, que tothom sabia que seria la darrera. O caixa o faixa.


  Però abans, el dimarts, serà un dia clau: Mas aprofita per llançar els últims dards en una roda de premsa convocada oficialment per fer balanç de Govern, mentre que Junqueras convoca al vespre el seu equip de col·laboradors més pròxims a casa, a Sant Vicenç dels Horts. El president de la Generalitat compareix al migdia a la sala de premsa del Palau. Molta expectació entre la premsa, que fa preguntes sobre el procés que topen amb un president granític, que els remet a dijous. Tot i així, Mas deixa anar sentències clares: «El procés no es pot malmetre, ha de continuar i ho ha de fer en les millors condicions possibles». Un missatge de cara a les bases sobiranistes perquè no es desinflin. Entre línies un altre missatge sobre la fórmula d’èxit del 9-N, aquest destinat als republicans: «Va anar bé perquè es va produir una aliança entre les institucions, les entitats civils i la gent, allunyant-nos del partidisme». I, finalment, una apel·lació més a la pau: «Si hi ha cultura d’acord s’avança». I torna a emplaçar la premsa per dijous, sempre que a la reunió de dimecres, amb Junqueras i la societat civil, no hi hagi sorpreses.


  UN SOPAR A CAN JUNQUERAS


  Aquella mateixa nit, a la casa que Junqueras té a Sant Vicenç dels Horts hi ha una reunió clau. A més de l’amfitrió, hi assisteix el seu nucli de confiança del partit: la secretària general, Marta Rovira; el secretari general adjunt, Lluís Salvadó; i el vicesecretari general d’Acció Política, Cesc Iglésies. Són les quatre persones de l’executiva en qui Junqueras confia plenament. Joves, preparats i pragmàtics. Salvadó i Iglésies es coneixen des de l’època de la universitat, quan eren els líders del Bloc d’Estudiants Independentistes, aleshores hegemònic a la majoria de facultats catalanes. La relació entre ells no té escletxes i sobre la taula tenen el futur del procés. Se senten enganyats per Mas, pressionats per una societat civil que els insta a l’acord, però no volen supeditar-se a una CiU que veuen prepotent i de la qual no es refien. Però també saben que el preu del desacord pot ser molt alt, més que el d’un mal acord. Tal com estan les coses, a hores d’ara, només hi ha dos escenaris: seguir forçant les eleccions per al mes de març amb dues llistes separades o acceptar fer-les a la tardor, com vol Mas, però amb llistes separades i aprofitar els mesos que queden de legislatura per crear les estructures d’Estat necessàries per fer viable la independència, que bàsicament són: l’Agència Tributària, l’administració electoral pròpia i la Seguretat Social catalana. La reunió s’allarga fins a la matinada. Discuteixen sense enfrontar-se, aprofundint, apuntant. Finalment, s’imposa la solució pragmàtica, que és la segona, que comporta també donar suport als pressupostos del Govern «girant-los com un mitjó» perquè hi hagi les dotacions per poder fer aquestes estructures d’Estat.


  Amb aquest mandat arriba Oriol Junqueras l’endemà al Palau de la Generalitat, pocs minuts després de les tres de la tarda, una hora intempestiva per començar una reunió. El líder d’ERC opta per evitar els focus de la plaça Sant Jaume i entra a la Casa dels Canonges per la porta més discreta, la que hi ha al carrer de la Pietat, just darrere de la Catedral. Potser per invocar un miracle, que és el que necessita per arribar a un acord. Quan entra ja es troba el president Artur Mas, que no ha sortit de Palau, i Carme Forcadell, Muriel Casals i Josep Maria Vila d’Abadal, que han optat per entrar per la plaça Sant Jaume, rebent un bany de flaixos perquè quedi clar que hi són.


  NO MARXAREM!


  I es van fer notar. Conscients que aquella era la darrera oportunitat, les presidentes de l’ANC i d’Òmnium i el president de l’AMI van deixar clar d’entrada als seus dos interlocutors que no els deixarien marxar sense subscriure un pacte: «No marxarem fins que hi hagi un acord, i volem un acord guanyador. Tenim tot el temps del món», van advertir, amenaçant de fer nit a Palau, si calia. I només amb aigua i cafè van aconseguir estovar les posicions de Mas i de Junqueras, que eren conscients que si no tancaven un full de ruta comú, el procés acabava aquell dimecres 14 de gener. Tant Artur Mas com Oriol Junqueras van mantenir-se ferms en el que era essencial, però van accedir en el que era secundari, i tots dos van coincidir que l’espectacle ofert les darreres setmanes no es podria tornar a repetir.


  No va ser fàcil, van caldre cinc hores de reunió, però a les cinc de la tarda va sortir del Palau el primer senyal que les coses anaven bé. A aquella hora, l’Assemblea emetia un comunicat suspenent la campanya de pressió als partits per l’acord. Dins de Palau, a poc a poc s’anava desmuntant el mur que impedia avançar. Junqueras va fer el primer pas en treure el maó de l’obligatorietat de fer les eleccions al març i va obrir la porta a fer-les després de les municipals si això servia per accelerar la construcció d’estructures d’Estat. Mas va treure un altre maó quan va acceptar la possibilitat de renunciar a la llista unitària després de constatar que la proposta de Vila d’Abadal no prosperava perquè els republicans la veien com una «imposició». Obert el forat del mur, la resta de la reunió va ser més fàcil. Mas va insistir que les eleccions havien de tenir un caràcter plebiscitari i que, per tant, tot i anar amb dues llistes, calia un full de ruta i un punt programàtic comú, amb la qual cosa estava d’acord Junqueras, que va oferir una vegada més la possibilitat que ERC entrés al Govern per blindar el procés. «Per vuit mesos és complicat, però m’ho pensaré», va respondre Mas, per esquivar una possibilitat que no veia gens clara. El que sí que va demanar el president és reactivar l’acord de governabilitat entre CiU i ERC, que li permetés arribar a les eleccions amb els pressupostos aprovats.


  A quarts de vuit del vespre hi ha el segon i definitiu símptoma que l’acord és imminent. La vicepresidenta, Joana Ortega, assistia a la conferència de balanç que aquell dia feia l’alcalde de Barcelona, Xavier Trias. Asseguda a primera fila, va haver de marxar precipitadament cap al Palau de la Generalitat, per participar en l’escenificació del pacte. Era un acord de mínims amb una decisió salomònica: Mas aconseguia ajornar les eleccions a la tardor i Junqueras aconseguia les llistes separades amb possibilitat d’incorporar independents a totes dues. Els dos hi sortien guanyant. A més, l’acord incloïa l’acceleració de les estructures d’Estat bàsiques per culminar el procés amb garanties, com demanaven els republicans; el suport als pressupostos del 2015, com volien els convergents, i dos punts més, aquests encara per perfilar, com van ser un acord de suport mutu a les municipals i el full de ruta comú per convertir les eleccions en plebiscitàries, que va quedar obert. Va ser un acord sense papers, més de supervivència que de continguts. Sense èpica.


  Tant és així que els dos líders el van presentar davant la premsa per separat, i només al final hi va haver foto conjunta d’ells dos amb els tres representants de la societat civil, juntament amb la vicepresidenta Joana Ortega i el conseller de Presidència, Francesc Homs. Mas volia limitar-se a anunciar l’acord i mantenir la convocatòria de l’endemà dijous, per donar la data de les eleccions, que és decisió exclusiva del president de la Generalitat, però una trucada a Josep Rull el va fer canviar d’idea. Abans de comparèixer, també va informar Josep Antoni Duran i Lleida, per evitar problemes a la coalició. El líder d’Unió va donar llum verda a l’acord, tot i que amb alguna reserva, sobretot pel tema de les municipals, que no veia clar. Finalment, Mas i Junqueras van comparèixer aquella mateixa nit, per separat, i el primer que van fer és demanar perdó per l’espectacle que havien ofert les darreres setmanes. Eren conscients que havien anat molt més enllà del que la correcció política permetia i del que el moment històric requeria, fins al punt de posar en perill el procés que aquella nit ressuscitava, tot i que amb alguns interrogants. «Les últimes setmanes no han estat les millors», va reconèixer Mas.


  Les compareixences de Mas i Junqueras a la sala de Torres-Garcia del Palau de la Generalitat van servir per explicar el mateix acord, però amb accents diferents. El president de la Generalitat va anunciar la data després de parlar durant un quart d’hora: el 27 de setembre del 2015, un any després de la signatura del decret de convocatòria de la consulta i amb una campanya electoral que començaria per la Diada, el dia 11 de setembre. Alliberat de la tensió de les darreres setmanes, Mas va definir l’acord com una «síntesi» entre les dues parts i, per tant, el millor possible. També somrient, Oriol Junqueras anuncia que «ara que tenim data, hem de guanyar la consulta definitiva», en referència al 27-S.


  EL FULL DE RUTA


  L’acord de resurrecció del procés va arribar a l’últim minut de la pròrroga, i va servir més per posar fi a les hostilitats que per concretar el full de ruta fins a les eleccions. Però el full de ruta existeix, i existeix gràcies al fet que l’Assemblea va decidir crear una Taula de Partits on totes les formacions partidàries del dret a decidir anessin redactant-lo amb consens, al marge de les turbulències que va generar el 9-N abans i després. La decisió de crear aquesta Taula es va prendre en un secretariat celebrat a Arenys de Munt el 13 de setembre del 2014, per commemorar el cinquè aniversari de la consulta que es va celebrar en aquella població i que va significar l’inici de l’onada de consultes populars i, en definitiva, la guspira de l’actual procés sobiranista. A la taula s’hi van integrar CDC, UDC, ERC, ICV, EUiA, la CUP i més endavant sectors crítics del PSC que ara estan al Moviment d’Esquerres (MES). En nom de Convergència, hi assistien Josep Rull i Lluís Corominas. En nom d’Unió, Toni Font. En nom d’ERC, Lluís Salvadó i Cesc Iglésies. Per Iniciativa, Josep Vendrell. En nom d’EUiA, Francesc Martos i Josep Ferrer. I per la CUP, Quim Soler i, en algunes sessions, Quim Arrufat. Al seu costat, en nom d’Òmnium, Jordi Bosch, per l’AMI Josep Maria Roigé i Josep Maria Vila d’Abadal, i en nom de l’ANC Pere Pugès, Jaume Marfany i ocasionalment la presidenta Carme Forcadell.


  Aquesta taula va estar treballant amb força regularitat des del mes de setembre del 2014, quan es va constituir, fins al gener del 2015, quan Mas i Junqueras van tancar l’acord. Després del pacte, tant ICV com la CUP es van donar de baixa, perquè consideraven que es va posar al servei de l’acord entre CiU i ERC, però en coneixien l’existència i n’avalaven, amb alguns matisos, els continguts. Per evitar interferències, des del primer dia la taula es va dedicar a definir el què; del per què i el com, ja se n’encarregaven els partits. Abans de la celebració del 9-N aquesta taula va servir per llimar diferències després de la fractura del consens a la cimera de Pedralbes, i després de la consulta va seguir treballant, malgrat les creixents tensions entre CiU i ERC, per pactar un full de ruta comú de tots els partits sobiranistes.


  L’últim document que va recollir el consens de tots els assistents va ser el que està datat precisament el 15 de gener, data de l’endemà de l’acord Mas-Junqueras, amb el nom de Full de Ruta Unitari del Procés Sobiranista Català. En el text s’estableix un període de divuit mesos per arribar a la independència, que es preveu per a la primavera del 2016, deixant obert si es farà mitjançant un referèndum, una declaració universal o amb l’aprovació d’una nova Constitució. Ja preveu la convocatòria d’unes eleccions anticipades «per conèixer la voluntat del poble català sobre el seu futur polític, de manera que el resultat sigui de lectura fàcil i inequívoca per a tothom, dins i fora de Catalunya». Perquè això sigui possible, el document subratlla que «les denominacions i els programes de les candidatures sobiranistes han de deixar clar que votar-les suposa un pronunciament del votant favorable a la sobirania i/o la independència d’un estat o república catalana». En clau social, i a proposta de les formacions d’esquerres, el full de ruta també deixa clar que «cal incloure-hi també propostes de millores econòmiques i socials, per tal d’apuntar clarament el model del nou país a construir, alhora que ha de quedar palesa la complementarietat entre l’eix nacional i l’eix social». En aquesta línia, també inclou la regeneració democràtica i la lluita contra la corrupció com a punts clau del programa comú per a les eleccions. Mentre no arriben les eleccions, es proposa construir les estructures d’Estat imprescindibles (Hisenda pròpia, Seguretat Social, Acció Exterior i Infraestructures Energètiques), obrir un debat social sobre la futura Constitució catalana i exercir «actes de sobirania», com desobeir la llei Wert que posa en perill la immersió lingüística o impulsant mesures contra la pobresa energètica malgrat el veto del Tribunal Constitucional.


  Per a les eleccions, el document proposa que els partits sobiranistes es presentin amb una marca comuna i uns punts comuns en el programa, i en cas de guanyar, el nou Govern anunciaria l’inici de negociacions amb el Govern espanyol per constituir la República Catalana i també negociacions «amb les instàncies internacionals per al reconeixement del nou Estat». El final del procés el deixa obert a la celebració d’un referèndum vinculant sobre la configuració del nou Estat, o un referèndum sobre la nova Constitució o una declaració unilateral. Aquest final obert és perquè CiU i ERC discrepen sobre com fer-lo: CiU creu que la comunitat internacional obligarà Catalunya a fer un referèndum sobre la independència, legal i acordat, com va fer Escòcia, mentre Esquerra considera que amb la ratificació de la nova Constitució per la via referendària ja n’hi hauria prou.


  Són serrells que van quedar oberts en el pacte entre Artur Mas i Oriol Junqueras del dimecres 14 de desembre del 2014 i que s’aniran concretant a mesura que avanci el procés. Aquell dia va ressuscitar un procés que estava a punt d’embarrancar. Va ser un acord fred, de supervivència, sense èpica, on per primera vegada es va imposar el pragmatisme. No és especialment negatiu que el procés hagi tocat de peus a terra i, fins i tot, s’hagi passejat pel fang. No tot són ni seran jornades èpiques, edulcorades i amb final feliç. A vegades al procés li sobra poesia i li falta prosa. Entrem en la fase de la prosa, de les lleis, de les estructures, i hi haurà més turbulències, perquè aquest no és només un procés sobiranista sinó que també és un procés per dilucidar l’hegemonia del sobiranisme, i això fa que els dos principals actors desconfiïn l’un de l’altre, es vigilin mútuament i, fins i tot, es barallin. Però el final dependrà de la gent, perquè aquest procés va néixer de la gent, és la gent el que l’ha convertit en majoritari i només la pressió de la gent, al carrer o votant, decidirà com acaba.


  Vila de Gràcia, 25 de gener del 2015
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    PERE MARTÍ COLOM (Barcelona, 1967) és periodista. Actualment col·labora en diverses emissores de ràdio, com ara RAC1, Catalunya Ràdio i La Xarxa. En el món de la premsa escrita ha treballat als diaris Ara i Avui, on va ser cap de política i de cultura. Anteriorment havia treballat al setmanari El Temps, com a cap de redacció a Barcelona. També ha fet d’assessor de comunicació per a la Generalitat i per a Òmnium Cultural. Actualment és redactor de política a 8TV. El dia que Catalunya va dir prou (2013) i Escac a l’Estat (2015) són dues de les seves publicacions.

  

OEBPS/Images/cover.jpg
Pere Marti
Escac al’Estat

Latrama secreta del 9-N
ilarepresa del procés






OEBPS/Images/autor.jpg





OEBPS/Images/ex_libris.png





OEBPS/Images/EPL_logo.png
N

epublibre





